


Podle p lánu j. Fary 
v Modeláři 5/1976 
postavil motorizova
ný větroň Orion 
J. Brož z LMK Elitex 
v Červeném Kostelci. 
Model o rozpětí 
2400 mm a hmotnosti 
1450 g je  poháněn 
motorem MW S 1,5 D. 
RC souprava Modela 
Digi ovládá směrovku 
avýškovku ^

^  Dlouholetý člen širšího reprezentačního výběru J. 
Štěpánek z Letovic neztrácí nic ze své výkonnosti. 
V republikovém kole postupové soutěže k 30. výročí 
vzniku Svazarmu, uspořádaném v Roudnici nad La
bem, nenašel v kategorii S6 přemožitele

Známý „výrobce" nelétajících papírových maket leta
del O. Stejskal z Linhartic si tentokráte zvolil za 
předlohu britský stíhací trojplošník z 1. světové války 
Sopwith Triplane. Model je zhotoven z kreslicí čtvrtky, 
vzpěry křídel a podvozku vyztužuje ocelový drát
0 průměru 1 mm. Drátěné výztuhy jsou znázorněny
nití, povrchová úprava je vodovými barvami ^

■  K TITULNÍMU SNÍMKU

Rádiem řízené makety a polomakety vídáme na 
našich modelářských letištích stále častěji. V re
dakci jim držíme palce -  a nejen to: Snažíme se 
vyhledávat vhodné typy, jejichž stavební plánky 
zveřejňujeme. Přednost při výběru mají pochopi
telně československá letadla. Po úspěšných plán
cích Be-56, Z-50L, B-534 nyní připravujeme k vy
dání (začátkem příštího roku) stavební plánek
1 dokumentaci slavné akrobatické Avie Ba-122. 
Autorem RC makety na motor o zdvihovém obje
mu 10 cm3, kterou vám představujeme na snímku 
VI. Hadače, je Václav Weisgerber z LMK ČSA 
Praha 6.

Modely Porsche 936 kategorie RC V2 M. Hanuše, M. 
Drtiny a J. Tučka (zleva) z Mnichova Hradiště. Šasi je 
z laminátové desky ti. 3,5 mm, zadní kola jsou opatře
na amatérsky zhotovenými kotoučovými brzdami a d i
ferenciálem. Modely jsou poháněny motory MVVS, až 
na model M. Drtiny, který použil motoru HB 21 PDP, 
nádrže jsou výrobky firmy Sabbatini. Karosérie je 
zhotovena z laminátu ^

^  RCpoloma- 
keta letounu Zlín 
XIIJ. Marouška 
z Uhříněvsi má 
při rozpětí 
1670 mm hmot
nost 2100 g. Po
háněna je moto
rem OS Max 6,5, 
řízena soupra
vou Kraft KP5C



Ohlédnutí
za „zlatým" rokem

Mezi zakládající odbornosti Svazu pro 
spolupráci s armádou patří i modelářství. 
Za třicet let existence prokázala tato 
zájmová branná činnost, že svým zaměře
ním plně odpovídá celému charakteru 
vlastenecké branné organizace. Také rok 
1981 byl pro svazarmovské modelářství 
úspěšný v plnění všech úkolů, a to jak 
z oblasti sportu, tak z úseku polytechnic- 
ké výchovy mládeže a masového rozvoje 
naší odbornosti.

Do povědomí širší veřejnosti se patrně 
více dostaly úspěchy našich modelář
ských sportovců na mistrovstvích světa 
a Evropy, což se odrazilo také v anketě 
o nejúspěšnějšího sportovce Svazarmu. 
Není dost dobře možné z množství medai
lí vybrat tu nejcennější, nebo označit nej
úspěšnější odbornost. Jedno je ale jis té -  
úspěchy modelářů jsou vykoupeny pocti
vou, cílevědomou a obětavou prací a při
nesou své ovoce i v masové činnosti. 
U modelářů bylo a bude nepsaným pra
vidlem, že právě ten nej úspěšnější jedi
nec se musí o své zkušenosti podělit se 
všemi. Na základě této zásady lze tedy 
očekávat, že letošní -  „zlatý" -  rok česko
slovenského modelářství se promítne do 
plnění náročných úkolů, které před nás 
postavilo zejména 7. zasedání Ústředního 
výboru Svazarmu.

Jedním z nich je požadavek masového 
rozvoje každé -  tedy l· modelářské -  
zájmové branné činnosti. Podmiňující 
skutečností pro tento rozvoj je nepochyb
né organizačně metodické řízení, kádro
vé zajištění a materiálně technické zabez
pečení. Pochopitelně, že těžiště působení 
v modelářství bylo, je a bude v oblasti 
mládeže. Z celé naší členské základny 
zhruba čtyřicet procent tvoří mládež. Naši 
instruktoři však působí v modelářských 
kroužcích domů pionýrů a mládeže PO 
SSM a ROH, takže počet aktivně pracující 
mládeže je daleko vyšší. Přes tuto skuteč
nost bude nutné získat do našich řad 
daleko více mladých lidí.

Těžiště našich úspěchů v roce 1981 lze 
však hledat nejen v oblasti sportu, ale 
zejména v práci základních organizací 
a klubů, okresních a krajských modelář
ských rad. Z jejich iniciativy vznikly desít
ky prospěšných akcí, které pomohly pro
pagovat modelářství mezi občany a při
spěly k popularizaci branné politiky stra
ny a státu.

modelář
PROSINEC
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Zlepšení jsme zaznamenali i v organi
začně metodickém řízení, kde zejména 
osnovy pro práci kroužků mládeže a me
todické příručky máme na velmi dobré 
úrovni. Navíc je v tisku přednáškový fond, 
který slibuje být skutečnou encyklopedií 
modelářství a který by měl výrazně přispět 
k dalšímu rozšíření naší odbornosti také 
v mimoškolní výchově dětí a mládeže. 
Slabinou však zůstává oblast sportovních 
pravidel a řádů, kde stále nedokážeme 
o změnách informovat včas modeláře 
z každého klubu.

Pokud jsme zatím nikdy neměli problé
my s kádry pro výchovu mládeže a zajišťo
vání propagačních a sportovních akcí, lze 
to přičíst jedině tradiční obětavosti sva
zarmovských modelářů, kteří tyto funkce 
zajišťovali vždy bez ohledu na čas, potíže 
v zaměstnání či finanční odměnu. Otáz
kou ovšem bude, jak se v naší práci 
projeví důsledné uplatňování zásad, vy
plývajících ze Souboru opatření pro zdo
konalení plánovitého řízení našeho hos
podářství. Řečeno otevřeně: každý řídící 
pracovník v podniku či instituci sice uzná
vá, že práce pro Svazarm je důležitá -  
pokud ovšem neohrozí případná nepřítom
nost jeho pracovníků plnění závazných 
ekonomických ukazatelů. Je tedy nasna

dě, že tento správný požadavek přinese 
ještě větší nároky na naše dobrovolné 
funkcionáře.

Výše uvedené problémy však bude 
v našich silách vyřešit. Horší je ale stav 
v oblasti materiálně technického zabez
pečení naší činnosti, který se zlepšuje jen 
pomalu a rozhodně by toto tempo nevy
hovělo nárokům na masový rozvoj svazar
movského modelářství. Zatímco ve světě 
se jednoznačně přechází na rádiem říze
né modely -  převážně pro rekreační vy
žití, ale i pro potřeby vědy, průmyslu 
a vojenství -  u nás je další rozvoj omezo
ván nedostatkem základních materiálů 
a potřeb. Jednou z cest ke zlepšení situ
ace budou i připravované krajské a okres
ní polytechnické kabinety, v nichž se 
předpokládá -vývoj a malosériová výroba 
nedostatkových zařízení a součástek 
z oboru elektroniky a modelářství. Hlavní 
tíha řešení problému však nadále zůstane 
na pracovnících obchodu. Na jejich ini
ciativě a zájmu o věc bude záležet, zda 
bude dostatek kvalitního základního ma
teriálu, nezbytného pro masový rozvoj 
modelářství. Nepochybně v této oblasti 
významně ovlivní situaci výrobní zařízení 
ÚV Svazarmu Modela, bez jejíž pomoci si 
dnes prakticky nedovedeme plnění úkolů, 
postavených před naši odbornost, před
stavit.

V rozsahu jediného úvodního článku 
nebylo možno zhodnotit všechny úspě
chy i neúspěchy naší odbornosti v právě 
končícím roce. My modeláři jsme hrdi 
na to, že v roce oslav 30. výročí založení 
Svazarmu v naší činnosti úspěchy pře
vládly. Dík za to patří všem.

Zasloužilý mistr sportu 
Otakar ŠAFFEK 
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kroužků

■  V Karlových Varech

U příležitosti oslav 30. výročí založení 
Svazarmu udělilo předsednictvo ÚV Sva- 
zarmu čestné tituly těmto modelářům:

Titul Zasloužilý mistr sportu Juliu Hla- 
dilovi

Titul Mistr sportu ing. Miroslavu Vos- 
tárkovi ml., ing. Richardu Žahourkovi, 
Karlu Kronovi, Daliboru Svobodovi, Aloisi 
Haljanovi, Oldřichu Balatkovi, Lubomíru 
Jurkovi, Jaroslavu Adlovi, Milanu Matulo
vi, Rudolfu Musilovi, Václavu Malému, 
Josefu Ehrenbergerovi, Jiřímu Ehrenber- 
gerovi.

Titul Vzorný cvičitei Antonínu Tvarůž- 
kovi

Titul Vzorný trenér Josefu Smítalovi

Zasedání Ústřední rady modelářství, 
které se konalo 3. září 1981, se zabývalo 
těmito úkoly:

-  zajištěním finále modelářských sou
těží v rámci Branné spartakiády Svazarmu 
v Olomouci

-  schválením plánu činnosti na rok 
1982

-  realizací závěrů a usnesení 7. plenár
ního zasedání ÚV Svazarmu

-  zajištěním MS Naviga lodních mode
lářů kategorie C v Jablonci nad Nisou

-  zpracováním podkladů o plnění Smě
rů a úkolů dalšího rozvoje modelářství

-  projednáním celoročního plánu vr
cholového sportu na rok 1982

-  schválením soutěžních a stavebních 
pravidel modelářských odborností

-zhodnocením činnosti delegátů v me
zinárodních modelářských organizacích 

Zdeněk Novotný 
vedoucí modelářského gdboru 

ÚV Svazarmu a tajemník ÚRMoS

V ZDŠ v Tulnicích pracuje pod vedením 
A. Gregora leteckomodelářský kroužek. V mi
nulém školním roce jej navštěvovalo sedm 
chlapců ve věku od devíti do čtrnácti let. Ti 
mladší se zabývali házedly, starší se věnovali 
stavbě větroně kategorie A I. Vyvrcholením je
jich činnosti byla kolektivní stavba jednoduché
ho upoutaného modelu, na němž si členové 
kroužku osvojovali základní návyky řízení. Létá
ni se jim líbilo a líbilo se i jejich kamarádům, 
kteří se na né přišli podívat. Dnes už navštěvují 
kroužek i někteří z nich a jejich o rok zkušenější 
přátelé jim předávají své dosavadní vědomosti.

AG

■ Modeláři z Blanska 
mezi pionýry

V činnosti modelářského klubu ZO Svazarmu 
při k. p. Metra Blansko zaujímá práce s mládeží 
významné misto. V minulém školním roce vedli 
modeláři z Metry čtyři kroužky mládeže. O prázd
ninách se logickým pokračováním této čin
nosti stala tři modelářská odpoledne, která

Jaké byly 
modelářské
prázdniny?

Úvodem uvedu na pravou míru jedno 
chybné tvrzení, jehož jsem se dopustil na 
tomto místě v Modeláři 10/1981: rodiče 
účastníků tábora v Deštném neplatili za 
své potomky 600 Kčs ale pouze 139 Kčs. 
Právě díky zmíněné těsné spolupráci 
ODPM a OV Svazarmu zbyla na rodiče 
úhrada v minimální výši. Omlouvám se!

Právě spolupráce organizací a institucí 
na mne velmi zapůsobila při návštěvě -  
bohužel velmi krátké -  tábora modelářů 
z Českých Budějovic. Přijel jsem na letiště 
Aeroklubu Svazarmu Jindřichův Hradec, 
vůz jsem nechal na vyhrazeném parkoviš
ti a šel jsem se poptat po modelářích. „Ti

jsou tamhle u rybníka, zajeďte si tam." 
Nedůvěřivě jsem se pro jistotu ještě jed
nou optal na povolení vjezdu -  většinou 
se přece na letiště autem nesmí. „Jseš 
modelář, nebo ne? Tak jeď!"

Členové modelářského kroužku Nim
bus, který je zároveň pionýrským oddílem 
PS při ZDŠ Kubátova ulice v Českých 
Budějovicích i oddílem mladých letců 
Aeroklubu Svazarmu České Budějovice, 
měli tábor bezprostředně na břehu ryb
níčku, ležícího na kraji letiště. Právě do
končovali upevnění stožáru na vlajku, 
a tak jsme se šli s vedoucím kroužku 
i tábora Jiřím Koudelkou porozhlédnout 
po letišti. „Tady máme dílnu pro případ 
špatného počasí, tady jsme mohli spát na 
postelích (dali jsme ale přednost stanům), 
tady je kuchyně, kterou nám aeroklubáci 
pro tábor uvolnili, tady je náčelník letiště, 
který nám dělá, co nám na očích vidí." 
Zatím co jsem listoval kronikou oddílu, 
v níž nechybí zápisy maršála Pokryškina, 
Ivana Tučka a Františka Fajtla, ani zmínky 
o členech kroužku, kteří se stali poslu
chači vojenských škol s leteckým zaměře
ním, poptával jsem se náčelníka letiště: 
„Jak je možné, že tu mají modeláři tak

zorganizovali v pionýrském táboře k. p. Metra 
Blansko v Protivanově, kam přijeli dětem ukázat 
rádiem řízené modely letadel, lodí i automobilů. 
Spolupráce s členy dalších modelářských klubů 
jim umožnila rozšířit tuto ukázku i oRC plachet
nici a modely raket.

Zájem dětí byl velký. Při improvizovaných 
výstavách modelů museli jejich majitelé odpoví
dat na řadu dotazů. Atmosféra u basketbalové
ho hřiště v táboře, na jehož povrchu jezdily po 
vytyčené trati modely automobilů, připomínala 
důležitý fotbalový zápas. Děti totiž vždy přály 
některému modelu a fandily mu s nevšedním 
zápalem. Na hladině rybníka zase měly možnost 
shlédnout majestátní jízdu maket lodí poháně
ných elektromotorem i rychlou jízdu modelu se 
spalovacím motorem. Zakloněné hlavy a zrak 
upřený k obloze prozrazovaly velký zájem, 
s nimž děti sledovaly klidný let větroně nebo 
základní akrobatické obraty motorových mode
lů. Přesné přistání bylo vždy odměněno po
tleskem.
Propagační vystoupeni byla konkrétním pří
spěvkem členů modelářského klubu ZO Svazar
mu při k. p. Metra Blansko k oslavám 30. výročí 
založení Svazu pro spolupráci s armádou. Klad
la si za cil vzbudit zájem dětí o modelářství, 
které svou polytechnickou náplni rozvíjí vztah 
k technice, a může tak někdy ovlivnit i celoživot
ní zaměřeni. Technicky vzdělané odborníky 
totiž v současné etapě rozvoje naše společnost 
nutně potřebuje.

Ing. František Kosina

■  KLM Fregata Rynoltice

založili dva modelářští nadšenci před třemi lety. 
Postupně přibývali další zájemci, samozřejmě 
především děti. Dnes má klub dvacet členů, 
z toho šestnáct je jich z řad mládeže. Organizač
ně jsou rozděleni do dvou kroužků: mladší se

výborné podmínky?" Odpověď mne pře
kvapila jednoduchostí: „Vždyť jsme 
všichni kdysi lepili modely a byli jsme rádi, 
když nás pustili na letiště. A to občasné 
uskrovnění provozu ve prospěch modelá
řů se nám za čas vyplatí -  kluci přeci 
přijdou létat!" Mezitím se kluci z kroužku 
vykoupali a připravili k předvedení svou 
specialitu: upoutané modely s elektric
kým motorem. Myšlenku převzal jejich 
vedoucí z časopisu Modellbau heute 
(NDR). Upravil ji ale pro jejich materiálové 
podmínky. Používají 30V motory z NDR, 
které napájejí napětím až 48 V, regulova
ným reostatem. Kluci stavějí nejen účelo
vé modely, ale i polomakety -  na táboře 
měli Čmeláka i Aero A-14. Modely létají 
(při dodržení základních zásad, o nichž se 
zmíním v samostatné stati později) velmi 
pěkně a umožňují vcelku levné seznáme
ní s upoutanými modely. Nad šálkem kávy 
jsem pak ještě chvilku zpovídal vedoucí
ho, od něhož jsem se dozvěděl, že na 
táboře je 13 kluků, dva vedoucí a jedna 
kuchařka, že jim celý rok všemožně po
máhá ředitel ZDŠ soudruh Drexler, že se 
na úhradě nákladů na tábor podílí i Jiho
český aeroklub.
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zabývají stavbou modelů kategorie EX-500, 
starší stavbou lodí kategorie EX-Ž a EX. Aktivita 
rynoltických je příkladná -  ročně se každý člen 
klubu zúčastní v průměru šesti soutěží, přitom 
pořádají ještě různá propagační vystoupení 
a nechybějí ani například v prvomájovém průvo
du nebo při jiných akcích Národní fronty. V sou
časné době připravují modely na novou sezónu, 
v níž by si chtěli vybojovat účast na vrcholných 
soutěžích, a upravují jeden z okolních rybníků, 
kde by měly být dráhy pro kategorie E a F.

V letošním roce uspořádal KLM Fregata 
Rynoltice tři soutěže a stejně tolik by jich chtěli 
jeho členové uskutečňovat i v budoucnosti. 
V Rynolticích se pravidelně pořádá okresní 
přebor žáků, letos proběhl první ročník soutěže 
Podještédská kotva, nad níž převzal patronát 
MNV Rynoltice. Všechny soutěže se těší velké
mu zájmu rynoltických občanů i obyvatel blíz
kého okolí.

Po získání určitých zkušeností s lodními 
modely přecházejí rynoltičtí na stavbu maket 
kategorie E. Chtějí tyto modely, které jsou 
v současné době v Československu tak trochu 
na ústupu, propagovat. V jejich klubu je před 
dokončením už šest maket vojenských i civil
ních lodí.

M. Nikodém

■  ZO Svazarmu 4005/544 ve spolupráci s OV 
Svazarmu Praha 5 a OV SSM Praha 5 zahajuje 
činnost leteckomodelářského klubu pilotů 
a majitelů vrtulníků. Ustavující schůze klubu 
proběhne v úterý 5. ledna na OV Svazarmu 
Praha 5, Pavla Švandy 20 v 17.00 hodin. Zájemci 
se mohou blíže informovat na ZO Svazarmu 
ODPM, Nad Zámečnicí 34, Praha 5 u předsedy 
Karla Hájka.

■  Modelářský odbor Českého ústředníhovýbo- 
ru Svazarmu nám oznámil, že vzrůstá počet 
poštovních zásilek, nesprávně označených jako 
„otevřená listovní zásilka·', za něž musí platit 
doplatné.

Všechny ZO Svazarmu a modelářské kluby 
proto upozorňujeme, že jako otevřené listovní 
zásilky lze zasílat pouze zásilky, jejichž obsah 
byl pořízen tiskem, razítkem nebo rozmnožova
cím strojem, s nejvýše pěti slovy (pěti skupinami 
čísel) jakkoliv doplněného textu. Písemnosti, 
pořízené ručně, psacím strojem nebo průkle- 
pem z psacího stroje, jako otevřené listovní 
zásilky zasílat nelze; k poštovní přepravě musí 
být podány jako psaní.

Zásilka musí být upravena tak, aby bylo 
možno se bez poškození obalu přesvědčit o je
jím obsahu, a v levém horním rohu adresní 
strany (pod adresou odesílatele) zřetelně ozna
čena jako „otevřená listovní zásilka". Starého 
označení „tiskopis" již nelze použít.

Bohužel jsem se musel brzy loučit, 
neboť jsem potřeboval dorazit včas do 
Bratislavy na mezinárodní soutěž akroba
tických RC modelů. Otéjstese již v Mode
láři dočetli. Po vyhlášení jejích výsledků 
jsem se připojil ke koloně automobilů, 
která zamířila z Bratislavy do svazarmov
ského autokempu ve Smradavce nedale
ko Buchlovic, kde probíhalo soustředění 
akrobatů, připravené trenérem ing. J. 
Havlem. Ráno nás trenér vzbudil nera
dostnou novinou; v noci se v blízké vodní 
nádrži utopil místní občan, takže je zákaz 
koupání a nezbude než létat. Po přesunu 
na vzletovou plochu pro Čmeláka JZD 
Boršice jsme vybalili modely a začali 
s tréninkem. Překvapením byl nový model 
Sprint Jiřího Panochy (viz IV. strana obál
ky MO 11/1981), který patří k nejhezčím 
modelům této kategorie u nás. Jirka si 
s ním ale přílišnezalétal: trápilahoangína 
a na závěr si ještě pochroumal nohu. 
Naštěstí si aspoň neporanil ruce, takže 
mu dovolená neskončila pracovní ne
schopností -  je totiž houslistou -  primá
nem Panochova kvarteta.

Vladimír Hadač
(Pokračování)

Patří mezi
nás?

Do redakce nám přicházejí dopisy vše
lijaké. Dlouhé, krátké, psané na stroji 
nebo obyčejnou tužkou, pochvalné i kri
tické, ale vždycky z nich lze vyčíst jedno: 
že je  psali lidé, které modelářství těší, kteří 
mu takříkajíc upsali duši. Proto je  čteme -  
i ty snad až příliš kritické -  rádi. Dopis 
podobný tomu, jaký nám přišel letos 
31. srpna z Halenkovic, bychom však už 
číst nikdy nechtěli. Je to dopis o podvodu, 
kterého se dopustil jeden z nás, a ten 
dopis je  o to smutnější, že je j psal nemo- 
delář.

O čem v stručnosti byl? Syn pisatele 
podal inzerát do rubriky našeho časopisu, 
v němž kromě jiného nabízel motor MVVS
1,5 D s vrtulí za 100 Kčs a motor MVVS 2,5 
s tlumičem za 350 Kčs. Bohužel ještě před 
tím, než inzerát vyšel, vážně onemocněl 
a byl převezen do nemocnice. Náš,,kole
ga" přijel vozem z Blanska do Halenkovic 
a na jeho rodičích, kteří samozřejmě 
nejsou obeznámeni s typy modelářských 
motorů, se dožadovat motoru MVVS 1,5 
D. Ti mu, aby nevážil cestu zbytečně, oba 
motory ukázali. . . Asi už tušíte, jak to 
bylo dál. Motor MVVS 2,5 prohlásil za 
MVVS 1,5, vzal jej, „ uznale" zaplatil 
o 50 Kčs víc a odjel. Přitom si asi v duchu 
liboval, jak levně nakoupil.

Pisatel dopisu nás poprosil, abychom 
o této příhodě uveřejnili krátký článek. 
Domníval se, že se třeba v nepoctivá hne 
svědomí a že zbylou částku doplatí. Ne
jsme takoví optimisté; v člověku, který 
dokázal okrást rodiče, ustarané nemocí 
svého syna, moc svědomí asi není, ale 
prosbu jsme splnili z jiného důvodu.

Částka 200 Kčs není tak vysoká, aby se 
je jí ztráta nedala nahradit, ale nepěkné 
mínění, které si ošizený o nás modelářích 
vytvořil, v něm už může zůstat celý život. 
Chraňme se těch, kteří špiní naše dobré 
jméno a vylučme je z našeho středu! 
Abychom se v budoucnosti třeba nedo
čkali toho, že slovo modelář bude synony- 
mem pro zloděje. TS

Július Kollár
Na jaře letošního roku dostali členové repre

zentačního družstva lodních modelářů dopis, 
že jejich trenérem je opět Július Kollár, na 
něhož se mohou obracet i se svými problémy 
a požadavky. Maketář Ján Kozák nelenil, zvedl 
telefon a zavolal: „Otče Kolláre, v sobotu budu 
doma malovat a ještě nemám štětku!" Prý skoro 
ani nestačil sluchátko položit a už u něj byl 
„jeho" trenér -  a se štětkou.

Tato spíš úsměvná epizodka jen dokresluje 
péči zakládajícího člena Svazarmu, nositele 
všech svazarmovských vyznamenání a čestné
ho titulu Zasloužilý trenér, o své svěřence. 
Nejen v reprezentaci. Jako předseda základní 
organizace Svazarmu Košice-Sever se stará 
i o co nejlepší podmínky pro sto osmdesát členů 
„svojí" organizace. A stará se do b ře -jin ak  by 
mu neříkali „otec Kollár".

Původně propadl kráse tichého letu větroňů 
-  již v roce 1951 splnil podmínky odznaku 
Stříbrné C. Pak přišla vojna, po ní svatba a na 
letiště tolik času nezbývalo. Po obvyklé rodinné 
přestávce se začal poohlížet po nějakém koníč
ku, při kteréžto volbě mu pomohl bratr. Začali 
s RC modely lodí (to bylo někdy v šedesátém 
roce), potíže s rádiem je ale nakonec odradily. 
Od aktivního modelaření, nikoli však od mode- 
lářstvf. Začal se věnovat trenérské práci, v níž 
měl takové úspěchy, že již v roce 1968 byl 
jmenován státním trenérem lodních modelářů. 
Úspěchy, jichž lodičkáři od té doby dosáhli na 
vrcholných evropských a posléze i světových 
soutěží (náš rozhovor se odehrával v autobusu, 
přivážejícím z MS v Magdeburgu držitele tří 
zlatých medailí), jsou nejlepší vizitkou i jejich 
trenéra.

V roce 1952, hned po svém vstupu do Svazar
mu, se ujal Július Kollár funkce předsedy ZO ve 
Východoslovenských energetických závodech. 
Potom pracoval jako předseda KV Svazarmu 
v Košicích a výčet všech jeho funkcí by byl ještě 
dlouhý. Dnes pracuje(mimojiné) jako předseda 
komise lodních modelářů SÚRMoZ, člen odbo
ru lodních modelářů ÚRMoS, v novém volebním 
období je i členem obvodního výboru NF.

„Život bez modelářství si již nedovedu před
stavit, za léta jsem se naší odbornosti i organi
zaci zcela upsal. Takže denně po příchodu 
z práce něco pojím a hned pospíchám do naší 
nové modelářské budovy, kterou mám pár 
kroků od domova. Dělám tu práci rád a celkem 
samozřejmé na ni obětuji i skoro celou dovole
nou. Jen mne mrzí, že stále ještě není úplně 
společensky doceněna -  nejde samozřejmě jen
0 mne, ale řadu dalších funkcionářů a instrukto
rů. A že zatím ani ÚRMoS pro to neudělala vše,
1 když již před časem schválila zaslání dopisu 
našim zaměstnavatelům. Domnívám se, že by 
nejen mně, ale desítkám dalších značně zlepšil 
pozici v zaměstnání -  nechceme žádné výhody, 
jen trochu víc pochopení. Vždyť to neděláme 
pro sebe, ale pro mládež a celou naši společ
nost." Díky za tu práci, za ty tisíce hodin, které 
Július Kollár a tisíce dalších aktivistů věnují naší 
branné organizaci!

VI. Hadač
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Rozhlédnutí 
světem raket

Tomáš
Sládek

Konec roku bývá příležitosti k tomu, aby
chom se zamysleli nad tím, co -  a hlavně jak -  
jsme v jeho průběhu udělali, ale také k tomu, 
abychom si do dalšího roku utvořili nová před
sevzetí.

Na Mistrovství Evropy v Jambolu jsme sice 
získali více medailí, než se očekávalo, nicméně 
výkony, jež jsme podali v některých kategoriích, 
byly pro samotné reprezentanty zklamáním. 
Příčiny, pro něž jsme selhali například v katego
riích S4C a S6A, je třeba podrobit důkladnému 
rozboru a zajistit, aby se v budoucnosti již 
neopakovaly. Jedné z nich, která nepochybně 
ovlivnila celkový výsledek, říkáme někdy smůla, 
jindy náhoda, já si však dovolím ji nazvat prostě 
-  zanedbáním některých zdánlivých maličkostí 
v přípravě.

V kategorii S6A jsme si dělali zálusk na 
některou z medailí, o to větší pak bylo naše 
rozčarování. Na výsledku nese samozřejmé vinu 
i selhání do té doby vždy spolehlivých motorů 
MM, ale . . . Kdyby J. Táborský po explozi 
motoru připravil náhradní model rychleji, kdyby 
se P. Holubovi při výmětu raketa nerozdělila, 
kdyby J. Kofuha po úletu prvního modelu 
nepoužil méně výkonného streameru. J. Tábor
ský vycházel z toho, že na domácích soutěžích 
se běžně povoluje uskutečnit opravný start i po 
skončení kola. To je ovšem benevolence našich 
rozhodčích, pravidla FAI takový postup nepři
pouštějí a ta měl Jirka znát. Chybu P. Holuba lze 
klasifikovat celkem snadno: nevylétanost, tedy 
nedostatek tréninku. A Jano Koťuha nebyl při
praven po psychické stránce -  byl nejistý, 
chyběla mu odvaha zdravě riskovat, bez níž 
dnes nelze vyhrávat vrcholné soutěže v žádném 
sportovním odvětví.

Předešlé řádky se asi leckomu budou zdát 
vůči reprezentantům přehnaně tvrdé, snad i ta
kové skutečně jsou. Mnoho stránek by se 
například dalo napsat o podmínkách k přípravě. 
Vycházím však ze zásady, že je lépe být přísně 
kritickým, než se konejšit slovy, že jsme udělali 
všechno, co jsme mohli. Ono jde totiž vždycky 
udělat ještě o něco víc!

Připravuje se nový systém výběru a přípravy 
reprezentantů, která by v budoucnosti měla 
probíhat v uceleném dvouletém cyklu. Přestože 
zatím (dáno do tisku 14. října) neznám bližší 
podrobnosti, jedno vím jistě. Náš sport není 
a určitě ještě dlouho nebude z těch, na které 
společnost vydává miliónové částky, které mají 
placené trenéry, maséry a psychology, a které 
oplývají vším myslitelným materiálovým zabez
pečením. Těžiště přípravy bude -  tak jako tomu 
bylo dosud -  tkvět v zájmu a odpovědnosti 
jednotlivých reprezentantů. Jak bude který 
z nich v přípravě poctivý, takové se mu dostane 
odměny v podobě medailí z vrcholných světo
vých soutěží. Vezměme si za své staré vojenské 
přísloví, které má ovšem obecnou platnost: 
..Těžko na cvičišti, lehko na bojišti!"

Po naší neúčasti na loňském MS 
v americkém Lakehurstu projevili někteří 
soutěžící i funkcionáři obavy, při rychlém 
vývoji, kterým raketové modelářství 
prochází, celkem odůvodněné, aby nám 
takříkajíc „neujel vlak". Mistrovství 
Evropy v Jambolu sice ukázalo, že jejich 
názory byly až přehnaně pesimistické, 
nicméně především u družstev BLR 
a SSSR jsme zaznamenali další 
výkonnostní vzestup. Nebude tedy na 
škodu, když se o technické úrovni jejich 
modelů zmíníme trochu podrobněji.

V kategorii S6A létala téměř všechna 
družstva na vlastní motory. Naše motory 
Μ M jsou sice dostatečně známé, přesto si 
pro porovnání uveďme některé, podle 
mého názoru důležité, údaje: průměr 
13,2 mm, hmotnost po vyhoření 3,5 g, 
střední tah 2,5 N. Sovětské a bulharské 
motory, které si jsou velmi podobné, mají 
průměr 12,3 mm a hmotnost po vyhořeni
1,5 g. O výhodách, plynoucích z menšího 
čelního průřezu rakety, konstruované pro 
takový motor, není jistě třeba se zmiňovat. 
Menší hmotnost motoru po vyhoření pří
znivě ovlivňuje rychlost klesání modelu, 
padajícího na streameru. U této katego
rie, pro niž se konstruují modely o co 
nej nižší hmotnosti, nemusí být nevýho
dou ani menší střední tah motoru (odha
dem méně než 2 N) a z něho plynoucí 
delší doba hoření. Sovětské a bulharské 
motory mají také nižší teplotu hoření 
zpožďovací slože, trupy modelů nemusí 
být tudíž tak tepelně odolné a lze je 
zhotovit lehčí. Naproti tomu motory MM 
lépe trasují, což je nezanedbatelnou vý
hodou při sledování startujícího modelu. 
Předešlá fakta můžeme tedy shrnout do 
následujícího závěru: Větší průměr moto
rů MM se zhruba vyrovnává jejich pravdě
podobně vyšším celkovým impulsem, vět
ší hmotnost po vyhoření je však citelným 
handicapem, který při stavbě modelu ne
lze dohonit. Rumunské motory svými roz
měry a hmotností téměř navlas odpovídají 
motorům MM, ale jejich výkon se zdá být 
menší. Přibližně totéž se dá říci i o pol
ských motorech konstrukce H. Tomas- 
zewského.

V konstrukci streamerů můžeme dnes 
v Evropě rozlišit dva směry. Jednak je to 
náš „vynález" -  tj. papírové streamery, 
ztužené fluorescenčními barvami, dru
hým směrem jsou pak streamery z plasti
kové pokovené fólie. Naše streamery, ať 
už z Modelspanu, svitkového toaletního 
papíru, hedvábného papíru atp., se vyzna
čují výbornými brzdnými účinky, jsou 
však náchylné k přetržení a jejich kvalita 
se rapidně zhoršuje navlhnutím za špat
ného počasí. Bulharští a sovětští modeláři 
používají streamery z plastikové pokove
né fólie o tloušťce 0,016 až 0,022 mm, 
poměrně tuhé, skládané do „varhánkú". 
Jejich brzdný účinek je sice menší, 
jsou však pevnější a trvanlivé. Nespor
nou výhodou jsou i jejich menší rozměry: 
plastikový streamer o rozměrech 
100 X  1000 mm lze složit do trubky 
o vnitřním průměru 10 mm (některé so

větské rakety mají nad motorem ztenčené 
trupy), zatímco naše streamery se jen 
taktak vejdou do trubky o průměru 
14 mm. To má samozřejmě vliv na spoleh
livost jejich funkce při výmětu.

Ke konstrukci samotných modelů lze 
říci jediné: stále více se projevuje, že 
vlastní raketa je pouze „spotřebním zbo
žím". Povrchová úprava bulharských i so
větských modelů je omezena jen na nala
kování stabilizátorů a hlavice čirým lakem 
-  někdy ani to ne -  a vybroušení do 
hladka. Trupy jsou laminátové, přitom 
však nelze jednoznačně tvrdit, že by byly 
lepší. Hmotností jsou s papírovými srov

natelné a jejich tepelná odolnost při malé 
tloušťce stěny asi rovněž není vyšší. Za 
předpokladu základního strojního vyba
vení je však zřejmě jějich zhotovení snaz
ší, nezanedbatelná není ani jejich stálost 
při změnách teploty a vlhkosti prostředí 
(papírové trubky se ohýbají). Podle toho, 
že modely všech členů bulharského druž
stva se odlišují jen licenčním číslem, lze 
soudit, že byt je to v rozporu s pravidly, 
jsou zhotovovány kolektivně.

U kategorie S3A platí o motorech a mo
delech totéž, co bylo napsáno výše, zmí
ním se tedy především o používaných 
padácích. Pravděpodobně nejlepším ma
teriálem je v současnosti plastiková poko
vená fólie o tloušťce 0,006 mm, které 
používají bulharští modeláři. Její výhoda 
tkví v dobré viditelnosti padáku a jeho 
malé hmotnosti (padák o průměru 
700 mm má hmotnost 3 g). Poněkud větší 
tuhost této fólie není na závadu, je ovšem 
nutné natrénovat správné balení padáku. 
Vhodná je i plastiková fólie, stažená z pa
pírových ubrusů, prodávaných v Polsku; 
padáky z ní zhotovené se výborně rozeví
rají. Z jedné strany jde dobře barvit znač
kovači Centrofix. U nás nejčastěji použí
vaná „banánová" fólie má sice poměrně 
malou hmotnost (padák o průměru 
700 mm má 5 g), ale hůře se barví a padá
ky z ní se také hůře otevírají.

Jasnou převahu na ME měly tenké (na 
průměr motoru) a velmi lehké modely. Pro 
příklad rozbor hmotnosti bulharského 
modelu: motor po vyhoření 1,5 g, vlastní 
raketa 2 g, padák 3 g. Při celkové hmot
nosti modelu 6,5 g lze potom podbíháním 
„vydřít" maximum i s nerozevřeným pa
dákem, tak jak to bulharští modeláři před
vedli. V této souvislosti je třeba se zmínit 
i o důležitosti návratové služby. K úspě
chu ve všech časových kategoriích je 
nezbytná vzorná spolupráce celého týmu. 
Výhodu mají početnější výpravy -  aspoň 
kolem deseti členů (bulharské družstvo 
mělo osmnáct reprezentantů, Sověti de
vět). Soutěžící může potom jen odstarto
vat a připravit druhý model k dalšímu 
startu, zatímco nelétající členové druž
stva se postarají i třeba o podbíhání, ale 
hlavně o návrat vypuštěného modelu.

V kategorii S4C jednoznačně domino
vala rogalla. Pří délce nosníků křídla 
kolem 500 mm byly tyto modely vidět i při 
rychlosti větru kolem 10 m.s-1 po dobu 
240 s (maximum v kategorii S4C), kdežto 
klasické raketoplány mizely z dohledu 
zhruba po 100 s i při použití dalekohledu.

Mistr
sportu

Jiří
Táborský I Technika
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Viditelnost rogalla je samozřejmě závislá 
i na použitém potahovém materiálu; z to
hoto hlediska se osvědčila bulharská 
plastiková pokovená fólie o tl. 0,012 mm 
a sovětský Lavsan. Nosné rakety byly 
vesměs běžné koncepce o průměru ko
lem 18 mm, podle mého odhadu dosaho
valy největších výšek naše, poháněné 
výbornými motory FW C.

V kategorii S8E použili bulharští repre
zentanti nově vyvinutých motorů o impul
su 40 Ns s dlouhým tahem, jež měly 
průměr 18 mm a délku 200 mm. Za po
všimnutí stojí, že motory byly v modelech 
uloženy přibližně v úrovni těžiště na vyso

až 5 s. Sovětští reprezentanti po prvních 
startech s jednostupňovými modely na 
motory MRD o impulsu 10 Ns (průměr 
18,6 mm) létali s dvoustupňovými modely 
na dva motory o impulsu 5 Ns a průměru 
12,3 mm. My jsme použili jednostupňo- 
vých modelů, poháněných motory FW C.

Modely bulharských reprezentantů 
byly podle našich dosavadních zkušenos
tí a znalostí aerodynamiky nevhodné -  
zbytečně dlouhé a se čtyřmi(!) poměrné 
velkými stabilizátory. Při použití motorů 
s n ízkým středn ím tahem se také větší nou 
stáčely proti větru. Sovětští reprezentanti 
úspěšně vyřešili otevření návratného září-

v Jambolu
kém pylonu. Důvod tkvěl v poměrně čas
tých explozích těchto motorů; zničil se 
tak pouze pylon, a model zůstal zacho
ván. O rádiových soupravách, používa
ných jednotlivými soutěžícími, a našich 
motorech DS D jsem se zmínil již v minu
lém čísle Modeláře, proto jen stručně: 
Motory DS D jsou skutečně vysoce výkon
né a z našeho sortimentu motorů pro tuto 
kategorii podle mého názoru nejvhodněj
ší. Zahraniční rádiové soupravy sminiser- 
vy (Kraft, Futaba) budou asi pro většinu 
našich modelářů nedostupné, ale jak se 
na ME ukázalo, při vhodně zvoleném typu 
modelu lze v kategorii S8E úspěšně létat 
(alespoň zatím) i s amatérským jednoka- 
nálovým přijímačem a magnetickým vy- 
bavovačem.

Pro kategorii S1B měli bulharští mode
láři nové motory o impulsu 10 Ns a prů
měru pouhých 14 mm, s dobou tahu asi 4

zení na prvním stupni: streamer ukládali 
omotaný kolem kovové průšlehové trubky 
napevno zabudované v prvním stupni, 
odkud jej po rozdělení stupňů vytáhla 
napjatá gumová nit. Jejich modely však 
nevynikaly čistotou zpracování, ani aero
dynamickou jemností; při startu se rovněž 
často stáčely proti větru. Naše modely 
byly stavěny se snahou po dosažení aero
dynamické čistoty a co největší hladkosti 
povrchu. (Na obrázku jsou náčrty modelů, 
charakteristických pro jednotlivá druž
stva.) Motory FW C mají však pro tuto 
kategorii zbytečně velký střední tah. Pro 
dosažení maximálního výkonu je modely, 
postavené obvyklou technologií, potřeba 
dovažovat (můj model asi o 14 g). Při 
použití stejně výkonných motorů, ale 
s o něco menším středním tahem, by
chom pravděpodobně mohli létat o něja
kou tu desítku metrů výš.

V kategorii S5C předvedli bulharští 
reprezentanti pěkné makety raket Ariane 
a Redstone na již zmíněné nové motory 
o průměru 14 mm. Při výběru předlohy se 
však až příliš spoléhali na výhodu, danou 
možností postavit modely o menším čel
ním průřezu. Aerodynamicky jsou totiž 
tyto makety pro výškovou soutěž zcela 
nevhodné; navíc s nimi například oba 
naše Skylarky (mimochodem zpracované 
skutečně ukázkově) držely krok i při bo
dování. Stejné chyby se dopustili i repre
zentanti PLR, kteří měli dvě makety Red
stone, poháněné našimi motory FW C. 
Sovětští modeláři se představili s maketa
mi Meteor 1, poháněnými motory MRD; 
ani ty však nelze považovat za aerodyna
micky výhodné. Nebýt nešťastné exploze 
motoru a poté nezměřeného startu Ge- 
renčérova dvoustupňového Skylarka, zví
tězili bychom v této kategorii s největší 
pravděpodobností i v soutěži družstev.

V kategorii S7 se počet kvalitních ma
ket opět zvýšil. Čistota provedení byla 
samozřejmostí, a tak se bodovači zaměřili 
na shodnost se vzorem, především na 
dodržení rozměrů. Doplatili na to naši 
reprezentanti P. Horáček a J. Kofuha, 
nicméně ztráta 98, respektive 119 bodů za 
vedoucím M. Mašiachem po bodování se 
zdá být značně přehnaná. Předlohami pro 
bodovací makety byly vesměs kosmické 
rakety Sojuz, Saturn 1B a Saturn 5, jiné 
typy, snad až na Ariane, by proti nim asi 
neobstály.

Směr, kterým se v nejbližších letech 
bude tato kategorie pravděpodobné ubí
rat, naznačil sovětský soutěžící A. Ključ- 
kov, který předvedl perfektní start svého 
Sojuzu T s odhozením maket postranních 
motorů prvního stupně. Fakt, že při výmě
tu mu z modelu vypadly dva motory,'takže 
start nemohl být uznán, technickou úro
veň jeho modelu nesnižuje. Odstartování 
a kolísavý let do výšky pouhých několika 
metrů asi v budoucnosti stačit nebude, 
tomu je třeba se včas přizpůsobit.

Přehled světových rekordů v kosmickém modelářství 
platných k 1. září 1981

Třída Výkon Dosaženo dne Jméno Státní příslušnost

S1A 591 m 30. 9. 1979 L. Jurek ČSSR
S1B 877 m 21.4. 1981 G. Letov SSSR
S1C 1101 m 29. 11. 1975 D. E. Larson USA
S1D 1139 m 26. 8. 1978 D. R. D orrycott USA

S2A 701 m 23. 10. 1980 J. Čistov SSSR
S2B 1208 m 23. 5. 1976 D. E. Larson USA
S2C 1077 m 21.6. 1981 L. Jurek ČSSR
S3A 1962 s 22. 5. 1971 E. Ballo Rumunsko
S3B 2365 s 1. 8. 1976 J. Dyer USA
S3C 1326 s 26. 5. 1978 J. Kašpírek ČSSR
S3D 1864 s 2. 11. 1975 S. Morariu Rumunsko
S4A 910 s 15. 10. 1979 V. Mjakinin SSSR
S4B 879 s 11. 10. 1979 V. Mjakinin SSSR
S4C 1405 s 12. 10. 1979 V. Mjakinin SSSR
S4D 8953 s 2. 10. 1980 V. Beljajev SSSR
S4F 10869 s 1. 10. 1980 V. Mjakinin SSSR
S5A 387 m 23. 10. 1980 J. Čistov SSSR
S5B 479 m 26. 5. 1978 J. Adl ČSSR
S5C 669 m 8. 9. 1977 V. Fibich ČSSR
S5D 1105 m 21. 6. 1981 Petr Horáček ČSSR
S5F 815 m 21. 6. 1981 Petr Horáček ČSSR

S6A 487 s 20. 10. 1980 J. Čistov SSSR
S6B 406 s 19. 8. 1978 M. Cosoveanu Rumunsko
S6C 512 s 15. 4. 1981 S. Iljin SSSR
S6D 375 s 23. 4. 1981 O. Bělous SSSR
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Uprostřed
letového
kruhu
Milan Vydra

Informace o letošním ME upoutaných mode
lů v Belgii vyšla sice již v MO 9/1981, nebude 
však jisté na škodu, když se k němu ještě vrátím.

Výkony rychlostních modelů ukázaly -  přes
tože nebylo dosaženo takové rychlosti jako na 
posledním MS v Polsku -  že technika v této 
kategorii zase o něco pokročila. Kraluji motory 
Rossi, málo však víme o tom, jak je ti nejlepší 
upravují. Koncepční řešení modelů se-alespoň  
zatím -  ustálilo na nesoumérném půdorysném 
tvaru. Dlouhé štíhlé křídlo tvoří jakousi kapotu 
části řídicích drátů i a snižuje tak jejich odpor.

Konstrukce akrobatických modelů nedozna
ly příliš změn; v rukách dobrého pilota je totiž 
nejlepší zbraní právě již osvědčený model. 
Italští modeláři se však věnovali úpravě Chodu 
motoru a tvaru vrtule, aby bylo možno dosáh
nout stálé letové rychlosti. Jejich výborné umís
tění napovídá, že úpravy se jim osvědčily. Další 
nesporně zajímavou novinkou bylo progresivní 
řízení vztlakových klapek, které předvedl náš 
ing. J. Škrabálek. Díky jeho úpravě se dají 
zalétat obraty opravdu hranaté. V této kategorii 
bude ovšem asi i v budoucnosti podstatnou roli 
hrát subjektivní názor bodovačů.

Týmovým modelům dovolily velký výkon
nostní skok kupředu nové materiály, používané 
na nejdůležitější části motorů. Hliníkové slitiny 
a tvrdochromové úpravy si ovšem vyžádaly 
novou technologii výroby pístů a vložek. Sníže
ní spotřeby se dociluje změnami tvarů a průřezů 
kanálů a úpravami karburátorů. Pravděpodob
ně nejlepší motory pro tuto kategorii vyrábí 
v současné době italská firma Cippolla a je si 
toho vědoma; v NSR se tyto motory prodávají 
přibližně za 400 marek. Kvalitní motory produ
kuje také firma Nelson v USA, jsou sice o trochu 
méně výkonné, ale také levnější. Kdysi slavné 
motory Bugl dnes už dosluhují. Výborné jsou 
rovněž motory sovětských modelářů. Kon
strukčně sice nejsou nijak neobvyklé, ale mají 
minimální hmotnost. Snahu po snížení hmot
nosti bylo ostatně na ME možno vyčíst i jinde. 
Například nádrže se zhotovují z balsy a uvnitř se 
vylepují hliníkovou fólií; jejich hmotnost pak 
nepřesáhne 2 g. Vrtule se používají výhradně 
laminátové, ztužené uhlíkovými vlákny.

V kategorii F2D bylo novinek asi nejméně.· 
Zde totiž záleží především na schopnostech 
pilota a jeho mechaniků. Úřadující mistr světa 
O. Dorošenko přijel opět s perfektními modely 
i motory se žhavicí svíčkou, a přesto se našel 
modelář, který dokázal i proti jeho rychlým 
modelům vymyslet taktiku a přesvědčivě zvítě
zit. Jak je vidět, v combatech nemá nikdo na 
růžích ustláno, naději má každý.

Překližková žebra 
rychleji

Zhotovení překližkových žeber křídla 
patří k časově nejnáročnějším pracím na 
modelu. V našem klubu již delší dobu 
používáme následující metody:

Nutnou pomůckou jsou kovové šablo
ny, v nichž v místech, kde budou spojova
cí dráty budoucího křídla, provrtáme 
otvory o průměru 2 mm. Do prkénka 
z tvrdšího dřeva o tloušťce 10 mm provr
táme podle šablony rovněž otvory o prů
měru 2 mm; pak je z jedné strany asi do 
dvou třetin tloušťky prkénka převrtáme na 
průměr 4,4 mm. Do rozšířených otvorů 
narazíme matice M2. Do překližky, z níž 
chceme žebra zhotovit, provrtáme podle 
šablony otvory o průměru 2 mm, položí
me ji na prkénko, navrch přiložíme šablo
nu a vše stáhneme šrouby M2.

Nožem s ostrým hrotem (např. s lámací 
čepelí apod.) podle šablony překližku 
nařízneme. Tento postup opakujeme, při
čemž postupně zvyšujeme tlak na nůž, až 
do úplného proříznutí překližky. Zářezy 
pro lišty vysekáme úzkým, ostře nabrou
šeným dlátem. Pak překližku uvolníme; 
není-li někde zcela proříznutá, žebro opa
trně vylomíme rukou. Nakonec je obrou

síme jemným brusným papírem a zářezy 
pro lišty začistíme jehlovým pilníkem.

Pokud zhotovujeme žebra z překližky 
tlustší než 1 mm, prořízneme ji asi do 
poloviny, pak ji na prkénku otočíme (sa
mozřejmě i šablonu) a řežeme z druhé 
strany.

Uvedeným postupem můžeme zhotovit 
jedno žebro za 6 až 7 minut, odpadá úklid 
řezin a prachu, vzniknuvších při klasic
kém vyřezávání. Šablony přitom nijak 
neutrpí a lze podle nich zhotovit prakticky 
neomezený počet žeber.

Při převrtávání otvorů v žebrech na 
průměr spojovacích drátů vzniknou v je
jich poloze nepatrné odchylky. Toho vy
užijeme při další stavbě. Všechna žebra 
navlékneme na spojovací dráty a ta, která 
mají odtokovou hranu níž, použijeme na 
polovinu křídla, na níž má být pozitiv.

J. Daněk, LMK Ostroj Opava

I časom třeba 
hospodařit

Každému modelářovi, ktorý svoje mo
dely poháňa motorom so žeraviacou 
sviečkou, sú známe dlhé minúty čakania 
na vychladnutie motora pri tréningu. Tie- 
to motory májů na rozdiel od detonač- 
ných motorov tú nevýhodnú vlastnost', že 
ak sů teplé, nie je jednoduché ich naštar- 
tovať. Pretože iba zanedbateíné množ
stvo našich modelárov vlastní elektrický 
štartér, nezostáva nič iné, iba trpezlivo 
čakať, kým motor nevychladne. Aby sa 
skrátili zbytočné prestoje, je výhodné 
urobiť si veími jednoduché chladiacu 
pomócku, ktorej použitím sa motor vy
chladí za dve až tri minúty; podlá teploty 
ovzdušia, veíkosti motora a výkonnosti 
chladiaceho ventilátora. Tento čas je

možné využit na natankovanie paliva 
a predletovú kontrolu modelu.

Ventilátor pozostáva z plášťa, elektro
motora, vrtule, stojanu a prívodných 
vodičov.

Plášť 1 je možné spájkovať z pocínova
ného plechu; veimi výhodné je použit' 
prázdny tlakový obal z laku na vlasy. 
Pozor, před otvorením nádobky je potřeb
né vypustit' úplné i vytláčací plyn, aby 
nedošlo k zraneniu! V plášti je namonto
vaný nosník vypínača a elektromotora 2 
z hliníkového plechu hr. 1 mm. Elektro
motor 3 může byť lubovoíný komutátoro
vý malých rozmerov na napátie 2 až 3 V. 
Na hriadeli motorčekaje nasadená vrtuía 
4. Za motorom je na nosník 2 přimontova
ný vypínač 5. Plášť ventilátora je upevně
ný na stojane 6, ktorý je vysoký tak, aby sa 
k modelu před motor mohol iba jednodu
cho prisunúť. Energiu na pohon chladia
ceho ventilátora možno odoberať zo žera- 
viaceho akumulátora.

Ing. Ján Čieško-Kučma
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Babočka
je  jednoduchý „poko jový "  model, který lze 
snadno postavit za jed iný večer. K jeho  
zhotovení postačí jen  zbytky balsy, která však 
m usí být kvalitn í -  lehká, ale pevná. Jejímu 
výběru pro to  věnujte péči.
Výkres je  ve skutečné velikosti, vyjma 
pohledu na model zpředu. Všechny míry 
jsou v m ilimetrech.

K STAVBĚ:
Ložisko vrtule 1 je z pásku duralového nebo 

hliníkového plechu tl. 0,5 a šířky 2, do nějž 
ostrým špendlíkem nebo tenkým vrtákem vyvr
táme dva otvory o průměru 0,4 a ohneme jej do 
tvaru podle výkresu. Střed vrtule 2 vybrousíme 
ztvrdšíbalsovélištyoprůřezu3 x 3. Listy vrtule 
3 vyřízneme z balsy tl. 0,8 a přilepíme ke středu. 
Shodné stoupání listů zabezpečíme podložka
mi o výšce 10, které při lepení podložíme pod 
náběžné hrany listů; střed vrtule připíchneme 
k pracovní desce a necháme důkladně za
schnout. Z ocelové struny o průměru 0,4 ohne
me hřídel vrtule 4, provlečeme jej odzadu 
ložiskem, nasuneme naň korálek 5 a vrtuli, 
konec hřídele ohneme , a zalepíme do středu 
vrtule.

Z balsové lišty o průřezu 4 x 2  vybrousíme 
přední část trupu 6 a přilepíme k ní ložisko 
s vrtulí. Podložku 7 vybrousíme ze zbytku balsy. 
Zadní závěs svazku 8 ohneme z ocelové struny 
o průměru 0,4 a přilepíme jej k trupu. Stejně 
jako ložisko jej přelepíme proužkem tenkého 
Modelspanu (hedvábného papíru).

Zadní část trupu 9 zhotovíme z balsové lišty 
o průřezu 2 x 2 ,  kterou sbrousíme tak, aby na 
zadním konci trupu měla průřez 0,5 x 0,5.

Ocasní plochy 10 slepíme z balsových lišt 
o průřezu 0,7 x  0,7. Po zaschnutí lepidla naříz
neme lišty v místech, kde VOP přechází do dvou 
postranních SOP, ohneme je do pravého úhlu, 
zakápneme lepidlem a do zaschnutí zajistíme 
(špendlíky).

Z balsových lišt o průřezu 0,8 x 0,8 slepíme 
rám křídla 12. Žebra 11, rovněž z balsových lišt 
o průřezu 0,8 x 0,8, prohneme opatrně v prs
tech do profilu podle výkresu a vlepíme je do 
rámu. Po zaschnutí křídlo uprostřed nařízneme 
a slepíme do vzepětí. Po dobu schnutí lepidla je 
podložíme tak, aby při pohledu zepředu byla 
pravá polovina odtokové lišty o 5 až 7 mm níže 
než levá.

Hotové křídlo a ocasní plochy potáhneme co 
nejtenčím papírem (Modelspanem, Japanem, 
kondenzátorovým papírem). Ocasní plochy při
lepíme k trupu, který i se svazkem ze smyčky 
gumy o průřezu 1 x 1  vyvážíme. Podle polohy 
těžiště pak přilepíme podložku 7 a křídlo 
k trupu.

Pro létání doma (v menších místnostech), kdy 
budeme asi natáčet svazek bez vrtačky, připra
víme svazek o délce shodné se vzdáleností 
závěsů. Pokud budeme létat v hale a svazek 
natáčet vrtačkou, může být jeho délka až dvoj
násobná -  240 mm.

Babočku seřizujeme opatrným přihýbáním 
zadní části trupu; obvykle mírně vzhůru a dole
va. Pokud má sice model snahu letět doleva, ale 
po prvním prolétnutém okruhu se poloměr 
zatáčky zmenšuje, musíme nakroutit pravou 
polovinu křídla (při pohledu zpředu) odtokovou 
hranou ještě více dolů. O. Šaffek
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Výroba
foriem
Dre
aminovanie
trocha
■  /  \ /mac

Nahoře obe časti 
formy, dole vřavo 
formy zasunuté do 
seba, vpravo hotový 
výtlsok

Lavý a pravý výtlsok 
prednej časti trupu

Detail prednej časti tru
pu modelu F1C autora: 
duralová vanička je k 
trupu připevněná jed
nou skrutkou M5, sklop
ná vrtura je zhotovená 
podra sovletskej do- 
kumentácle.

Pri stavbě modelov -  či už lietadiel, 
lodí, automobilov -  často narážame 
na potřebu laminovania dielov 
náročných tvarov. Výroba foriem pre 
laminovaniezo sklotextiluje často 
náročná: narážame pri nej na 
proti chod ne požiada vky.
Pri zhotovovaní formy súto 
predovšetkým nároky na čo 
najpřesnější výlisok, čo najmenšiu 
pracnost a náklady a v neposlednej 
miere aj na dostatočné využitie 
výrobně náročnej formy.
V LMK Kežmarok sa výrobě foriem 
pre laminovanie -  najma trupov pre 
RC větroně -  věnujú niektorí členovia 
už dlhšiu dobu. leh poznatky z tejto 
oblasti som využil aj ja pri zhotovení 
formy pre laminovanie predných 
častí trupov volných motorových 
modelov kategórie F1C. Nakofko 
doterajším výsledkom je přesné 
a poměrně jednoduché zhotovenie 
tvarovo zložitej časti trupu modelu 
lietadla  -  s možnosťou aplikácie 
výroby foriem aj v iných kategóriach 
-  předkládám popis výroby formy 
a samotného laminovania.

Princip zhotovenia tvarovo náročných 
dielov, pri požiadavke dodržania ostrých 
h rán a výčnelkov, spočívá v tzv. zápustko- 
vom laminovaní. Z tohto dóvodu je před 
výrobou samotnej formy třeba zhotovit 
dvojdielny model požiadovaného výlisku 
-  kopyto. Z vhodného materiálu -  mákké- 
ho dřeva -  připravíme dve presne zlícova- 
né doštičky potřebných rozmerov, ktoré 
spojíme z vnútornej strany dvorná či tromi

/
£ -3

Obr

Obr. 2

čapmi o priemere 5 mm, podTa zložitosti 
tvaru v najvhodnejšej deliacej rovině, 
s ohfadom na možnost vybratia polovice 
výlisku. Doštičky spolu na dvoch či troch 
miestach lahko zlepíme (obr. 1).

Pódia zložitosti tvaru vyřežeme najprv 
bokorysný alebo pódorysný tvar modelu 
s prídavkom na opracovanie. Pozor na 
dodržanie ós, resp. roviny súmernosti 
(obr. 2)!

Opracujeme (popřípadě aj s pomocou 
šablón) přesný tvar modelu na požadova
ný přesný vonkajší rozměr hotového výlis
ku. Pokiaf bude mať výlisok zapuštěné 
otvory, například pre časovač, ponechá
me steny otvoru mierne skloněné (asi 2°) 
pre lepšie vyberanie hotového výlisku 
z formy.

Model dökladne vytmelíme, prebrúsi- 
me, nastriekame barvou (najlepšie tmav
ším odtieňom) a povrch vyleštíme jemnou 
brusnou pastou. Hladkost modelu sa ne- 
skór prejaví na kvalitě povrchu výlisku.

Hotový model opatrné v deliacej rovině 
rozoberieme, případné poškodenie opra
víme. Tým skončíme najnáročnejšiu prá
čů pri výrobě formy.

Rozdělené časti modelu nalepíme dvo
rná či tromi kvapkami rýchlo sa vytvrdzu- 
júceho epoxidového lepidla (Devcon) na 
odmaštěnu sklenenú došku hrůbky 5- 
7 mm (obr. 3).

Polovice modelu a sklo v ich okolí 
natrieme separátorom -  pastou na parke
ty, včelím voskom rozpuštěným v benzíne 
apod. Mne sa najlepšie osvědčil polyvi- 
nylalkohot ktorý zbarvujem náplňou do

sklo

prepisovací tužky pre lepšiu kontrolu pri 
natieraní. Pri použití polyvinylalkoholu je 
třeba časti modelu a sklo v ich okolí 
dokonale odmastit (benzínom, trichló- 
rom), lebo ináč separátor tvoří „mapy" 
a na povrch nechytá.

Prvú část formy odlijeme z Eprosínu 
T-03 (porkilogramové balenie za 17 Kčs, 
výrobea Chemický závod Plzeň). Je to 
dvojzložkový čierný nestekavý štěrkový

[-leukoplast

Obr
forma Obr. 5

Obr. 4
prosin
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tmel pre lepenie a tmelenie kovov, dreva, 
kameniny apod. PodTa návodu ho rozro- 
bfme s tužidlom. Případnézníženie visko- 
zity dosiahneme mierným ohriatím. Po
zor, dodržiavame zásady pre prácu so 
žeravinami!

Připravenou hmotou oblejeme akotor- 
tu čokoládou polovice modelu vrstvou

o hrúbke 15 až 20 mm, včetne obvodu 
(obr. 4).

Po dokonalom vytvrdnutí hmoty odle
píme formu od skla a opatrné, aby sme 
ju nepoškodili vyberieme dřevený model. 
Váčšinou ho značné poškodíme, čo o- 
všem nie je na škodu, stejne ho viac 
nebudeme potřebovat.

Vnútorné časti formy odmastíme, resp. 
zbavíme zbytkov separátora (pri použití 
polyvinylalkoholu teplou vodou) a celý 
vnútorný povrch obidvoch polovic formy 
polepíme pružkami leukoplastu (izolač-

nej pásky, izolepy apod.) vo vrstvě rovna- 
jú ce sa požadovanej hrúbke steny výlisku. 
Pokiar potřebujeme na niektorých mies- 
tach zvačšit hrůbku steny výlisku, zváčší- 
me hrůbku vrstvy leukoplastu (obr. 5).

Povrch leukoplastu trocha vyhladíme; 
vzhTadom na to, že ovplyvňuje kvalitu 
povrchu len vnútornej strany výlisku, nie 
je nutné ho tmelit a leštit.

Leukoplast dokladné natrieme separá- 
torom a obe polovice formy podložíme, 
aby boli vo vodorovnej polohe. Rozrobí- 
me potřebné množstvo žitého Eprosínu, 
ktorý sa používá na zalievanie koncoviek 
vysokonapaťových káblov, a polovice fo- 
riem až po okraje ním vylejeme. Z kusov 
zváracieho drótu zhotovíme výstužnú 
„armatúru" a vhodné tvarovanú rukováť- 
madlo -  za ktorú budeme vnútornú formu 
zo žitého Eprosínu pri laminovanívyberať 
(obr. 6).

Po dokonalom vytvrdnutí vnútornú 
část formy za rukovát vyberieme, opatrné 
odstránime vrstvu leukoplastu a formu 
vymyjeme vhodným rozpúšťadlom (ben- 
zínom).

Odmaštěné formy natrieme jednou či 
dvorná vrstvami separátora a připravíme 
si potřebné množstvo sklotextilu.

Po zaschnutí separátora natrieme při
pravenou živicou vnútornú formu z čier- 
neho Eprosínu a položíme potřebný po
čet vrstiev textilu. Po presýcení poslednej 
vrstvy živicou přiložíme žitá formu a do 
vytvrdnutí obídve formy spolu stiahneme 
stolárskymi zverkami (obr. 7).

Za štyri až šesť hodin -  pódia použitej 
živice -  ešte v makkom stave ořežeme 
holiacou čepelkou podfa okrajov čiernej

formy prebývajúci laminát. Na rovnú doš
ku nalepíme stredne hrubý brúsny papier, 
vyberieme žltú formu a okraje laminova
ného dielu ešte v čiernej forme jemne 
prebrúsime.

Obe polovice výlisku vyberieme, zl/cu- 
jeme a po obvode deliacej roviny oblepí- 
me kvalitnou samolepiacou páskou (izo
lepou). Zo zbytkov sklotextilu a živice 
namiesime kašičku, ktorú cez vhodné 
otvory štetcom z vnútornej strany obe 
časti zlepíme.

V takejto forme je možné zhotoviť tak- 
mer neobmedzený počet výliskov; záleží 
iba na zachádzaní s ňou. Po róznych 
skúškach so živicami -  E-1200, E-1100, 
E-15, CHS-104 apod. -  sa mi javí ako 
najvhodnejšia živica švajčiarskej firmy 
CIBA Geigy XB 2878 A s tužidlom XB 2878 
B, ktorá vyniká pevnosťou, huževnatos- 
ťou a primeranou pružnosfou. Je velmi 
vhodná na laminovanie uhlíkových vlá- 
kien a textilu. Pochopiterne je možné 
použiť aj i né živice.

Pre informáciu: Členovia LKM Kežma
rok zvládli i technológiu výroby trupov pre 
RC větroně vcelku, v dvojdielnej forme, 
kde funkciu „jaderníka" nahrádza balón 
v bokorysnom tvare trupu, nafukovaný 
zvonku cez ventil hustilkou. Týmtospóso- 
bom laminujú kvalitně trupy podobné 
rakúskym modelom typu Dassel.

Záverom snad len torko, že na prvý 
pohíad poměrně náročná práca pri zho
tovení formy sa nám vrátí možnosťou 
výroby velkého počtu přesných a stále 
rovnakých výliskov.

Majster športu Miroslav Šulc, 
LMK Poprad

Nový motor
ROSS115

Dostal sa mi do rúk dlho očakávaný nový 
motor talianskej firmy Rossi ozdvihovom obje
me 2,5 cm3 (obr. 1 -  vřavo).

Nový motor Rossi 15 sa už na prvý pohTad 
Mši od predchádzajúceho typu robustnějším 
vzhfadom, dalej hmotnosfou, ktorá sa o niečo 
zvýšila, a povrchovou úpravou niektorých častí. 
Hlava motora a karburátor, ktorý má zváčšený 
priemer nasávacieho hrdla z 11 mm na 13 mm, 
sú čierno eloxované, chladiacie rebrá kartra 
motora sú predlžené až na výfuk. Zadné veko 
kartra sa oproti predchádzajúcemu typu liší 
tým, že vnútorná strana je čierno eloxovaná 
a zatesnená silikonovým krúžkom. Príchytné 
patky motora na kartri s vyvrtanými otvormi 
majú iné rozměry.

K podstatným změnám došlo predovšetkým 
vovnútri motora. Priemer krukového hriaderaje 
zváčšený na 12 mm vo vnútri kartra a 6 mm na 
prednom ložisku. Valivé ložiská sú vysokoob- 
rátkové SKF, francúzskej výroby. Tri prefukové 
kanály v kartri motora nedoznali podstatných 
úprav. Změnil sa výbrus (2), ktorý je v převedeni 
ABC (duralový piest, bronzový tvrdo pochrómo-

vaný válec), a na prvý poh Tad sa tiež od predchá- 
dzajúceho typu líši tým, že je zváčšená hrúbka 
steny valca. Válec je honovaný do tvaru dvojité
ho kužela, piest těsní až na posledných 2,5 mm 
pod hornou úvraťou. Piest je vylepovaný tak, že 
na stenu valca dosadá len prúžkom o šírke 
1 mm, 1,3 mm od vrchnej hrany piesta. Časova- 
nie motora je o niečo vyššie ako u predchádza
júceho typu. Ložisko krukového čapu na ojnici 
je vypúzdrené samomazným ložiskom z bronzu.

Změny doznala taktiež rezonančná trubica 
(3). Je konštantnej dížky a iného tvaru ako pri 
predchádzajúcom modeli, s výstupným otvo- 
rom o priemere 5,9 mm.

Všetkých zainteresovaných modelárov hlav
ně zaujlma, ako sa nový motor chová v chodě 
a aký má výkon. Výrobca udává výkon asi 1 kW 
(1,3k) pri 38 000 otáčok.min-1. Zatiaf som 
s motorom nelietal, ale po 30 minútach zábehu 
udávané otáčky s testovacou vrtufou dosiahol.

Z mojich doterajších skúseností možno po- 
vedaf, že Rossi 15 je precizně vypracovaný 
motor s vysokým výkonom, pri vývoji ktorého 
výrobca zužitkoval všetky doposiar získané vě
domosti. No jeho cena je o polovinu vyššia ako 
predchádzajúceho typu: 290 západonemec- 
kých mariek.

Marian Jurkovlč

MODELÁŘ · 12/1981 · 361 9



Celoarmádní
soutěž
leteckých
modelářů
Jaroměř, Hradec Králové,
15. až 17. září

Již IX. ročníku celoarmádní soutěže se 
zúčastnilo celkem dvaaosmdesát mode
lářů, příslušníků ČSLA, členů jejich rodin 
a občanských pracovníků vojenských 
správ. Vedle zkušených a známých soutě
žících bylo vidět i nové tváře z řad žáků 
vojenských škol. Technické novinky se 
sice v žádné kategorii neobjevily, nicmé
ně většina modelů byla zpracována velmi 
dobře.

Nejvyšší úroveň měly již tradičně kate
gorie F1A a A1. Soutěžící museli prokázat 
i taktickou vyspělost a dobrou fyzickou 
kondici, neboť vál vítr o rychlosti 5 až 
7 m.s-1. Horký favorit kategorie F1A, 
pplk. M. Klíma, tentokrát neuspěl; zbylo 
na něj až osmé místo. V kategorii malých 
větroňů A1 si výborné vedl „rodinný tým" 
Křemenů. Luděk a Radoš obsadili druhé, 
respektive třetí místo a jejich otec pplk. 
ing. Jaroslav Křemen skončil čtvrtý.

Nejslabší účast byla zaznamenána v ka
tegorii F1B: pouze tři soutěžící. Důvo
dem, který brání většímu rozšíření mode
lů s gumovým pohonem v armádě, je -  
kromě nesporné pracnosti hlavice a vrtu
le -  nedostatek kvalitní gumy. Staré záso
by už pomalu docházejí. Vítěz M. Kusala 
však předvedl modely nejen pěkně posta
vené, ale i dobře zalétané.

Počty soutěžících v kategoriích rádiem 
řízených větroňů ukázaly, že RC modely 
už v armádě zapustily hluboké kořeny. 
Modely byly na dobré úrovni a totéž lze 
říci i o pilotním umění účastníků. Kmito
čty RC souprav umožnily létat na třech 
stanovištích najednou, takže soutěž měla 
rychlý průběh. Rychle se měnící počasí 
však pořadím na prvních místech několi
krát řádné zamíchalo.

Překvapivě slabá byla účast v kategorii 
SUM. Většina modelů byla postavena 
podle plánů vydaných v Modeláři (Z50L, 
IL-2 apod.). Výjimku představoval výbor

Upoutané modely 
v Hradci Králové
Letošní mistrovství ČSSR v kategoriích 

F2B a F2D a celostátní nemistrovská 
soutěž v kategoriích F2A a F2C byly 
uspořádány ve dnech 5. a 6. září na 
leteckomodelářském stadiónu v Hradci 
Králové. Soutěž v kategorii F2D se díky 
pochopení místního JZD uskutečnila na 
přilehlé louce. Více než dvacet pět funk
cionářů zajišťoval pořadatel, ZO Svazar- 
mu Modelklub Hradec Králové, dalších 
patnáct bylo delegováno ÚRMoS. Funkcí 
hlavního rozhodčího soutěže byl pověřen 
Jindřich Samek. Po několika „hubených" 
letech se konečně vydařilo počasí. Bylo 
nádherné babí léto s teplotami kolem

ně zpracovaný model akrobatického le
tounu Pitts Special rtm. P. Kapuscinské- 
ho, který však v letové části soutěže svůj 
náskok ze statického hodnocení nedoká
zal zúročit. Všichni soutěžící předvedli, že 
s řízením upoutaných modelů mají zkuše
nosti: i nejobtížnější prvky sestavy zalétali 
velmi dobře.

V kategoriích motorových RC modelů 
RC M1 a RC M2 se sešli soutěžící, kteří 
létat umějí, a tak bodovači neměli lehkou 
úlohu. Nakonec zvítězili favorité. Ukazuje 
se, že i tyto kategorie, náročné na čas 
i vybavení, se dají v armádních podmín
kách úspěšně provozovat.

V závěrečném dni uspořádali organizá
toři soutěže ve spolupráci s místními 
svazarmovci v Hradci Králové malý letec
ký den. Malý svým rozsahem, ale velký 
náplní. Diváci, jichž se sešlo hodně, 
zhlédli modely RC automobilů a vrtulníků, 
své umění jim předvedli vítězové jednotli
vých kategorií. Vyvrcholením leteckého 
dne byl seskok vojenských parašutistů, 
ukázka letecké akrobacie zasloužilého 
mistra sportu Ivana Tučka a průlety bojo
vých proudových letounů. Pestré odpo
ledne bylo zdařilou ukázkou spolupráce 
Svazarmu a ČSLA.

Celoarmádní soutěž leteckých modelá
řů, uspořádaná na počest Dne českoslo
venského letectva a Dne armády, přispěla 
k dalšímu rozvoji leteckého modelářství 
v armádě. Její význam se v budoucnosti 
určitě projeví v prohloubení a usměrnění 
činnosti armádních zájmových technic
kých kroužků.

Václav Šulc, metodik ZTČ ÚDA 
Foto: S. Hlobil a T. Sládek

VÝSLEDKY: Kategorie A1 (23 soutěžících): 
1. voj. Lubor Lehnert 600 + 75; 2. r. p. Luděk 
Křemen 600 + 5; 3. R. p. Radoš Křemen 590 s.

Četař absolvent Ladislav Haikovec zvítězil 
v kategorii RC M2 s modelem Sultan

20 °C a s  bezvětřím, nebo jen slabým 
větrem.

Kategorie F2D zvolna směřuje tam, kde 
bychom ji mít nechtěli. Modely většinou 
brzy havarují a náhradní nebývají dobře 
připraveny; motory „chodí" nejlépe po 
soutěži! Často se zdá, že místo mezi 
sebou se soutěžící snaží bojovat spíše 
s rozhodčími. Výjimkou nebyla ani tato 
soutěž. Souboje byly sveřepé a urputné 
(jen ve finále byly například zničeny čtyři 
modely) a neobešly se bez protestů. Se
mifinálové a finálové lety se tak protáhly 
na trojnásobek plánovaného času a ko
lektiv rozhodčích, vedený J. Čudákem, 
měl plné ruce práce, než soutěž dovedl ke 
zdárnému konci.

Nejvyšší úroveň měla bezesporu kate
gorie F2B (akrobatické modely), kde 
všichni soutěžící létali se skutečné pěkný
mi modely. Reprezentanti, vybavení kva

Kategorie F1A (21 soutěžících): 1. kpt. Josef 
Miler 1260; 2. kpt. Stanislav Suchý 1196; 3 o 
p. Antonín Kinovič 1113 s. Kategorie F1B 
(3 soutěžící): 1 o. p. Miroslav Kusala 827;
2. svob. Petr Popelář 696; 3. o. p. Václav šulc 
450 s. Kategorie RC V1 (19soutéžících): 1. r. p 
Milan Schejbal 1038; 2. mjr. ing. Vlastimil Ku
čera 998; 3 voj. Eduard Mach 979 bodu Kate
gorie RC V2 (30 soutěžících): 1 o p Jaroslav 
Hofreiter 1125; 2. prap. Václav Rejchrt 1093.
3. r. p. Boleslav Veselý 1003 body. Kategorie 
RC M1 (4soutěžící): 1. r. p. Boleslav Veselý 962; 
2. nprap. Ladislav Matouš 788; 3. nprap. Jiří 
Rajšner 729 bodu Kategorie RC M2 (8 soutě
žících): 1. čet. abs. Ladislav Haškovec 1307; 
2. kpt. Miroslav Čip 1177; 3 r p Boleslav 
Veselý 974 body. Kategorie SUM (6 soutěží
cích): 1. nrtm. Josef Michna 447; 2. por Karel 
Kozelka416; 3. rlm. Petr Kapuscinský407 bodu

Bezesporu nejlépe zpracovaným modelem 
v kategorii SUM byl Pitts Special rotmíttra 
Petra Kapuscinského

Boleslav Veselý byl nejúspéšnějším účast
níkem soutěže; v kategorii RC M l zvítězil

Stanislav Čech, tentokrát v roli asistenta. 
V soutěži obsadil druhě místo

litními motory HP 40, obsadili bezpečně 
čelo soutěže a rozdělili si medaile mezi 
sebe. Překvapením bylo čtvrté místo mla
dého pražského modeláře Nováka, který
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Větroň kategorie F1A

VOL 13 -7 5
Dr. Volker Lustig z Drážďan patří vNDR 
mezi nejlepší větroňáře. S modelem VOL 
13-75, k němuž nám ochotně poskytl 
dokumentaci, vybojoval loni titul mistra 
republiky. Větroň je určen pro taktické 
létání, v klidu dosahuje časů přes 170 s.

ou

Π
Lpf n

(^ 5 3 \

.135. 645 85 J5

1011
10 110

Popis modelu (všechny neoznačené míry jsou v milimetrech):
Křidlo nese mnohé znaky sovětské konstrukční školy-lomení 

do U, torzní skříň v přední třetině, diagonální vyztužení střední 
části. Typické je zesílení kořene křídla na horní straně do 
vzdálenosti 200 překližkou tl. 0,4, která není zapuštěna do obrysu 
profilu, ale nalepena na žebra. Poloviny křídla spojuje duralový r \ -L.' 
jazyk o tl. 1,8, částečně vylehčený odvrtáním. Hlavní nosr\íkT)voří b , '  
dvé borovicové lišty o průřezu 2 x 7 ,  smérem^k 
ztenčující na průřez 2 x 5 v místě lomení, na kongjist) u$rpaj 
průřez 1 x 4. Pomocný nosník je ze dvou bal^ovýčKtišt o průřezu 
2 x 5 .  Stojina mezi lištami obou nosníkásjez balsy tt. 2 s vlákny 
(léty) napříč. Balsový potah náběžné části středu křídla má n 
horní straně tl.-1,5, dole tl. 1,2; náběžné částťuší jsou zpbóu  
stran potaženy balsou tl. 1. ŽSfera jsoju Z balsy tl. 2, diagonální 
výztuhy z balsy tl. 1,5. KořenoVédžebfa Jsou z přel 
pole od středu křídla je vyfapé'rjø balsou tl. 2.

Vodorovná ocaaiu plocha je celobalsi 
průřez 4 x 5 ,  qwoková 2 x 10. Lištyjybkhíku 
jsou mezi žebry spájeny balsovou stojfnpfflo tl. 1. S 
vylepeno balsou tl. 1. Žebra jsouz b^sythT. Střed 
je vyztužen bambusovou štěpinou ptoti otlačei 
Podle názoru dr. Lustiga se musí néjvhodněj 
zkusmo, sárWuž naitéřňTo modelu používá třetT.'

Trup. Hlavice je ze smrkového prkénka tl. 1 
časovač Seelig, vlečný háči 
jsou svrchu polepené překl 
špička laminátového rybářsk 
ocasní plocha je vybroušen,

Spodní strana střednic 
silonovou tkaninou (obdol 
třetí žebra uší od místa lomení. Siloi 
Japanem, kterým jsou také potaženy 
hlavice trupu a SOP. Horní strj 
potažena tlustým Japanem 
Háček pro krouživý vlek vypín:

Pro plynulý přechod do zatáčky^jřPvypnutí ze šňůry používá 
dr. Lustig balsovou lištu o rozměrech 2 x  5 x  45, nalepenou 
50 mm od konce vnější poloviny křídla, která při prudkém 
zrychlení působí jako brzdicí klapka, přetáčející model na 
druhou stranu. Z aerodynamického hlediska takové řešení určitě

-75
instrukce: dr. V. Lustig

m
olepená 

ití křídla je 
je asi 3°.

není nejlepší, podle dr. Lustiga se však funkčně vyrovná klapce 
a je jednodušší. Sám jsem toto zařízení vyzkoušel, jeho funkce je 
však uspokojivá jen tehdy, je-li tendence modelu přecházet po 
vystřelení do sestupné spirály malá.

Zajímavá je vlečná šňůra dr. Lustiga: Praporek je připevněn na 
samostatném lanku, upevněném asi 1,5 m od vlečného kroužku. 
Na konci tohoto lanka je malý kroužek, který se nasazuje na 
pojistku háčku. Nechtěné odjišténí háčku pak praporek, visící 
nejméně dva metry pod modelem, zřetelně signalizuje. Odpor 
tohoto zařízení je daleko menší než podobných, která bylo 
možno vidět třeba na loňském mistrovství republiky v Hořicích.

MUDr. Josef Hacar

se zdá být do budoucnosti velkou nadějí.
Počet pouhých čtyř účastníků v kate

gorii F2A charakterizuje neutěšenou situ
aci rychlostních upoutaných modelů 
u nás. Té ostatně odpovídají i dosažené 
výsledky. Rychlost 243 km.hod-1, docíle
nou vítězem, lze nazvat nanejvýš světo
vým průměrem.

Soutěž týmových modelů kategorie 
F2C tentokrát příjemně překvapila svou 
kvalitou. Zaznamenala patrný výkonnost
ní vzestup, viditelný nejen v dosažených 
výkonech, ale především v přístupu sou
těžících. Snahu a bojovnost nelze upřít 
žádnému týmu. Prim hráli účástníci, vyba
vení kvalitními motory Nelson a Bugl. 
Dobře jim však konkuroval tým Šimek -  
Duba s modelem, opatřeným amatérským 
motorem vlastní výroby. Do budoucna lze 
očekávat další zvýšení úrovně, které je 
ovšem podmíněné přísunem kvalitních

motorů. Motory MWS za né -  pro tuto 
kategorii -  bohužel označit nelze. Nedo
statek motorů je také příčinou, proč se 
týmy létají jen ve třech českých krajích 
a jednom slovenském. Zajímavost soutěží 
tím trochu trpí, podle mezinárodních pra
videl má totiž semifinále létat devět soutě
žících a takový počet účastníků se u nás 
sejde jen zřídkakdy. Opět se potvrdilo, že 
tříčlenná jury má velmi těžkou úlohu, 
dosahují-li soutěžící časů pod čtyři minu
ty. To už koneckonců ukázalo loňské 
mistrovství světa v Polsku i letošní mis
trovství Evropy v belgickém Genku. Při 
rychlosti téměř 200 km.hod-1, které 
špičkové modely dnes dosahují, je téměř 
nad lidské síly nejen vše vidět, ale i správ
ně posoudit.

Co tedy závěrem? Lze konstatovat, že 
přestože upoutané modely rozhodně ne
jsou masovou kategorií, stále žijí, týmové

modely dokonce ,,znovuožívají“ . Lze jen 
litovat stále se zmenšujících možností 
k porovnání sil se zahraničními modeláři, 
které by jistě přispěly našemu dalšímu 
výkonnostnímu růstu.

Ing. J. Lněnlčka, M. Vydra 
Foto; L. 'Bárta

Z VÝSLEDKŮ
Kategorie F2B: 1. Ivan Čáni 5893; 2. Sta
nislav Čech 5888; 3. ing. Ján Škrabálek 
5878 bodů
Kategorie F2D: 1. Bohumil Horta; 2. Vi- 
talij Hadzinský; 3. Jan Steiner 
Celostátní nemistrovská soutěž: 
Kategorie F2A: Michal Obrovský 243;
2. Marian Jurkovič 235; 3. Svatopluk 
Menšík 213 km.hod-1
Kategorie F2C: 1. Vater -  Bašek 3:50; 
8:0,9,4; 2. Buben -  Darius 4:16; 8:55,6;
3. Šafler -  Kodytek 4:26,8; diskvalifikace, 
min.:s
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Ο ν  f  /rizen i 
rádiem
Ing.
Jiří Havel

■  Bude zvětšen maximální povolený 
zdvihový objem motorů? Na tuto otázku 
se již řadu let vedou diskuse na plenár
ních zasedáních CIAM FAI a zatím vždy 
zvítězil názor zachovat stávající limit 
10 cm3. Nyní se k žadatelům o zvýšení 
limitu na 15 cm3 připojila i subkomise 
CIAM pro otázky hlučnosti motorů a zdů
vodňuje svůj požadavek tím, že přísná 
opatření na snížení hlučnosti motorů po
vedou k zákrokům, které značně sníží 
užitečný výkon motoru; s tím se dá jistě 
souhlasit, ale na druhé straně větší a těžší 
motor spolu s hmotností komplikovaných 
tlumičů změní zásadně hmotnostní po
měr mezi motorovou jednotkou, RC vyba
vením a drakem modelu v tom smyslu, že 
na drak modelu bude vycházet stále méně 
-  hmotnostní limit 5 kg celkové hmotnosti 
modelu zatím nikdo nezměnil! Při výkonu 
moderních „patnáctek" kolem 2,5 kW by 
se modely určité opět poněkud zvětšily, 
jejich rychlost se prakticky nesníží a za 
těchto předpokladů lze vše „oš id it" jedi
ně na dimenzování draku modelu asníže- 
ní bezpečnosti létání. Pokud tedy ke 
změně limitu na 15 cm3 dojde, měl by se 
zásadně zvýšit i limit celkové hmotnosti 
modelu aspoň na 10 kg. Ostatně již třetí 
evropská země Holandsko má (po NSR 
a Švýcarsku) od 1. června 1981 povolen 
limit 20 kg a lze jen doufat, že i příslušné 
instituce u nás se budou zabývat legalizo
váním létání s velkými modely.
■  V zahraničních časopisech se již léta 
inzerují úpravy známých „žhavíkú" COX 
na detonační. Jde většinou o úpravy ma
lých motorů do 1,5 cm3, ale v poslední 
dotól se objevily i zprávy o úpravách 
motorů o zdvihovém objemu až 10 cm3. 
Jako hlavní výhoda se uvádí radikální 
snížení spotřeby paliva až na 1 /4 původní 
hod noty (!) a h lavně pak možnost obej ít se 
bez metylalkoholu. Podrobnosti o kon
strukčních úpravách jsem v žádném ča
sopisu dosud neviděl, a pokud tedy máte 
někdo přesnější informace, anebo do
konce vlastní zkušenosti , s úpravami běž
ných „žhavíkú" na „detoňáky", dejte mi 
vědět, anebo přímo připravte krátký člá
nek na toto téma pro náš časopis.
■  Závěrečná věta předcházejícího od
stavce mě přivedla k tomu, abych si na 
tomto místě trochu postěžoval nad malou 
ochotou vás čtenářů spolupracovat při 
hledání a přípravě témat, resp. krátkých 
zpráv pro tento RC sloupek. Zřejmě to 
souvisí s tím, že je mnohem jednodušší si 
zanadávat na náplň „Modeláře" než sed
nout a sám něco napsat pro ty druhé!

Oddělení
dálkového
průzkumu
Země
Geografického 
ústavu ČSAV 
v Brně 
má

RC model -  nosič
Se zrodem myšlenky na zhotovení 

vlastní „multikamery" vznikl zákonitě 
i požadavek na nosič, který by kameru 
o hmotnosti 5700 g dopravil do potřebné 
výšky.

Lhůta na stavbu, zalétání a termínově 
vázané nasazení modelu na výzkumné, 
ploše Výzkumného ústavu rostlinné výro
by byla ještě podstatně zkrácena třímě
síčním zdravotním výpadkem konstrukté
ra. Z tohoto důvodu bylo nakonec roz
hodnuto nic nevymýšlet a vycházet 
z mnoha provozních zkušeností získa
ných s předešlým, takřka „polovičním" 
modelem.

Celková předpokládaná hmotnost mo
delu 13 000 g, znalost terénu poněkud 
vzdáleného představám o ploše pro re
kreační létání, nutnost minimální letové 
a především přistávací rychlosti, to vše 
diktovalo použití padákového křídla stan
dardního typu. Geometrický tvar tohoto 
křídla umožňuje při rozpětí 2900 mm do
cílit úctyhodné nosné plochy 3,25 m2, tím 
vyhovět podmínce „rozumného" zatížení 
40 g‘.dm-2 a vystačit s motorem Webra 
15 cm3.

Při konstrukci bylo v maximální míře 
přihlíženo k jednoduchosti stavby, opra- 
vitelnosti a z toho vyplývajícího snadného 
přístupu k motorové jednotce, palivové 
nádrži, zdrojům, přijímači i servomecha- 
nismům, což směřovalo ke zmenšování 
rozměrů a hmotnosti modelu.

Trup má kostru ze smrkových podélní- 
ků30 X 10 mm zesílených zevnitř duralo- 
vým U profilem tl. 1 mm, potaženou letec
kou vícevrstvou překližkou a balsou. 
Ocasní plochy jsou z balsových prkének 
o tl. 6 mm, na nábéžné hraně a v místech 
závěsů kormidel zesílených smrkovými 
lištami 6 x 3  mm. Před sestavením byly 
ocasní plochy i trup několikrát lakovány, 
broušeny a pro zpevnění polepeny vlákni
tým papírem. Trup i ocasní plochy jsou 
nastříkány barevným lakem a nakonec 
dvousložkovým nátěrem, chránícím po
vrch modelu proti účinkům alkoholového 
paliva.

Motor Webra 15 cm3 s vrtulí o rozmě
rech 350 X  120 je upevněn na motorovém 
loži z hliníkového odlitku, je potlačen o 5° 
a vyosen 5° vpravo. Používané palivo 
sestává ze 70 % metylalkoholu, 21 % 
technického ricinového oleje, 4,5 % nit- 
rometanu a 4,5 % benzinu super.

Nádrž z tenkého pocínovaného plechu 
pojme 830 cm3 paliva, což odpovídá zhru
ba pětadvaceti minutám chodu motoru; 
tato doba je však značně závislá na seříze
ní karburátoru, meteorologických pod
mínkách a celkovém režimu letu. Nádrž je 
mělká a je umístěna tak, aby měnící se 
výška hladiny ubývajícího paliva co nej
méně ovlivňovala pravidelnost chodu 
motoru.

multispektrální
šestikanálové
kamery

Křídlo modelu sestává z trubek.o prů
měru 1 6 x 1  mm, tvořících trojúhelník 
s vrcholovým úhlem 80°. Vrcholový úhel 
potahu křídla je 90 °, což umožňuje vy kle
nutí potahu.

Křídlo se připevňuje k trupu dvěma 
duralovými konzolami a vzpěrami, zajiš
ťujícími úhel náběhu křídla 15 * vůči 
podélné ose trupu.

Těžiště modelu s kamerou, ale bez 
paliva, se nachází ve 45 % délky střední 
podélné trubky křídla.

Při startu je model katapultován ze 
země dvojicí gumových provazců, spoje
ných silonovou šňůrou, které svírají mezi 
sebou úhel asi 40 °.

Základem multispektrální fotografické 
kamery jsou tělesa šesti fotografických 
přístrojů Flexaret (výrobek n. p. Meopta 
Přerov) s odstraněnou částí pro uložení 
zrcadel a odvíjecích cívek. Takto uprave
né přístroje jsou spojeny do trojic umož
ňujících snímání dvou obrazů na jeden 
filmový pás. Spojením tří dvojic je vytvo
řeno těleso šestikanálové multispektrální 
kamery, umožňující použití různých dru
hů filmového materiálu v jednotlivých 
dvojicích kamery. Přístroj je vybaven šesti 
objektivy BELAR 3,5/80 se závěrkami 
Pentagon-Prestor, nasazenými souose 
na speciálně upravených nástavcích. 
Transport filmu je zajištěn servomecha- 
nismem a intervaly transportu spínačem 
spřaženým se závěrkou kamery, ovláda
nou dalším servomechanismem, doplně
ným hřebenovými táhly k závěrkám. 
Kamera je vybavena speciálními filtry.

Zasloužilý mistr sportu 
Jiří Trnka, LMK Brno II
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Lamelový
tlumič

Po zveřejnění plánku RC vrtulníku He
lix (MO 6/1981) došlo do redakce několik 
dotazů na princip a konstrukci lamelové
ho tlumiče výfuku. Odpovéd na první část 
otázky lze nalézt v MO 7/1973 na str. 
12-13, kde byla konstrukce azpůsob jeho 
funkce naznačeny; pro konkrétní před
stavu dále uveřejňujeme nákres tlumiče 
výfuku pro motor OS MAX 60 FSR (obr. 
1). Po úpravě příruby jej bude zřejmě 
možné použít i na jiné motory tohoto 
zdvihového objemu. Tlumič lze výrobně 
dále zjednodušit tím, že místo frézova
ných drážek použijeme plechové lamely. 
Při skládaném výfuku můžeme jednodu
šeji nalézt optimální uspořádání (počtem 
a šířkou mezer), kdy utlumení hluku je 
největší a motor ještě neztrácí výkon 
(nadměrně se nehřeje).

Na stejném principu pracuje i tlumič 
výfuku pro motory MVVS 2,5, vhodný 
obzvláště při použití vrtulí o průměru 200 
až 220 mm (obr. 2). Je soustružený z dura- 
lové kulatiny o průměru 20 mm (v tříčelis- 
fovém sklíčidle s podložkou tl. 4 mm pro 
vyosení). Zápichy široké 0,5 mm v případě 
potřeby prohlubujeme lupenkovou pil
kou. Jejich správnou hloubku si ověříme 
za chodu motoru zakrýváním (odkrývá
ním) otvoru pro tlakovou trysku. Otáčky 
motoru nesmějí příliš klesat, spíše se 
nepatrně zvyšují.

Určitým nedostatkem tohoto typu tlu
miče je větší rozptyl zplodin hoření a také 
méně dokonalý akustický účinek oproti 
expanzní komoře -  ze zvukového spektra 
odstraňuje hlavně vyšší pronikavé kmi
točty. Jeho hlavní předností, kromě malé 
hmotnosti (50 g oproti 110 g u tlumiče 
motoru OS MAX 10 cm3), je však to, že si 
jej můžeme zhotovit jednoduše sami, ať 
už proto, že se k danému typu motoru 
nedodává či jsme původní nějakým způ
sobem pozbyli, anebo že se nám tento pro 
své velké rozměry prostě pod kapotu 
modelu nevejde.

G. Hladík, LMK Praha 4

Dvakrát
elektrolet

Elektrický pohon leteckých modelů si 
získává ve světě stále více příznivců. 
Důvodem této skutečnosti je čistota po
honu na straně jedné a stále přísnější 
požadavky na nízkou hlučnost modelář
ských motorů na straně druhé. Pro mode
ly s elektrickým pohonem se v Evropě (a 
nejenom tam) pořádá již řada soutěží. 
Nejstarší a nejznámější je Militkiho pohár, 
pořádaný v NSR od roku 1973. Letošního, 
již osmého ročníku, se zúčastnilo 90 
modelářů z celé Evropy.

Soutěž byla vypsána pro čtyři katego
rie. Nejméně obsazená byla kategorie 
větroňů s pomocným motorem o rozpětí 
přes 4 metry (!). Naproti tomu nejsilnéjší 
kategorií jsou modely třídy F3E (např. 
i u nás známé Mosquito firmy Graupner). 
V dalších dvou kategoriích soutěží akro
batické modely a modely pro závod kolem 
pylonů.

Piloti akrobatických modelů si mohli 
zvolit ze dvou sestav tu, která více vyhovo
vala pohonné jednotce jejich modelu. 
První sestava obsahovala obraty méně 
náročné na motor a trvala 7 až 8 minut. 
Druhá, kratší sestava počítala s 5 až 6 
minutami motorového letu a obsahovala 
dva výkruty, cylindr, pomalý výkrut, verti
kální osmu s výkruty, výkrut na čtyři doby, 
čtvercový přemet, vracený výkrut, vývrtku 
a výkrut na osm dob.

Také modely pro závod kolem pylonů 
byly rozděleny do dvou tříd. Volné, bez 
omezení typu motoru, počtu a kapacity 
akumulátorů atzv. třídy „Schnuppi". Taje 
určena především modelářům, kteří 
nechtějí investovat poměrně značné pro
středky do volné třídy, ale kteří si přesto 
chtějí zazávodit. Pro tuto třídu jsou povo
leny pouze levné komerční motory s ma
ximálně 7 akumulátory o kapacitě 1,2 až 
1,4 Ah.

Jinou zajímavostí z oblasti elektroletu 
je dvoumotorový model pana Bruno 
Schmalzgrubera. Jde o polomaketu těž
ké noční stíhačky He-419. Model o roz-

r. 1

pěti 1800 mm váží 2060 g. Pohání ho dva 
motory Mabuchi 540, z nichž každý je 
napájen ze šesti článků o kapacitě 1,8 Ah. 
Doba chodu motorů je asi 10 minut. Mo
del dosahuje rychlosti 120 krn.h-1.

Elektrický pohon modelů letadel tedy 
odrostl dětským střevíčkům a stal se 
plnohodnotným a navíc čistým a tichým 
pohonem pro celou řadu modelů.

Podle RC Modelle 
zpracoval M. Květoň, LMK Praha 4

Světový rekord 
číslo 55
opět v ČSSR

Po neúspěšném pokusu na jaře letošní
ho roku uspořádal modelářský klub Praha 
6 -  ČSA 11. října nový útok na rekord 
„rychlost na uzavřeném okruhu" v kate
gorii RC větroňů.

Václav Chalupníček nestačil sice po
stavit plánovaný rekordní speciál (ne
překročil stadium projektu), nová „vý
zbroj" však přesto nechyběla. Patřily k ní 
dva krystalem řízené zdroje hodinových 
impulsů, mikropočítač, televizní monitor 
a magnetofon. Složité zařízení, vtipálky 
pohotové nazvané „Kavčí hory", předsta
vovalo svou funkcí osmerý stopky pro 
čtyři časoměřiče. Toto vybavení mělo 
zvýšit pravděpodobnost, že dva časomě
řiči naměří dostatečně blízký čas. Pravdě
podobnost se při létání přiblížila jistotě: 
z naměřených deseti letů nemusel být ani 
jeden výsledek vyloučen pro příliš velký 
rozdíl v hodnotách, naměřených časomě
řiči.

Od rána vál silný vítr, který v nárazech 
dosahoval rychlosti až 30m.s_1. Většina 
zúčastněných nechtěla proto věřit, že 
akce není odvolána. Naštěstí se kolem 
poledne vítr poněkud utišil (podle hlášení 
z Ruzyně na 6 až 16 m.s~1) a právě v té 
době byla připravena trať i technické 
zařízení. Vítr byl ještě dost silný, aby 
pomohl modelu dosáhnout dostatečné 
výšky, ale zas ne tak silný, aby výrazněji 
brzdil let na trati.

Výkon pilota se zlepšoval každým star
tem. Již při čtvrtém obletu se podařilo 
překonat dosavadní světový rekord, ale V. 
Chalupníček i ostatní účastníci byli spo
kojeni, až když se na obrazovce objevil 
čas pod 30 s.

Dosažený výkon 29,55 s je opravdu 
vynikající. Po přepočtu na dráhu 800 m 
odpovídá průměrné rychlosti 
97,46 km.h~1. Dosavadní světový rekord 
tak V. Chalupníček překonal o plných 27 
procent.

Ing. T. Bartovský
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Škvrně
je  sice jednoduchý RC model, 
svými rozměry a letovými vlast
nostmi však není vhodný pro za 
čátečníky.

Trup je slepen z prkének středně tvrdé 
balsy tl. 2 mm. Bočnice jsou zevnitř zesí
leny lištami o průřezu 2 x 5  mm z tvrdé 
balsy. Motorová přepážka je z překližky tl. 
4 mm. Bočnice jsou až k motorové pře
pážce zesíleny překližkou tl. 1 mm, přile
penou epoxy 1200. Motorové lože z pře
kližky tl. 3 mm je k bočnicím rovněž 
lepeno epoxidem. Lepidla použijeme jen 
nejnutnější množství, aby se lože mohlo 
při havárii vylomit. Po zalepení nádrže 
přilepíme přední spodní část trupu (od 
motorové přepážky k náběžné hraně 
spodního křídla) z překližky tl. 1,5 mm 
s léty kolmými k ose trupů. Kolíky o prů
měru 3 mm pro připoutání křídel a pod
vozku jsou z bambusu. Nakonec polepí
me vrchní a spodní stranu trupu balsou tl. 
2 mm s léty kolmými k ose trupu.

Křídla jsou stavěna obvyklým způso
bem. Žebra jsou z polotvrdé balsy tl. 
2 mrh, náběžná lišta má průřez 4 x 8  mm, 
odtoková 3 x 1 0  mm. Nosník ze smrkové 
lišty o průřezu 3 x 5  mm je předem sle
pen tak, aby bylo vytvořeno vzepětí 5° na 
každé straně křídla. Koncové oblouky 
jsou z balsy tl. 10 mm, výplň mezi střední
mi žebry je z balsy 2 mm.

Ocasní plochy jsou vyříznuty ze střed
ně tvrdé balsy tl. 2 mm. Kormidla jsou 
zavěšena na plátěných závěsech.

Přistávací zařízení. Podvozek buď 
ohneme z duralového plechu tl. 1 až 
1,2 mm nebo jej spájíme z ocelového 
drátu o průměru 2 mm (například z drátů

Pohled zpředu 1:1

do jízdního kola). Ostruha jě ohnuta 
z bambusu adůkladnězalepenadotrupu. 
Kola jsou plastiková o průměru 30 mm.

Řízení a RC souprava. Na kormidlech 
jsou přišroubovány zkrácené páky (jsou 
ponechány jen tři otvory) Modela. Táhla 
z ocelového drátu o průměru 2 mm (do 
jízdního kola) jsou zakončena vidličkami 
Modela.

RC souprava je pro dvě serva; přijímač 
WP-23 je napájen čtyřmi tužkovými NiCd 
články Bateria 451.

Motor byl v prototypu COX Tee Dee 
0,051 (0,835 cm3), pohánějící vrtuli T.F. 
6-3". Motor je vyosen doprava a dolů. 
Méně zkušeným modelářům doporučuji 
větší potlačení a zároveň zvětšení úhlu 
náběhu. Motor musí být skutečně výkon
ný. Prototyp je schopen „viset na vrtuli" 
a stoupat pod úhlem větším než 60°. 
Proto rozhodně nelze použít např. motor 
Kolibri 0,8, který má proti motoru COX 
výkon asi třiapůlkrát menší. Z dostupných

motorů je možno použít typy FOK 1, FOK
1,5 nebo OTM 1,5.

Potah. Model byl původně potažen jen 
papírem. Později jsem potáhl křídla ja
ponským hedvábím, trup a ocasní plochy 
tenkým Modelspanem. Potah je čtyřikrát 
lakován lakem C 1106 a dvakrát Linola- 
kem (proti účinkům paliva). Horní a spod
ní plochy odlišuji kontrastními barvami.

Létání. Motorové modely zásadně ne- 
zaklouzávám, ale startuji s motorem na 
maximální otáčky. Model uchopím za 
podvozek a hodím vzhůru pod úhlem asi 
30°. Pilotáž tak malého modelu vyžaduje 
značnou pozornost. Na trávě nebo sněhu 
doporučuji létat bez podvozku. Letové 
vlastnosti se podstatné zlepší.

A co Škvrně dokáže? Přemety, let na 
zádech, výkruty a „lomcováky", kterými 
přivádí diváky v úžas i nadšení. Prototyp 
měl hmotnost 500 g s podvozkem a 470 g 
bez podvozku. Létal dokonce i jen jako 
hornoplošník. Jaroslav Kroufek
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Súťažný
model
kategorie
F3B

Konštrukcia
O. Vitásek

DIAMANT 2B
Model Diamant som navrhol koncom roku 

1978 na vtedy platné pravidlá FAI, ktoré sa iba 
v detailoch lišili od terajších pravidiel. Popis 
modelu bol uverejnený v MO 6/1979 a vyvolal 
verký záujem. Popísaný model bol vybavený 
vypínacím Startovacím háčkom, klapkami a sa
mozřejmé i krídelkami, ktoré vtedy odborníci 
považovali za nutnost'.

Pri prevádzke takýchto modelov, ktorých 
sme malí v naším LMK niekorko, sme však přišli 
k názoru, že model s krídelkami vykazuje predsa 
len nižšie výkony, a to najma pri plnění úlohy A. 
Okrem menšej aerodynamickej čistoty křídla 
vybaveného krídelkami jeto spósobené pravdě
podobně tým, že převážná váčšina modelov 
tohto druhu má směrové kormidlo spriahnuté 
s krídelkami.

Pretože lietam súťažne i na skutočných bez
motorových lietadlách, móžem dobré posúdiť 
prácu s krídelkami vo vztahu so směrovým 
kormidlom. Dovofujem si teda tvrdit, že jedno
duché spriahnutie krídeliek so směrovým kor
midlom v hocijakom pome re je vyhovujú ce vždy 
len v určitých letových režimoch. Kedže tieto 
podmienky sú u modelov kategorie F3B počas 
letu veimi premenlivé, spriahnutie směrového 
kormidla s krídelkami spósobuje nečistotu pilo
táže a tým i šníženie výkonov modelu, a to najma 
v oblasti minimálnej klesavosti -  teda pri plnění 
úlohy A.

Z týchto dóvodov som sa rozhódol navrhnút 
pre sezónu 1980 model Diamant 2 bez ovláda
ných krídeliek. Očakával som zvýšenie výkonov, 
najma v ulohe A, ktorá vo vtedajších pravidlách 
reprezentovala polovinu súťažných letov. Pou
žil som tiež nosnú plochu so vzopátím do 
W (prakticky všetky modely kategórie F1A lieta- 
jú s týmto vzopátím), ktoré okrem vysokých 
výkonov zaručovalo tiež dobru obratnost.

Upustil som od používania mechanizmu vypí- 
nacieho háčku, pretože nové pravidlá umožňu- 
jú opakovat' nezdařený sútažný štart. Naproti 
tomu sa všetci členovia nášho LMK přesvědčili 
o vefkej výhodě vztlakových klapiek. Klapky sa 
používajú pri Starte modelu za bezvetria alebo 
pri Starte modelu zataženého závažím pre úlohu 
C a to s výchyrkami +15 až +25°. Výchyrka 
klapiek na +50° sa používá pri strmom zostupe 
modelu z verkej výšky a pri pristávacom manév- 
ri. Pristávacia rychlost modelu je potom veími 
nízká a tým je zabezpečené, že sa model po 
pristáti na vyznačený bod neodrazí od zeme 
a připadne nevzdiali od bodu klzaním po zemi. 
Možno však povedať, že používanie vztlakových, 
klapiek zvyšuje nároky na pilotáž -  teda čím je 
lepší pilot, tým viac ocení výhodu klapiek.

Vrfaka tomu, že máme v klube dostatok 
fundovaných modelárov, odskúšali sme tiež 
okolo desiatky róznych profilov. Konstatovali 
sme, že použitý upravený profil E 178 je veimi 
dobrý po stránke letových výkonov a tiež výhod
ný pre jednoduchost stavby.

Pri stanovení stratégie pre súťaže v kategórii

F3B v roku 1980 som teda vychádzal z předpo
kladu, že naše modely budú v úlohe A podávat 
maximálně výkony, v úlohe B budú výkony 
rovnaké s modelmi vybavenými krídelkami 
a v úlohe C som předpokládal maximálně straty 
okolo 200 bodov na špičkové výkony v ČSSR.

O tom, že táto úvaha bola správná, nás 
přesvědčila celá súťažná sezóna roku 1980 
a nakoniec i výsledky z Majstrovstva ČSSR F3B 
pre rok 1980, kde s modelom Diamant 2 zvífazil 
člen nášho klubu Miroslav Minárik a ing. Holas 
obsadil druhé miesto. Ďalšie modely tohto typu 
obsadili 6., 9. a 13. miesto.

Model Diamant 2 dosahuje v krudnom ovzdu
ší letových časov cezšest minútazatiar najlepší 
oficiálně meraný výkon v úlohe C, dosiahnutý 
nasúfaži, bol rovných 12 sekúnd.

Od začiatku roku 1981 platia zasa nové 
pravidlá, ktoré vyžadujú v každom letovom kole 
previesf po jednom lete v úlohách A, B a C. 
Vzhfadom na túto skutočnosť už teda doslova 
neplatia všetky úvahy vyslovené v tomto článku. 
Modely bude třeba cfalej zdokonalovat' a prispó- 
sobovať daným podmienkám tak, aby bolí do- 
statočne obratné a malí vysoké výkony. Natíska 
sa však otázka: Je k tomu bezpodmienečne 
třeba krídeliek?

K stavbě (Všetky miery sú v milimetroch)
Trup postavíme obvyklým spósobom z balzy 

a preglejky (v případe, že nemáme k dispozícii 
laminátový). Podfa výkresu vyrežiemez preglej
ky hr. 1 dve bočnice 65 a to podfa obrysu 
vyznačeného trojúholníkmi (vzadnej časti plný
mi). Bočnice polepíme balzou hr. 3 (vid nákres 
právej bočnice). V prednej časti kladieme balzu 
pootočenú o 90°, aby sa nos trupu -rahšie 
tvaroval. Pochopiterne, že zhotovíme jednu 
bočnicu pravú a druhů favú. Do opracovaných 
bočníc spoločne vyvrtáme všetky potřebné 
otvory. Montážně otvory o priemere 2 v centro- 
pláne vrtáme spoločne s rebrami centroplánu 
73. Na příslušné miesto v kýlovej ploché nalepí
me balzové podložky 60 o rozmeroch 
3 X  12 X  30.

Z tvrdšej balzy hr. 5 vyriežeme dielce 66 a 67 
a na rovnej ploché tieto vlepíme medzi bočnice 
súčasne s nosníkom kýlovej plochy 54. Ďalej si 
připravíme přepážku 83, ktorú vyrežieme z pre
glejky hr. 2, hlavicu trupu 87 z balzového 
hranola strednej tvrdosti a prednú došku trupu 
85 z preglejky hr. 3. Medzi bočnice vlepíme 
hlavicu a přepážku 83, po vytvrdnutí lepidla 
nalepíme prednú došku trupu 85 a spodný 
potah prednej časti trupu 68, ktorého tvar 
obkresllme na preglejku hr. 2 priamo zozhoto
veného polotovaru trupu. Pri lepení hlavice 
trupu dáváme dobrý pozor, aby pódorysový tvar 
bol súmerný.

Na příslušné miesta ďalej vlepíme rohovú 
výstuhu 70 zo smrekovej lišty 3 X  3 avnútrajšie 
zosilnenie prednej časti trupu 88 z balzy hr. 3, 
ktorú kladieme vláknami dřeva naprieč tru porn.

Přestávku potrebnú na vytvrdnutie lepidla 
využijeme na zhotovenie ovládacej páky výš- 
kovky 61, ktorú podfa výkresu vyrežieme lupien- 
kovou pilkou z duralového plechu hr. 2. Otvory 
pre pripojenie tiahla majú priemer 1,5, otvor pre 
čap páky vyvrtáme vrtákom o priemere 2. Pódia 
výkresu zhotovíme ovladaciu páku klapiek 71. 
Jednotlivé dielce spájkujeme mosadznou alebo 
striebornou pájkou a potom zabrúsime do 
potřebného tvaru.

Připravíme si tiež výstuhu vlečného háku 75 
z preglejky hr. 2, na ktorú prilaminujeme jednou 
vrstvou sklotextilu vlastný Startovací hák 74, 
ohnutý z ocelového drótu o priemere 2,5 
a celok vlepíme na příslušné miesto do trupu.

Do drážky v obidvoch bočniciach trupu 
vložíme potom ovládaciu páku klapiek 71 
a priestor hornej časti trupu polepíme dvorní 
kusami balzy 69 a to spodným o rozmeroch 
10 X  70 X  350 (do ktorého vyrežieme vpředu 
obdlžnikový otvor pre olovenú záťaž o širke 32, 
dlhý 130 mm) a vrchným o rozmeroch 
10 X  60 X  160.

V zadnej časti trupu vložíme medzi bočnice 
do příslušného priestoru ovládaciu páku vý- 
škovky 61, ktorú zaistíme čapom 63 z ocelového 
drótu o priemere 2 a dížke 16. Medzi bočnice 
nakoniec vlepíme balzové pásnice 57 a 62, čím 
uzavrieme priestor kýlovej plochy a máme takto 
trup připravený na předběžné opracovanie. Pre 
všetky doposiaí opísané operácie je nutné 
použit epoxidového lepidla.

Získaný polotovar trupu najprvzabrúsime do 
příslušného bokorysného tvaru. Hoblíkom Na- 
rex upravíme styčné plochy pre lepenie rebier 
centroplánu tak, aby tvořili rovné plochy so 
sklonom 3° od zvislej roviny, a predbežne 
zaoblíme trup pódia šablón příslušných rezov. 
Brusným papierom potom zabrúsime vodorov- 
nú rovinu, čelo trupu v mieste uchytenia krytu 
kabiny a dokončíme předběžné opracovanie 
ostatných častí trupu.

Dokončíme ešte stavbu kýlovej plochy přile
pením nástavca 56 a nábežnej lišty 58, ktorú 
zhotovíme z balzy hr. 10 a po vytvrdnutí lepidla 
ju zaprofilujeme.

Z mákkej balzy hr. 10 zhotovíme pódia výkre
su směrové kormidlo 52, ktoré predbežne za
profilujeme a dvorná závesami Modela uchytí
me do kýlovej plochy. Závěsy zatial nelepíme.

Aby sme mohli dokončit zadnú část trupu, 
zhotovíme si najprv dve preglejkové rebrá cen
troplánu vodorovnej chvostovej plochy 64 
o hrúbke 3 a dve rebrá VCHP 96 z preglejky hr. 2. 
Pretože rebrá sú prakticky rovnaké, spoločne 
ich zabrúsime a zvrtáme otvormi o priemere 2 
a 3 podfa výkresu. Rebrá centroplánu výškovky 
64 potom přilepíme na příslušné miesto, pričom 
pomocou vloženého drótu o priemere3 kontro
lujeme kormosť na kýlovú plochu. Po vytvrdnutí 
lepidla upravíme v rebrách drážku pre vodiaci 
drót 95.

Zostáva nám zhotovit ešte rám krytu kabiny. 
Dielce rámu 81 a 82 vyrežieme z preglejky hr. 3 
a na príslušnom mieste trupu ich zlepíme rýchlo 
sa vytvrdzujúcim epoxidovým lepidlom. Vpred- 
nej časti navrtáme cez drážku v základnej doske 
82 do hlavice otvor o priemere 3,5, do ktorého 
zaskrutkujeme skrutku M4 x 15. Do žádného 
čela rámu krytu kabiny 81 zasa navrtáme otvor 
pre zaisťovací kolík 79. Do otvoru vzniknutého 
v trupe potom vlepíme kúsok hliníkovej trubky 
77.

Takto připravený trup so směrovým kormid
lom a rámom kabiny obrúsimedodefinitivného 
tvaru. Potom demontujeme směrové kormidlo 
a tiež i rám krytu kabiny, na ktorý alkaprénóm 
nalepíme vlastný kryt kabiny 84, vylisovaný 
z priehladnej fólie hrůbky 0,3 až 0,4 mm. Směro
vé kormidlo potiahneme nažehlovaciou fóliou 
a namontujeme na příslušné miesto ovládaciu 
páku 55.

Vodorovná chvostová plocha je  delená, plá- 
vajúca a je zhotovená z balzovej došky. Z kvalit- 
nej fahkej zrkadielkovej balzy o hrúbke 5 zlepí
me pódorysný tvar dielca 92. Koncový oblúk 
vystužíme nalepením dielca93 a nábežnú hranu 
nalepením smrekovej lišty 3 x 2 .  Výškovku po
tom zaprofilujeme, pričom jej hrůbku znížime 
na 3 u koncového oblúka. Na spojovací čap 59, 
ktorý zhotovíme z pružinového ocerového drótu 
o priemere 3 a dlžke 125, si navinieme dve 
papierové trubky 94. Osvědčilo sa drót natrieť 
olejom a trubku zhotovit z hrubého Modelspa- 
nu, natřeného Kanagomom. Takto zhotovené

(Pokračování na str. 18)

MODELÁŘ ■ 12/1981 · 367 15



36
 8

'·*

16 MODELÄfc · 12/1981 · 368

HO
HT

ÁŽ
 

OT
VO

Q 
(V

CA
VO

),



M
O

D
E

LÁ
Ř

 · 12/1981 · 369



trubky necháme dobré vyschnut a potom epoxi
dovým lepidlom vlepíme do drážky vovýškovke. 
Po vytvrdnutf lepidla zabrúsime strednú část 
výškovky, čap zasunieme do trupu a na tento 
nastrčíme jednotlivé poloviny výškovky.

Jednotlivé poloviny výškovky pribrúsíme 
v strednej časti tak, aby lícovali s trupom. Na 
takto upraveni) výškovku přilepíme středové 
rebrá 96 a do jednej poloviny vlepíme vodiaci 
drót výškovky 95 z ocelového drůtu o priemere 2 
a dlžke 55.

Nakoniec výškovku poťiahneme nažehlova- 
cou fóliou a čelá středových rebier dökladne 
nalakujeme farebným nitrolakom.

Křídlo. Před začatím stavby je potřebné si 
připravit příslušné dlely tuhého potahu 27, 32, 
42 a 48 z balzy hr. 2 a dvojnásobný počet rebier 3 
až 26 podra výkresu. Súčasne zhotovíme z pre- 
glejky hr. 3 dve rebrá centroplánu 73, ktoré 
potom opracujeme a zvrtáme so středovými 
rebrami křidla 26. Ku dvom dlelcom potahu 48 
přilepíme kvalitní) smrekovú lištu 8 x 2  (viď rez 
B-B, detail 38), ktorú v střede vystužlme pásom 
preglejky 45 o rozmeroch 1 x  8 x  285. Na takto 
připravené diely spodného potahu nanesieme 
z výkresu polohu jednotlivých rebier.

Výkres křídla položíme na rovnu dřeveni) 
došku, přikryjeme tenkou polyetylénovou fóliou 
a na příslušné miesto uchytíme špendllkmi diely 
spodného potahu 48 a 41. Podra výkresu přile
píme rebrá 11 až 22 a zadné časti rebier 23 až 25. 
Rebrá 11 až 22 do vzdialenosti 35 mm od 
nábežnej hrany nenatierame lepidlom! Na čelá 
rebier 23 až 25 přilepíme potom preglejku 50 
o rozmeroch 2 x  12 x  98. Po vytvrdnutf lepidla 
vložíme do priestoru před týmto dielcom dura- 
lovú spojku křídla 97, vyfrézovpni) zduralového 
plechu hr. 3,5 podlá výkresu. Spojku natrieme 
tenkou vrstvou parafínu. Potom na příslušné 
miesto přilepíme ďalšl preglejkový diel 50 a os- 
távajúce časti rebier 23 až 25. Dalej přilepíme na 
prednú část rebier vnútornú lištu 37 z tvrdej 
balzy 3 x 4 ,  vrchný potah odtokovej časti 42 
z balzy 2 x  25, vlepíme stojiny hlavného nosní- 
ka39zbalzy4 x  14 x  57,spojovacínáglejok35 
z kvalitnej preglejky hr. 4 podlá výkresu, a mů
žeme nalepit hlavný nosník 38, ktorý pozostáva 
z kvalitnej smrekovej lišty 8 x 2 ,  vystuženej 
v strednej časti křidla preglejkovou pásnicou 44
0 rozmeroch 1 x  8 x 340. V priestore rebier 16 
až 26 doporučujem všetko lepit epoxidovým 
lepidlom.

Po vytvrdnuti lepidla a vytiahnutí špendlíkov 
můžeme polotovar křidla sňat z pracovnej doš
ky. Vyčnievajúcu část spojky nahřejeme nad 
elektrickým varičom na teplotu 80 až 100 °C, 
čím sa parafín roztaví a spojku s puzdra může
me vytiahnúf. Přilepíme prednú část spodného 
potahu na vnútornú lištu 37, pričom lepíme
1 spodnú část rebier do vzdialenosti asi 35 mm 
od nábežnej hrany, vlepíme obidva pomocné 
nosníky 40 pozostávajúce zo smrekových lišt 
5 x 2 ,  spodný potah strednej časti nosnej plo
chy 47, výstuhy skrine spojky 49 a spodné 
pásnice rebier 33 a 34. Potom můžme přilepit 
připravený potah prednej hornej časti nosnej 
plochy 48, poťahstrednej hornej časti 46 a hor

né pásnice rebier 33 a 34. Prednú i zadnú hranu 
křídla potom zabrúsime brusným papierom, 
přilepíme vonkajšiu nábežnú lištu 36 z balzy 
7 X  4 a odtokovú lištu 43 z balzy 7 x  45, pred- 
bežne opracovanú do trojuholnlkového prie- 
rezu. Takto zhotovené křídlo důkladné obrúsi- 
me, zaprofilujeme, odrežieme z něho prislušnú 
vztlakovú klapku o šlrke 38 a na strednú část 
křídla přilepíme středové rebro 26. Na odreza- 
nej klapkeupravlmejej nábežnú hranuzabrúse- 
nlm do potřebného sklonu (rez D-D) a v jej 
strednej časti zhotovíme zářez pre plechy ovlá- 
dacej páky klapiek a vlepíme preglejkový diel 
51.

Podobným spůsobom zhotovíme i koncové 
časti nosnej plochy-„uši", ktoré potom náglej- 
kom 35 přilepíme k strednej časti křidla. Konco
vý oblúk 1 zhotovíme z mákkej balzy hr. 15 
a v zadnej spodnej časti ho opatříme výstuhou 2 
z preglejky hr. 1. Takto zhotovené poloviny 
křidla důkladné prebrúsime jemným brusným 
papierom a můžeme ich potiahnuť nažehlova- 
cou fóliou, připadne běžným spůsobom vhod
ným potahovým papierom alebo monofilom. 
Podobné upravíme i vztlakové klapky.

Povrchová úprava. V případe, že na potah 
modelu použijeme nažehlovaciu foliu, nie je 
potřebná ďalšia povrchová úprava křídla, výš
kovky a směrového kormidla. V případe, že 
potahujeme papierom, doporučujem výškovku 
a vztlakové klapky natierať veími málo vypínacím 
lakom, aby sa nedeformovali.

Před povrchovou úpravou trupu musíme ešte 
přilepit rebrá centroplánu 73. Lepíme epoxido
vým lepidlom, pričom rebrá nastavíme do 
správnej polohy pomocou montážnych otvorov 
o priemere 2.

Celý trup niekoíkokrát natrieme zaponovým 
lakom a po zaschnuti vždy prebrúsime. Potom 
trup důkladné vytmelfme, vybrúsime a natrieme 
farebným nitrolakom podlá vlastného vkusu.

Montáž. Najprv zalepíme rýchlo sa vytvrdzu- 
júcim epoxidovým lepidlom závěsy do směrové
ho kormidla a potom kormidlo vlepíme do 
kýlovej plochy. Na čap 59 nastrčíme poloviny 
výškovky tak, aby vodiaci drůt 95 prechádzal 
cez drážku v páke kormidla 60. Takto uchytená 
výškovka sa musí voíne pohybovat v rozmezí 
±10°. Po namontovaní vybavovačov do trupu 
můžeme přikročit k ich pripojeniu ku kor- 
midlám.

Tiahlo výškového kormidla je zo smrekovej 
lišty 5 X  5, ktorej hrany mierne zaoblíme. V zad
nej časti je tiahlo ukončené ocelovým drůtom 
o priemere 1,5 a na páke 95 zaistené poistkou 
Graupner. V prednej časti tiahlo pozostáva 
z ocelového drůtu o priemere 2, na ktorom je 
nařezaný závit M2 v dlžke 20. Tiahlo je potom 
připojené na druhý vybavovač (v smere letu) 
pružnou kovovou vidličkou.

Tiahlo směrového kormidla je ocelový drůt 
o priemere 2 so závitom M2 a tiahlo je k páke 
směrového kormidla připojené kc ovou vidlič
kou. V prednej časti tiahla je drůt o priemere 1,5 
a táto část tiahla je k prvému vybavovaču 
připojená a zaistená poistkou Graupner. Tiahlo 
klapiek pozostáva v zadnej časti z ocelového

drůtu o priemere 1,5 a dlžke asi 50, na ktorý je 
prispájkovaný ocelový drůt o priemere 2, ktorý 
tvoří prednú část tiahla. Táto časť je ukončená 
závitom M2 s naskrutkovanou kovovou vidlič
kou, prostredníctvom ktorej je připojené tiahlo 
na posledný vybavovač. V páke klapiek 79 je 
tiahlo zaistené poistkou Graupner.

Do trupu modelu vložíme potom zdroje prijí- 
mača, namontujeme vypínač a do pěnového mo
litanu uložíme přijímač. Po uvedení rádiového 
zariadenia do prevádzky skontroíujeme, či sa 
kormidlá a páka klapiek pohybujú správným 
smerom a tiež či sú ich výchyíky dostatočné. 
Nakoniec je potřebné uchytit' ešte vztlakové 
klapky na nosnú plochu. Vztlakové klapky přile
píme na příslušné miesto podlá výkresu kvalit- 
nou samolepiacou páskou, pričom dbáme, aby 
medzi klapkou a nosnou plochou nebola 
medzera.

Poloviny nosnej plochy nasunieme na dura- 
lovú spojku 97 uchytenú v rebrách centroplánu. 
Správný uhol náběhu nosnej plochy nám zais- 
fuje vodiaci čap 72.

Teraz skontroíujeme polohu ťažiska modelu: 
Doporučená poloha ťažiska je uvedená na vý
krese. Váčšinu naších modelov bolo třebadová- 
žiť olovenou záťažou o hmotnosti 70 až 100 g 
v hlavici modelu. Po dováženi prevedieme ko
nečné zabudovanie prijlmača a batéril.

V případe, že nemáme k dispozícii rádiovú 
súpravu pre ovládanie troch funkcí, je možné 
postavit' model bez ovládaných vztlakových 
klapiek.

Zalietanie. Po konečnej montáži modelu 
skontrolujeme, či sa kormidlá‘pohybujú správ
ným smerom vzhfadom k ovládacej páke vysie- 
lača. Ovládanie vztlakovej klapky je převedené 
tak, aby pri plnom posunuti ovládacej páky a jej 
trimu dopředu bola klapka v neutrálnej polohe 
(spodná strana profilu je prakticky rovná). Na
opak, pri polohe páky vzadu má byť uhol 
nastavenia klapky 45 až 50°.

Model s klapkami v neuťrálnej polohe na 
rovnej trávnatej ploché hodíme z ruky a takto 
zistíme, či je ťažký alebo ťahký na hlavu, připad
ne či za letu udržuje priamy směr. Jemné 
dotrimovanie potom uskutočnime přestavením 
vidličiek na tiahlach výškovky a směrovky tak, 
aby sme páky trimu výškovky a směrovky mali 
v strednej polohe. Model potom můžeme vy- 
tiahnuť na lanku. Pri štarte vysunieme vztlakové 
klapky do polohy +15° a do neutrálnej polohy 
ich vrátíme niekofkosekúnd před vypnutím, aby 
sme mohli využít případného zrychlenia na 
,,vystřelenie" modelu.

Funkciu vtlakových klapiek vyskúšame naj
prv vo váčšej výške. Po ich vysunutf-do maxi- 
málnej polohy sa model stává fahký na hlavu, čo 
musíme kompenzovat potlačením páky výško
vého kormidla na vysielači, ktorou takto dodr
žujeme potřebný úhol zostupu. Model sa pohy
buje o mnoho pomalejšie a jeho rýchlosí příliš 
nevzrastie, ani keď zostupuje pod strmým 
uhlom k zemi. Výhodu pomalého letu s vefkým 
klesáním oceníme ako pri zostupováni, tak pri 
přistávaní na bod, keď model můžeme na tento 
bod posadit' energickým potlačením bez rizika 
poškodenia.

Letové vlastnosti modelu sú veími dobré. 
Dosahovanie špičkových výkonov na súfaži 
však záleží na počte hodin, ktoré venujeme 
tréninkovému lietaniu.

Hlavný materiál (miery v milimetroch)

Balza 2 x 80 x  900 -  12 ks, 3 x 70 x 1000 -  4 
ks, 4 X  50 X 900- 2 ks, 5 x 70 x 900- 3 ks,
7 X  50 X  900 -  2 ks, 10 x 80 x  9 0 0 - 2 ks. 

Preglejka 1 x  150 x  1200 -  1 ks, 2 x 300 x 550
-  1 ks, 3 X  300 X  300 -  1 ks.

Lišta smreková 3 x  2 x  1000 -  1 ks,
3 X  3 X  1000 -  1 ks, 5 X  2 X  1000 -  4 ks,
8 X  2 X  1000 -  6 ks.

Drůt oceíový 0  1,5 x  500 -  1 ks, 0  2 x  100 -  1 
ks, 0  2,5 X  100 -  1 ks, 0  3 X  250 -  1 ks. 

Duralový plech 3,5 x  22 x 270 -  1 ks 
Otočné závěsy Modela -  2 ks 
Páka kormidla Modela -  1 ks 
Lepidlo Epoxy 1200 -  200 g 
Nitrolak zaponový -  200 g 
Ostáný drobný materiál: duralový plech hr. 2, 

preglejka hr. 4, priesvitná folia na kabinu, 
balzový hranol na hlavicu, samolepiaca 
páska, poistky a vidličky Graupner.

Materiál na povrchovú úpravu a potah nie je 
uvedený, podobné i rádiová súprava.
Miery uvádzané kurzívou sú po vláknach dřeva.
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Základem úspěchu při létání akro
bacie je precizní stavba vhodného 
modelu. Při stavbě ze stavebnice nebo 
podle přesného výkresu by mělo být 
dodržení úhlu nastavení, těžiště 
a ostatních důležitých údajů napros- 

I tou samozřejmostí,stejně jako rovný 
trup, nezkroucené křídlo, správné 
usazení VOP i křídla. Model je dále 
nutno vyvážit nejen obvyklým způso
bem k dosažení správné polohy těžiš
tě, ale také stranově. Podložíme jej asi 
pod stevenem směrovky, kde je trup 
nejtenčí, vpředu jej uchopíme za kužel 
vrtule a potřebnou zátěž pak zadlabe- 
me a zalepíme do koncového oblouku 
křídla. Jak zkušenost říká, musela by 
to být čirá náhoda, aby model v tomto 
stadiu úprav létal rovné. Modeláře 
čeká ještě mnoho zkoušek a změn, než 
donutí model k tomu, aby vydal ze 
sebe všechno. Je dokonce ověřeno, že 
dobře vytrimovaný akrobatický moto
rový model může uletět, zůstanou-li 
kormidla po vysazení RC soupravy ve 
střední poloze.

Po pojíždění, jehož cílem je seřízení 
podvozku, aby model nemusel být při 
rozjezdu neustále korigován, máme 
model ve vzduchu. Po přistání odstra
níme nejevidentnéjší závady, na je
jichž vyrovnání během letu nestačí 
rozsahy trimú, a pustíme se do první 
zkoušky, která se týkávyosení motoru. 
Letíme přímo s křídly ve vodorovné 
poloze (!) a zvedneme model ostře 
vzhůru, do stoupání pod úhlem 90 
stupňů. Tento manévr musíme zopa
kovat vícekrát, abychom vyloučili 
možnou chybu pilotáže v náletu. Vy- 
chyluje-li se např. model ve stoupání 
vlevo, musíme vyosit motor víc vpravo, 
což je jasné. Povolení šroubů a pod
kládání patek motoru klínovými pod
ložkami s následným dotažením šrou
bů je pohodlnější a rychlejší, než nav
lékání podložek na šroub (v případě 
ležícího motoru).

Správnost potlačení motoru zjistí
me tak, že letíme opět v horizontálním 
letu ustálenou maximální rychlostí 
a prudce stáhneme plyn. Model by měl 
letět ještě jistou vzdálenost rovně, než 
začne plynule klesat. Klesá-li model 
hned po stažení plynu prudce k zemi, 
nutno motor více vyosit dolů -  a opač
ně. Jakmile nalezneme optimální řeše
ní, nemáme již měnit stoupání vrtule, 
poněvadž by bylo třeba začít s pokusy 
znovu.

Takto seřízený model by měl letět 
dobrý normální přemet, ale v přemetu 
hranatém ještě ukáže svoje chyby.Leť
me proto na zádech a odtlačme model 
před sebou vzhůru! Po několikerém 
zalétnutí tohoto manévru zjistíme, jak 
musíme křidélky korigovat dráhu letu. 
Obvykle (již jen malým množstvím zá
těže) bude potřeba dovážit tu polovinu 
křídla, která je v nejnižší fázi přemetu 
výš.

Zdrojem problémů mohou být i od
děleně zavěšené poloviny výškovky. 
Obé páky musejí být ve stejném místě 
kormidel a také závěsy musej í být v ose 
otáčení, aby nedošlo k nežádoucí dife-

.

Zalétávání 
a vytrimování 
RC dolno- 
plošníků
(Podle časopisu 
MODELL 11/1980)

Ralf Miiller

renciaci výchylek nebo jejich nestejné 
velikosti.

Abychom poznali vlastnosti modelu 
ve výkrutech, zaletíme například zpra
va nožový let a malou výchylkou smě
rovky budeme udržovat horizontální 
rovinu letu. Má-li model snahu točit se 
dál (na záda) i po vrácení řídicí páky 
křidélek do neutrálu, je vzepětí křídla 
malé; vrací-li se do původní polohy, je 
vzepětí křídla velké. Druhá eventualita 
může mít i jiné příčiny, proto zkoušej
me dále zalétnout nožový let, ale bez 
směrovky. Model bude samozřejmě 
klesat, hlavní však je, zda se ještě 
vyskytuje zmíněné točení zpět. Jestliže 
ne, má pravděpodobné směrovka vel
kou plochu pod osou trupu -  a musí 
nastoupit nůž nebo hoblík.

Pro chování modelu v nožovém letu 
je důležitá i velikost výchylky směrov
ky. Tu seřizuje autor tak, aby model 
zaletěl pěkný souvrat, v němž oblouk 
vnitřního křídla musí opsat viditelný 
půloblouk. Je-li reakce v souvratu pří

liš velká a model se točí „jako na 
talíři", lze očekávat v nožovém letu 
silné stoupání a snahu modelu o pře
táčení.

Jestliže se i nyní model přetáčí na 
záda, je třeba zvětšit vzepětí křídla. Au
tor doporučuje naříznutí křídla, upra
vení vzepětí, opětovné zalepení a pro 
jistotu přelaminování spoje pruhem 
skelné tkaniny. Není to zajisté na ho
tovém modelu zrovna příjemná práce, 
autor však uvádí, že zná řadu špičko- s 
vých pilotů, kteří létají jen s takto upra
venými křídly. Nezacházejme však při 
této práci do opačného extrému -  
10 mm navíc může úplně postačit. Mu
síme si přiznat, že při dnešních náro
cích na kvalitu pilotáže neobstojí mo
del, který musí být ve výkrutech neu
stále řízen.

Nyní bude samozřejmě třeba před
chozí zalétávací postup zopakovat. Za 
předpokladu, že model již nemá ten
denci přetáčet se na záda, či se na
opak vracet, všimneme si, letí-li v no
žovém letu v přímce. Je možné, že 
například projeví snahu letět od pilota 
pryč, jakoby za lehce přitaženou výš- 
kovkou Nepřímou pomocí je malé zá
važí na konci trupu; model pak přetri- 
mujeme o něco málo „těžší na hlavu" 
a závada by mohla být více či méně 
srovnána. Model s rovnou VOP může 
přitom „ch tít" mírně větší vyosení mo
toru vpravo.

Při VOP s negativním vzepětím (Cu
rare) je práce složitější. Někdy nezbu
de, než VOP vyříznout, lomení zmenšit 
a zalepit ji zpět, což je práce o to 
komplikovanější, že při demontáži 
vezme za své přesné uložení VOP 
a hrozí nebezpečí špatného úhlu seří
zení při zpětné montáži. Je docela 
možné, že změna vzepětí VOP ovlivní 
vlastnosti modelu a bude nutné opět 
upravovat vzepětí křídla.

V obtížnosti, zdlouhavosti a prac
nosti těchto laborací lze vidět důvod, 
proč špičkoví piloti nemění zbytečně 
typ modelu a obměny na něm dělají jen 
po zralé úvaze a postupné.

Ve čtyřdobém výkrutu, resp. nožo
vém letu se může dráha letu odchylo
vat nahoru nebo dolů, což může být 
způsobeno nestejným vzájemným 
nastavením obou půlek výškovky na
vzájem. Podle zkušeností autora pů
sobí ta půlka, která je v nožovém letu 
nahoře, nad osou trupu. Pro porovná
ní a identifikování závady je třeba létat 
nožové lety pravé i levé.

Jsou-li výkruty na doby již dobré, 
zkusme pomalý výkrut. Jestliže v tom
to případě model nedrží dobře „sto
pu", budou na vině křidélka -  mohou 
mít nevhodnou diferenciaci, nestej
nou velikost či tvrdost. Odchyluje-li se 
model při pravém výkrutu vpravo, je 
výchylka levého křidélka dolů příliš 
veliká, ať již je důvod jakýkoli.

V závěru autor zdůrazňuje, že dob
ře létaná akrobacie je výsledkem pil
ného tréninku s dobře seřízeným mo
delem, při jehož řízení se pilot plně 
koncentruje na létání obratů a nemusí 
kompenzovat chyby modelu.
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CAP -21
francouzské
akrobatické
letadlo

Vývoj špičkových akrobatických leta
del není vůbec jednoduchou záležitostí. 
Především na mistrovství světa v letecké 
akrobacii je vidět, jak málo výrobců se 
vážně touto oblastí zabývá. Je potěšitel
né, že Francouzi jdou již přes dvanáct let 
svojí vlastní cestou, i když zatím nikoli 
pronikavě úspěšnou. Prvním speciálním 
akrobatickým letadlem francouzské výro
by byl CAP-20, se kterým se francouzské 
reprezentační družstvo zúčastnilo MS 
v roce 1972. S tímto typem jsme vás 
seznámili v MO 9/1974; s jeho maketou 
létá dodnes úspěšně Antonín Zedek ze 
Šumperka.

Firma „Avions Mudry", která typy Cap- 
10 a 20 vyrábí, nezůstávala pochopitelně 
v nečinnosti. Postupně upravila Cap-20 
do modifikace Cap-20L, se kterým létalo 
francouzské družstvo na IX. MSLA v Čes
kých Budějovicích. Vývoj ale pokračoval 
dál a tak dne 23. června 1980 zalétal pilot 
Luis Pěna typ „uskutečněných snů", 
označený CAP-21. Oproti CAP-20L byla 
uskutečněna řada podstatných změn. 
Ž typu CAP-20L byla sice převzata moto
rová skupina, trup a ocasní plochy, ale 
nosný systém byl od základu změněn. 
Tvar nosné plochy byl upraven na čisté 
lichoběžníkový a nosný profil byl změněn 
na souměrný s místem maximální tloušť
ky posunutým značně dopředu, který byl 
vyvinut ve výzkumném středisku Aéro- 
spatiale. Změnila se i křidélka, která nyní 
zabírají téměř celou odtokovou hranu. 
Cap-21 se již zúčastnil i posledního mis
trovství světa v letecké akrobacii -  na 
zatím jediném prototypu létali Francouz 
Luis Pěna a Švýcar Eric Můller.

Technický popis
CAP-21 je jednomístný, jednomotorový 

samonosný dolnoplošník celodřevěné 
konstrukce s pevným kapotovým klasic
kým podvozkem.

Křídlo lichoběžníkového tvaru je jed- 
nonosníkové se žebry a pomocným nos
níkem. Je stavěné v celku jako průběžné.

Potah křídla je z překližky tloušťky 2 mm. 
Křidélka mají stálou hloubku a zabírají 
téměř celou odtokovou hranu křídla. Na 
křídle je použit souměrný profil V 16 F, 
vzepětí je pouze 1 °30'.

Trup příhradové konstrukce je celý 
potažený překližkou. Motorový kryt je 
zhotoven ze skelných laminátů. Kapkovitý 
kryt kabiny je odsouvatelný dozadu. Říze
ní je pákové, palubní deska je vybavena 
obvyklými přístroji pro kontrolu letu i cho- 
du motoru.

Ocasní plochy jsou samonosné, kon
strukčně jsou tvořeny kostrou, potaženou 
překližkou. Směrovka i výškovka je čás
tečně aerodynamicky vyvážená. Na Smě
rovce a levé polovině výškovky jsou vyva
žovači plošky, ovládané z kabiny pilota. 
Souměrný profil má tloušťku 10 %; na 
VOP je nejtlustší ve 40 %hloubky, naSOP 
ve 25 % hloubky.

Přistávací zařízení tvoří pevný kapoto- 
vaný podvozek. Samonosné podvozkové 
vzpěry jsou ze skelných vláken napuště
ných epoxidovou pryskyřicí. Kola o roz

měrech 380 X 150 jsou opatřena hydrau
lickými brzdami. Ostruhový tlumič je hyd
raulický a nese plné kolečko.

Motorová skupina. Plochý čtyřválcový 
vzduchem chlazený motor Areo Lyco
ming AEIO-360-A1B o výkonu 149 kW 
(200 k) při 2700 ot.min-1 pohání dvoulis- 
tou celokovovou automaticky stavitelnou 
vrtuli typu Hartzell. Palivová nádrž má 
obsah 75 I, při čemž pro let na zádech 
slouží zvláštní nádrž o obsahu 15 1.

Technická data a výkony: Rozpětí 
8,08 m, celková délka 6,46 m, výška 
1,52 m, nosná plocha 9,2 m2. Hmotnost 
prázdná 490 kg, max. vzletová pro akro
bacii 600 kg, plošné zatížení 
65,22 kg.rn-2, zatížení na jednotku výko
nu 4,03 kg.kW-1.
Rychlosti: nejvyšší v horizontálním letu 
320 km.h-1, přistávací 85 km.h-1. Stou
pavost u země 14m.s~1. Maximální ná
sobky pro akrobacii +8g, -6g .

Zpracoval: Zdeněk KALÁB 
Foto: Dr. J. F. ŠÁRA, 

J. DOBROVOLSKY
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sportovní
nedéle

■  Soutěž v kategorii F1A uspořádal 
29. srpna LMK Bystřice pod Hostýnem. 
Mezi žáky si nejlépe vedl B. Gablas z Otro
kovic, který nalétal 1260 s. Z juniorů byl 
nejúspěšnější J. Plachý z Otrokovic, ča
sem rovněž 1260s. Kořistí otrokovických 
modelářů bylo i vítězství v seniorské věko
vé kategorii, které po dvou rozlétávacích 
kolech získal J. Gablas (1260 + 180 + 180).

Tentýž a následující den proběhla na 
Černé louce v Ostravě soutěž upoutaných 
modelů kategorie F2B, F4B a SUM. S po- 
lomaketami s plochým trupem se mezi 
žáky nejvíce dařilo P. Křuščákovi z Olo
mouce (330 bodů), mezi juniory zvítězil P. 
Černý z Krnova (317 bodů) a mezi seniory 
získal palmu vítězství J. Michna z MK 
IKARUS VŠB Ostrava (445 bodů). V kate
gorii akrobatických modelů prokázal své 
pilotní umění mistr sportu B. Jurečka 
z MK IKARUS (5703 bodů) a mezi maketáři 
byl nejúspěšnější J. Očenášek z téhož 
klubu (2708 bodů).

Podzimní
kritérium
pylonů
v Rokycanech

Na letišti v Rokycanech uspořádala 
k30. výročí založení Svazarmu 
v neděli 6. září místníZO Svazarmu -  

Modelářský klub soutěž v kategorii 
F3Da RCP-Club 20, která navazovala 
na již tradiční soutěž pylonů, 
proběhnuvší den předtím 
vNeratovicích. Příznivci této 
progresivní kategorie tak mohli 
během jediného víkendu absolvovat 
dvě soutěže, což ocenili zvláště 
vzdálenější účastníci.

R okycanští pořadatelé se věnovali p říp ra
vám už od února; zajišťovali techn ické  
vybavení, připravovali společenský večer, 
a sam ozřejm ě, m noh o času „p a d lo “ na 
propagaci. O dm ěnou jim  byla velm i dobrá  
účast. C elkem  se přih lásilo čtyřicet šest 
soutěžíc ích, mezi nimi prakticky celá 
naše špička. Potíže spojené se zajištěn ím  
tak ve lkého počtu noclehů, byly vynahra
zeny oceněním  úrovně ubytování větši
nou účastníků.

■  V Ostravě-Vítkovicích uspořádal 
5. září Modelářský klub IKARUS 
„Ostravskou podzimní soutěž v kategori
ích A a A1. Mezi žáky si s větroni A1 
nejlépe poradil J. Patrenec z Havířova 
(532 s), mezi juniory se dařilo A. Rysovi 
z pořádajícího klubu (487 s) a mezi senio
ry byl nejlepší M. Prašivka, rovněž z MK 
IKARUS (592 s). V kategorii házedel nalé
tal vítězný žák L. Sýkora ze Lhoty u Opavy 
425 s, nejlepší junior J. Hanzelka z Fren
štátu pod Radhoštěm 426s a vítěz senior
ské věkové kategorie R. Sýkora ze Lhoty 
u Opavy 485 s.

O „Žatecký korbel" soutěžilo třicet 
modelářů v kategorii RC V2 v Žatci. 
Úspěch slavila početná výprava z Kamen
ných Žehrovic. Zvítězil V. Novák (1277 
bodů) před F. Dvořákem (1242 bodů). Na 
třetím místě skončil V. Dittrich z Mostu 
(1216 bodů).

Do Třebíče se sjela stovka soutěžících 
ze šestnácti klubů na IX. ročník „Ceny 
SNP" v kategoriích A1 a F1A. Počasí 
účastníkům přálo, takže dosáhli řady 
dobrých výkonů. Mezi juniory si v katego
rii A1 vedl nejlépe B. Gablas z Otrokovic 
(_582 s), mezi seniory byl nejúspěšnější O. 
Řezníček z Kroměříže (600 s). V kategorii 
F1A zvítězil mezi juniory M. Šimsa ze 
Znojma (1162 s), a celkovým vítězem a dr
žitelem putovní Ceny SNP se stal nejlepší 
senior J. Bosák z Kroměříže (1200 s).

Za jasného a slunečného počasí, ale při 
rychlosti větru 8 až 10 m.s“ ' se v Bílovcích 
nad Svitavou uskutečnila soutěž RC vě
troňů s pomocným motorem. Zvítězil J. 
Horák z pořádajícího automodelářského 
klubu v Bílovicích, kterýzískal 1228 bodů.

LMK Plzeň-Bory uspořádal soutěž v ka
tegorii F1A. Absolutním vítězem se stal 
junior J. Vosejpka z pořádajícího klubu,

mezi seniory byl nejúspěšnéjší rovněž 
domácí J. Mráček.

Smůla provázela letošní třetí ročník 
soutěže „RC MM Plzeň '. Termín bylo 
nutno dvakrát měnit a navíc se nevydařilo 
ani počasí. Nakonec však bylo šestnáct 
soutěžících s řadou pěkných RC maket 
spokojeno. Zvítězil mistr sportu J. Micha- 
lovič z LMK Praha 8 s perfektně létajícím 
Spinks Aeromasterem, na druhém místě 
skončil jeho klubový druh Z. Remar s ma
ketou letounu PO-2. Třetí místo obsadil V. 
Weisgerber z LMK ČSA Praha 6 s mode
lem Tiger Moth, poháněným čtyřdobým 
motorem OS o zdvihovém objemu 
10 cm3.

Celkem šest soutěžících se muselo 
rozlétávat při 4. ročníku „Uničovského 
poháru" v kategorii F1E. Nejlepší nervy 
prokázal P. Stloukal z LMK Uničov 
(1500+260 s).Za ním skončil letošní mistr 
Evropy R. Musil z Borohrádku (1500+202) 
a žák (!) M. Horn z Uničova (1500 + 70).

O den později, v neděli šestého září, 
uspořádal v Králíkách soutěž ve stejné 
kategorii magnetem řízených svahových 
větroňů MK Zamberk. Nej lepší byl opět P. 
Stloukal z Uničova (1500 s), druhé místo 
obsadil zasloužilý mistr sportu J. Tonka 
z LMK Brno 2 (1499 s) a třetí skončil 
J. Hofman z Vysokého Mýta (1415 s).

Rovněž v neděli proběhl ve Frenštátě 
pod Radhoštěm IX. ročník „Beskydské 
soutěže" v kategoriích A3 a B1. S větro
něm se mezi žáky nejvíce dařilo V. Hra- 
chovcovi z Frenštátu (237 s), mezi juniory 
byl nejlepší M. Drobisz z Dobré (292 s) 
a mezi seniory zvítězil J. Janík z Pionýru 
Ostrava (300 s). Kategorie B1 se dělala bez 
věkového rozdělení, nejúspěšnější byl Z. 
Raška z pořádajícího LMK Frenštát pod 
Radhoštěm, který nalétal 499 s.

N eděln í soutěži předcházel sp olečen
ský večer v k lubovně pořádajíc ího  klubu. 
Jeho program  byl sice poněkud narušen  
pozdním  příjezdem  některých účastníků, 
nicm éně prom ítnutý film  o m odelářském  
leteckém  dnu, pořádaném  loni v R okyca
nech, a diapozitivy ze světových letec
kých m uzeí uvedly náladu do správných  
m ezí. N ásledu jíc í část večera věnovaná  
úvahám  jak  dál a lépe s pylony, zábavě  
a tanci, byla při hořícím  krbu v útulné  
klubovně tak  příjem ná, že  se ani nechtělo  
jít spát.

Ráno uvítalo účastníky skvělé počasí 
a upravené letiště s ohrazeným i prostory 
pro diváky a soutěžící, velkým  po řadate l
ským stanem , do b ře  slyšitelným  rozhla
sem, zřete lně  viditelným i pylony, te le fo 
nickým  spojením  m ávačú se startérem  
a dalším i techn ickým i „drobnostm i". N e
chyběly ani Stánky s občerstvením . V po
hotovosti byl celý štáb ochotných po řada
telů, je jichž nervozita , vyvolaná začáteč 
nickou trém ou v organizování pylonářské  
soutěže, po od létán í několika okruhů  
prvními m odely rychle zm izela. N ervózní 
byli zpočátku  i soutěžící, d ráh a byla to tiž  
vytyčena podle pravidel FAI se stanoviš
těm  vpravo od osy dráhy, kdežto většina  
z nich byla zvyklá na stanoviště uprostřed. 
To jim  ztěžova lo  orientaci zvláště k pylo- 
nům  2 a 3, někdy proto pylony takříkajíc  
„řeza li" . Řadu chyb při ob letech pylonů 1 
také způsobilo  přestavění dráhy d o  op ač
ného sm ěru, zav iněné otočivším  se vět
rem. Jako obvykle se na hlavu m ávačů  
a sportovních funkc ionářů  snesla sprcha  
výtek, horké hlavy se však brzy uklidnily  
a začalo  se závodit v velkém  stylu. Prim  
hráli ostřílen í soutěžící: M . M alina, ing. 
M. Pavlík, J. Bílý, Z. Teplý, S. Veit, 
S. Dvořák, J. S ed lák a další. Po delší době  
létal v dobré závodnické pohodě opět 
Karel H acker se svým m echanikem  M ilo 
šem Fialou . I když jim  v kategorii F3D

nevyšlo vše podle je jich přání, dokázali, 
že  je  stále nutné s nimi počítat. S rolí 
outsiderů se však nehodlali spokojit ani 
noví soutěžíc í -  například V. Buriánek  
(obr. 1), J. Vosm ík a J. Prachař. Prvenství, 
které nakonec vybojoval v obou ka tegori
ích M iloš M alina  se svým bratrem  Z d eň 
kem  jako  m échanikem  (obr. 2), bylo na
prosto zasloužené. M ilošův způsob létá
ní, a le  hlavně odpovědný přístup jich  
obou k přípravě m odelů a m otorů i k tré 
ninku je  skutečně příkladný. Odm ěnou  
jim  bylo z ískání broUšeněho křišťálového  
putovního poháru věnovaného n. p. RND  
Ejpovice. Krom ě to ho  byli vždy první tři 
účastníci v každé kategorii odm ěněni 
hodnotným i věcným i cenam i.

V  průběhu soutěže vyslechli pořadatelé  
m nohá slova uznání za m im ořádnou prá
ci, kterou věnovali přípravě soutěže, i nad 
zařízen ím  je jich  dílny a klubovny. Nutno  
přiznat, že padly i kritické věty, zvláště za  
to, že  nezajistili asfaltovou dráhu pro start
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■  Modelklub Praha 5-Lipenec uspořádal 
12. září na letišti Aeroklubu Točná soutěž 
v kategorii RO V2. Absolutním vítězem 
a držitelem putovního poháru se stal 
junior P. Hasman z Prahy 4 ziskem 1350 
bodů. Nejlepší senior V. Pergler z Prahy 8 
získal sice bodů stejné, ale nedostavil se 
k rozlétávání.

Tentýž den se v Karlových Varech usku
tečnila soutěž RC větroňů kategorie F3B. 
Počasí soutěžícím nepřálo, díky mlze 
mohla být soutěž zahájena až ve 13 hodin. 
Přestože na odlétání dvou kol bylo málo 
času, měla soutěž hladký průběh, k ně
muž svou ukáznéností přispěli především 
sami soutěžící. Zvítězil P. Kukačka z Čer- 
novic (1000 bodů) před Z. Jašinou z Chru
dimi (997 bodů) a V. Chalupníčkem z LMK 
ČSA Praha 6 (987 bodů).

MK ZO Svazarmu v Lipůvce a ODPM 
v Blansku uspořádaly k 30. výročí založení 
Svazarmu žákovskou soutěž v kategori
ích A1, A3, Η, P30 a CO2 . V jednotlivých 
kategoriích si nejlépe vedli: A1 -  L. Váňa 
z Lipůvky (575 s); A3 - 1. Hlaváček z Lipův- 
ky (227 s); H -  J. Juvíčekz Lipůvky (464 s); 
P30 -  L. Váňa z Lipůvky (155 s); C02 -  
J. Juvíček z Lipůvky (476 s).
■  „Opavská podzimní soutěž" v katego
rii F1Á proběhla již po čtvrté v Opavě. 
Vítězný junior A. Michal z LMK Ostroj 
Opava byl tentokrát časem 1240s lepší 
než nejúspěšnéjší senior MUDr. J. Hacar 
z Olomouce, který nalétal „jen" 1231 s.
■  V Zatci se 26. září uskutečnil přebor 
Severočeského kraje v kategorii F-1A. 
Mezi juniory se nejvíce dařilo L. Zaplatíl- 
kovi z Liberce (1088 s), mezi seniory se 
o pořadí na prvních třech místech roz
hodlo až v rozlétávání, zvítězil O. Kučina 
z LMK BYTEX Vratislavice (1260+84 s).

„šestapůlek", i pro některé chybičky, vy
plývající z jejich nezkušenosti. Přesto byla 
soutěž hodnocena jako druhá nejlepší 
v Československu, hned po Velké ceně 
Modely. Přitom ji zajišťovali jen a jen 
členové rokycanského* klubu a jen ze 
svých prostředků, což je okolnost, za níž 
je jim třeba vyslovit uznání.

Pořadatelům se jejich záměr, vytvořit 
jakýsi prázdninový protipól Velké ceny 
Modely, podařil. Na své si jisté přišli 
i diváci, kterých se sešlo několik set. 
V Rokycanech tak byl položen základní 
kámen k pořádání kvalitních soutěží pylo- 
nů i v dalších letech.

Ing. Alois Pelikán
VÝSLEDKY:
Kategorie RCP Club 20: 1. M. Malina-Z. 
Malina, Praha 10 312; 2. K. Hacker-M. 
Fiala, Praha 10 267; 3. J. Sedlák-M. 
Drážek, Praha 2 257 bodů 
Kategorie F3D: 1. M. Malina-Z. Malina, 
Praha 10 296; 2. ing. M. Pavlík-Z. Teplý, 
MEZ Drasov 279; 3. S. Veit-J. Bartášek, 
Lysá nad Labem 242 body

poradna

i  ·  i
Při manipulaci se servem Futaba FP- 

S2Z jsem přepóloval zdroj a spálil jsem 
tudíž oba integrované obvody. Existuje 
u nás servis nebo je možné zhotovit 
servozesilovače z našich součástek?

V. Z., Všechovice
Servisem serv Futaba se u nás žádný 

podnik nezabývá. Elektronickou část bo
hužel není možné z našich součástek 
zhotovit -  je sestavena ze speciálních 
obvodů, které u nás nejsou dostupné.

Obracím se na vás se žádostí o sdělení 
adresy. . . (následuje jméno konstruktéra 
motoru, modelu či zařízení, popsaného 
v našem časopise).

Z dopisů našich čtenářů
Ve smyslu tiskového zákona nemůže

me -  bez předchozího svolení autora -  
zveřejňovat či zasílat adresy našich spo
lupracovníků. Pokud k nim máte dotazy, 
napište je do dopisu a uvedte jejich jméno 
v adrese pod názvem redakce. Dopisy 
obratem adresátům předáme.

Jsem vlastníkem motoru ENYA 09-IV 
1,62 cm3 a potřebuji nový výbrus. Dále 
jsem zkoušel motor Tono 3,5 cm3 na 
palivo s etylalkoholem, motor však nebě
žel déle než 2 až 3 minuty. Podotýkám, že 
motor je  ve velmi dobrém stavu a na 
metylalkohol běží zcela normálně.

A. Ch., Kadaň
Náhradní díly na motor Enya nebyly 

zatím dovezeny do našich prodejen. 
K druhé části dotazu: Při každé změně 
složení paliva je třeba znovu seřídit kar
burátor a -  na což se často zapomíná -  
i použít vhodnou žhavicí svíčku. Bohužel, 
výběr svíček na našem trhu je zatím velmi 
omezený. Snad se ale situace časem 
zlepší -  podnik MODELA MVVS v Brně již 
připravuje Výrobu různých typů svíček.

Párkrát som si kupit váš časopis. Videi 
som v ňom vela zaujímavých věcí, plániky 
lietadiel. . .  no nenašiel som zatiař žiaden 
plán na zhotovenie áut. Preto vás prosím 
touto cestou, či by ste mi neporadili: akú 
hmotu mám použit pri stavbě podvozku, 
podvozku, ako sú vyrobené a připevněné 
kolesá, aký motorček tam dat, kde ho 
móžem zohnat a za kořko. Prosím vás 
o zaslanie schémy nejakej dobrej vysie- 
lačky. .. Keby ste náhodou malí niektoré 
z tých súčiastok, pošlite mi ich poštou. 
Poštovné móžem uhradit ja  a peniaze 
vám pošlém šekom.

Š. H., Lubica
P. S. Prosím, zatiař súčiastky neposie- 
lajte.

Stále ještě do redakce takové dopisy 
dostáváme a asi ještě dlouho dostávat 
budeme. Pokud je v našich silách, na 
dotazy odpovídáme. Ovšem odpověď na 
dopis (zveřejňujeme pouze část) by vyda
la na knihu. Navíc z dopisu vyplývá, že 
pisatel nemá ani základní vědomosti 
z modelářství, a přesto se chce pustit do 
odbornosti z nejnáročnějších.

Milý gymnazisto Š. H., pokud máte 
opravdový zájem o modelářství, vypůjčte 
si v knihovně aspoň tři poslední ročníky

Modeláře a prostudujte si je; získáte tak 
odpovědi na všechny Vaše dotazy. Sou
částky vám pochopitelně nezasíláme -  
jako redakce časopisu nemáme možnost 
je opatřit.

Z odpovědí čtenářů na otázku na říjen 
(Jaký modelářský dárek si přejete pod 
stromeček?) nás pochopitelně nejvíc po
těšila ta od Petra a Pavla Ženčákových: 
„Myslíme si, že nejhodnotnějším dárkem 
je pro všechny modeláře skutečnost, že 
u nás vychází modelářský časopis na 
světové úrovni." Děkujeme! Ovšem záro
veň s pisateli víme, že jen s časopisem si 
příliš nezalétáte (nezajezdíte, nezaplave- 
te). Pokračujeme v citátu z dopisu: 
......Jinak by byl asi nejvhodnějším dár
kem dostatek materiálu na trhu, zejména 
kvalitního potahového papíru a propor
cionálních serv." A je to venku: serva si 
přál pod stromeček skoro každý, kdo 
odpověděl na naši anketu. Další v žebříč
ku žádaných dárků byly RC soupravy 
(převážně 2+1 a co nejlevnější), následo
val potahový papír, kvalitní lišty a levné 
motory. Nejvíce práce si s odpovědí dala 
modelářská rodina Malenínských z Pra- 
hy-Suchdola. Jejich dopis představuje 
jakýsi seznam základního sortimentu, 
který by neměl chybět v modelářských 
prodejnách (pro informaci: čítá dvaatřicet 
položek). Nejlépe asi situaci vystihnul 
Václav Sulc z Prahy 6:
„Samozřejmé, že každý jedinec bude mít 
přání úměrné svým požadavkům a fanta
zii. Myslím si, že modeláři by byli velice 
rádi, kdyby -  nikoli jen pod stromečkem, 
ale v průběhu celého roku -  byl na pultech 
našich prodejen alespoň ten nejzáklad
nější materjál.

Jako vedoucí leteckomodelářského 
kroužku (a nikoli jen jednoho), m ám -a ne 
jen já -  stále problémy s nákupem základ
ního materiálu: lišt, potahového papíru, 
lepidla, gumy atp.

Myslím, že to by byl nejlepší dárek pro 
všechny modeláře od těch začínajících až 
po ty starší. Naši modeláři jsou ve většině 
případů skromní lidé a nepotřebují ke 
svému koníčku zahraniční výrobky. Ne
jednoho však odradí a také nazlobí, když 
shání, ale nedostane materiál potřebný ke 
stavbě.

Proto mně na závěr dovolte Vám popřát 
hodně zdraví do další práce pro rozvoj 
modelářství jako celku a v novém roce 
hodně dobrých startů!"

Šulc Václav

O situaci v zásobování modelářským 
materiálem toho bylo již napsáno dost, na 
jednáních na nejrůznějších úrovních již 
padly statisíce slov a byla podepsána řada 
protokolů. Přesto situace není uspokojivá 
-  zejména při dnešním důrazu na poly
techn ikou výchovu mládeže. Nelze ani 
očekávat, že by se v nejbližších týdnech 
vše vyřešilo -  to při dnešní složité hospo
dářské situaci ani není možné: naše eko
nomika má před sebou mnohem důleži
tější úkoly. Přesto se rýsu jí-a  mnohdy již 
velmi reálně -  možnosti obohacení naše
ho modelářského trhu. Což ale takhle 
zkusit nespoléhat se jen na to, že někdo 
„nahoře" vše vyřeší? Zkuste se rozhléd
nout kolem sebe a napsat nám, který 
z výrobků třeba právě vašeho podniku by 
šel využít v modelářství. Jedno upozorně
ní již přineslo konkrétní řešení -  máme na 
mysli záležitost potahového materiálu 
Viatex. Vaše tipy (co nejkonkrétnéjší) pře
dá redakce materiálové komisi ÚRMoS, 
která se bude zabývat jejich realizací. 
O stavu věcí vás pak budeme informovat..
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I. mistrovství světa
lodních 

modelářů 
kategorie C

Pod heslem,, Modelářským sportem 
za mír a spolupráci mezi národy!"se 
ve dnech 13. až 20. září uskutečnilo 
v Jablonci nad Nisou I. Mistrovství 
světa lodních modelů kategorie C. 
Uspořádáním této vrcholné světové 
soutěže byl ÚRMoS pověřen aktivní 
klub lodních modelářů Admiral ZO 
Svazarmu Preciosa v Jablonci 
nad Nisou.

Dva „zlaté" modely 
ěkolnf plachetnice 
Dar Pomorza: větší |e 
čs. reprezentanta 
O. Zámečníka, malý 
(v měřítku 1 : 600)
J. Debowského z PLR

K nejatraktlvnějiím  
modelům patřila 
maketa jachty 
Seaatem G. Dtirra 
z NSR v měřítku 1:10

Model LeTonnant 
v měřítku 1:60 (vlevo) 
ča. reprezentanta 
Rolanda Fllky byl 
oceněn atřfbrnou 
medailí, sardlnaká 
briga (vpravo) 
stejného autora pak 
bronzem

Zabezpečení soutěže byla věnována nesmír
ná péče. Organizační výbor, který byl ustaven již 
počátkem roku 1980, na svých zasedáních 
pravidelně kontroloval stav všech příprav. Zášti
tu nad mistrovstvím převzaly ONV a MéNV 
v Jablonci nad Nisou, které zajistily jak výzdobu 
výstaviště, v jehož areálu se soutěž uskutečnila, 
tak i celého města. Rozsáhlá propagace pro
střednictvím plakátů, tisku a rozhlasu způsobi
la, že výstavu soutěžních modelů si například 
z Brna, Náchoda nebo Chrudimi přijely prohléd
nout celé výpravy. Mimořádný zájem diváků, 
jichž se celkem sešlo více než osm tisíc, vysoce 
hodnotili zahraniční účastníci; podle jejich slov 
něco takového dosud nikde nezažili.

Mistrovství světa se zúčastnili, kromě našich 
reprezentantů, soutěžící z Belgie, BLR, NDR, 
NSR, Francie, Itálie, PLR a RSR. Nad jednotlivý
mi výpravami převzaly patronát podniky z Jab
lonce a okolí, například Preciosa, Jablonex, 
Bižuterie, Železnobrodské sklárny. Pro účastní
ky byl připraven bohatý program: během soutě
že se zúčastnili zájezdů do Prahy, Jizerských 
hor, Frýdlantu v Čechách a na Ještěd, setkání 
s pracovníky Jablonecka, navštívili divadelní 
představení Intervarieté a zhlédli řadu zajíma
vých filmů s lodní tematikou. Na zajištěni kultur
ního programu se podílely i oddělení kongreso
vé turistiky Čedoku v Praze a Čedok Liberec.

Slavnostní zahájení mistrovství, jehož se 
mimo jiných zúčastnili i pracovník U V KSČ plk. 
PhDr. J. Musilek, místopředseda ÚV Svazarmu 
plk. PhDr. J. Havlík a jablonecký primátor JUDr. 
M. Fejkl, se uskutečnilo v zasedacím sále jablo
necké radnice. Účastníky přivítali v Jablonci 
nad Nisou představitelé ONV a MéNV, za ÚV 
Svazarmu jim v soutěži popřál mnoho úspěchů 
předseda ÚRMoS O. Šaffek a za mezinárodní 
organizaci lodních modelářů Naviga k nim 
promluvil její prezident pan M. Franck z Belgie.

K průběhu soutěže lze říci, že modely na tak 
vysoké úrovni -  a tak vyrovnané -  se asi do
sud nesešly na žádné soutěži. Pro rozhodčí (v 
komisi pro třidyCI a C3 byli zástupci NDR, NSR, 
Belgie, RSR a CSSR, v komisi pro třídy C2 a C4 
zástupci Francie, Belgie, PLR, NDRaCSSR)tak 
vyvstal skutečné nesmírné těžký úkol. Dlužno 
poznamenat, že se jej zhostili se ctí a nedopusti
li se žádných přehmatů, vedoucích k vážnější
mu poškození některého z účastníků.

Jak si v konkurenci světové špičky vedli 
naši soutěžící?

Ve třídě C1 získal zlatou medaili náš nej- 
úspěšnéjší reprezentant Oldřich Zámečník 
s maketou lodi Dar Pomorza v měřítku 1:50, jež 
byla oceněna 90,33 bodu, což v této třídě 
znamenalo šesté nejvyšší ohodnocení. Celkově 
lze konstatovat, že jsme se jak z posledního ME, 
tak i z mezinárodních soutěží, pořádaných 
v Československu, poučili. Ve stavbě modelů 
jsme se opět zdokonalili. Stále však zůstáváme 
pozadu v provedení řezbářských ozdob na 
modelu a především ve vypracování takeláže. 
Šití plachet a vázání lanoví se jeví při celkovém 
pohledu na model příliš hrubé, za což jsme 
ztratili nějaké body.

Ve třídě C2 soutěžili naši modeláři s modely, 
s kterými se zúčastňují soutěží v kategoriích 
E a F, tedy například s většími lodními vrtulemi 
či s větší plochou kormidla. Modely samozřejmě 
nebyly zcela nové (jak předepisují pravidla)
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a tomu odpovídalo i jejich hodnocení. Nicméně 
byly zpracovány natolik precizně, že i s přihléd
nutím k předešlým skutečnostem získaly větši
nou stříbrné medaile, maketa lodi Song of 
Norway J. Slížka dokonce zlatou!

Třída C3 -  modely lodních zařízení, dílů, 
přístavů a loděnic -  u nás dosud nemá příliš 
velkou tradicí. I když zpracování našich modelů 
bylo na úrovni, postrádali většinou naši repre
zentanti „dobré oko" provýbérvhodného moti
vu. Ve srovnání s modely některých zahranič
ních účastníků vypadaly naše příliš jednoduše. 
I tak však dokázal L. Zemler získat za model 
torpedometu 21 zlatou medaili, což by mělo být 
dobrým příslibem do budoucnosti.

Třídě C4 miniatufních modelů, při jejichž 
stavbě se většinou musí pracovat i s lupou, se 
u nás věnuje jen málo modelářů. Lze říci, že 
jedna stříbrná a dvě bronzové medaile jsou 
nejvyšším ziskem, jaký jsme mohli očekávat.

Výsledky soutěže byly vyhlašovány novým 
netradičním způsobem. Místo aby modely byly 
předkládány na stůl před hodnotitelskou komi
si, promítali pořadatelé na plátno jejich diapozi
tiv. Přestože měl tento způsob některé nedo
statky, především ne všechny diapozitivy byly 
dobře čitelné, byl přijat kladně, hlavně proto, že 
podstatné zkrátil celou proceduru.

Slavnostní zakončení mistrovství se uskuteč
nilo, stejnějakozahájení, najablonecké radnici, 
opět za účasti čelních představitelů města. 
Vysoké hodnocení sportovní i organizační 
úrovně soutěže zahraničními účastníky na něm 
oficiálně potvrdil i prezident Navigy pan Franck, 
který mimo jiné řekl: „Hodnotím dokonalou 
organizaci podniku i přípravu a podporu naše
ho milovaného sportu v ČSSR."

Ing. Z. Tomášek 
trenér ČSR kategorie C

Z VÝSLEDKŮ

Třída C1:
Zlatá medaile: W. Quinger, NDR (L'Avenir 

1:100) 97,33; N. Šiškov, BLR (San Filipe 1:100) 
95,33; P. Velčev, BLR (La Royal 1:240) 94,00; 
S. Verbeeten, NSR (Bretagne 1:100) 93,67; M. 
Paolini, Itálie (Royal Caroline 1:48) 92,67; 
O. Zámečník, ČSSR (Dar Pomorza 1:50) 90,33; 
E. Brodtke, NSR (Imperial 1:50) 90,00; G. Trest, 
NDR (Grosse Yacht 1:100) 90,00 bodů

Výsledky dalších čs. soutěžících: Stříbrná 
medaile: J. Kopecký 88; B. Daníček 86,33; 
M. Houska 83,67; B. Daníček 83,33; R. Filka 
83,33; B. Daníček 81,00 . . . Bronzová medaile: 
M. Blažek 79,33; K. Švejda 78,00; J. Kopecký 
74,33; R. Filka 72,00; ing. M. Karych 70,33; M. 
Houska 70,00 bodů

Třída C2:
Zlatá medaile: L. Feren, Belg ie (Bouret 1:125) 

93,67; R. Thielsch, NSR (Hammonia 1:100) 
93,33; H. J. Mottschall, NSR (S. V. Van der Stel 
1; 100) 92,33; A. Pfeiffer, NDR (Napoli 1:100) 
92,00; H. J. Mottschall, NSR (Stahleck 1:100) 
91,00; P. Sager, NDR (Ivan Sladkow 1:75) 91,00; 
G. Giraldi, Itálie (Salvatore Todare 1:100) 90,67; 
R. Theilsch, NSR (Garant 1:100) 90,33; J. Slížek, 
ČSSR (Song of Norway 1:100) 90,00 bodů

Výsledky dalších čs. soutěžících: Stříbrná 
medaile: L. Zemler 87,67; K. Šimůnek 87,00; 
M. Tesař86,33; J. Kozák85,00; M. Kroupa84,00;
K. Hock 82,00; M. Šesták 81,67; M. Šesták 81,67; 
R. Matéjček 81,67; V. Libeňský 80,00 . . . Bron
zová medaile: M. Wintr 76,00 bodů

Třída C3:
Zlatá medaile: A. Molle, Belgie (Royal Sove- 

rign 1:48) 96,67; F. Soccodate, Itálie (Buciutore 
1:25) 93,33; D. Johansson, NDR (Loděnice 
1:100) 91,00; D. Johansson, NDR (Parní stroj 
1:50) 90,67; A. Molle, Belgie (Boulogne 1:36) 
90,33; L. Zemler, ČSSR (Torpedomet 21 1:25)
90.00 bodů

Výsledky dalších čs. soutěžících: Stříbrná 
medaile: ing. Z. Malý 83,33 . . . Bronzová medai
le: M. Šesták 77,67; Š. Ondá 77,67; I. Ullsperger 
77,00; L. Zemler 74,33; L. Jakeš 72,33; M. 
Houska72,00; P. Soukup70,00 . . Bez medaile:
L. Sommer 68,00; L. Sommer 64,00; Š. Ondá
62.00 bodů

Třída C4:
Zlatá medaile: J. Debowski, PLR (Dar Pomo

rza 1:600) 94,33; J. Debowski, PLR (Wilhelm 
Pieck 1:500) 92,00; S. Čanov, BLR (LaCouronne 
1:250) 90,33

Výsledky čs. soutěžících: Stříbrná medaile: 
ing. Z. Malý 85 ,67 .. . Bronzová medaile: ing. 
Z. Malý 79,33; J. Kozák 75,00 bodů

K. Hájek z Mladé Boleslavi startu|e svoj model 
v triede F1 -  V 15

sa uskotočnila v dňoch 11. až 13. septembra 
v Plaveckom Štvrtku. Dve jazerá, umiestnené 
v prekrásnom prostředí záhorských borovico
vých lesov, dobré možnosti ubytovania i zohra- 
ný organizačný kolektiv miestneho modelářské
ho klubu přilákali do malej západoslovenskej 
obce, ktorej měno má medzi lodnými modelár- 
mi Európy čoraz lepší zvuk, účastníkov z MLR, 
PLR, Rakúska, NSR a celej našej vlasti. Ako 
pozorovatelia sa sůťaže zúčastnili modeláři 
z Juhoslávie.

Po skúsenostiach z minulých rokov sa orga
nizačný kolektiv rozhodol vypísať súťaž len 
v kategóriách F1, F3 a FSR. Po uzávierke 
prihlášok však bolo jasné, že ani vylúčenie 
kategórie F2 nedovolí organizátorom a rozhod- 
com zaháfať.

Kategórie F1 a F3 sa jazdili paralelné na 
dvoch tratiach, čo výrazné přispělo k tomu, že 
už v prvý deň súťaže malí pretekári za sebou 
všetky tri kolá.

Trieda F1 -  V 2,5 sa niesla v znamení motorov 
Rossi. Zvífazil K. Kuhnel z Rakúska před naším 
Vífom Škodom, ktorý opat potvrdil, že v „dva- 
apolkách" jedomácou jednotkou, aR. Schmid- 
tom z Rakúska. Trieda F1 -  V 5 je na súťažiach, 
poriadaných v ČSR, už takmer raritou. Výroba 
kvalitných motorov so zdvihovým objemom 
5 cm3 je totiž doménou veími úzkého kruhu 
firiem, ktorých výrobky sú pre nás nedostupné. 
„Patky" sa preto stali snadnou korisfou rakú- 
skych pretekárov, pre ktorých firma Webra 
upravila malý počet motorov Webra .40 na 
menší objem. Zvíťazil R. Schmidt pred „Pauli" 
Paultraxlom aD. Bielesom. Vkategórii F1 -  V 15 
sa čím ďalej, tým viac presadzujú motory s naj- 
vyšším povoleným zdvihovým objemom. Ved 
i sériové, neupravené,.páťnásfkubíkové" moto
ry majú vyšší výkon ako dobré upravená „desi- 
na", o sporahlivosti ani nehovoriac. Preukázalo 
to i poradie na prvých miestach. Zvíťazil Rakú- 
šan Ch. Kučera pred svojimi krajanmi R. 
Schmidtom a P. Paultraxlom. Československé
mu reprezentantu Škodovi sa nepodařilo zopa
kovat vynikajúci výsledok z tohtoročných maj- 
strovstiev světa v Magdeburgu; umiestnil sa na 
štvrtom až piatom mieste.

V kategóriách F1 -  E 1 kg a F1 -  E cez 1 kg 
sme bolí svedkami súboja nášho Jiřího Schnei
dera a Rakúšana G. Laknera. Predovšetkým 
materiálová převaha Rakúšana rozhodla o tom, 
že zvíťazil v kategórii F1 -  E 1 kg. Schneider 
obsadil druhé miesto pred R. Kokerlem z Ra-

Bmenský J. Frank obsadil v triade F3 -  V pěk
né tretle mlesto

kúska. V kategórii F1 -  E cez 1 kg zvíťazil 
naopak Schneider, aj kecť len rovnakým časom 
ako Lakner. O víťazovi rozhodol lepší výsledok 
druhej jazdy. Na treťom mieste skončil náš 
M. Matula.

Za neúčasti maďarských jazdcov bola kate- 
gória F3 domácou záležitostou. V triede F3 -  
E zvíťazil V. Budínský pred M. Mrázkom a junio- 
rom P. Novotným. V triede slalomových lodí so 
spalovacím motorom získal prvé miesto medzi 
seniormi M. Mrázek v novom svetovom rekorde 
143,9 b. před Z. Bartoňom a J. Frankom. Hod
notné výkony podali i junioři, predovšetkým 
víťaz P. Novotný i druhý R. Budínský.

Mimoriadny záujem o kategóriu skupinových 
pretekov FSR robil nemálo starostí hlavnému 
rozhodcovi súťaže Júliusovi Kollárovi. Rozloso- 
vať také množstvo pretekárov do skupin nebola 
maličkost, napriek novým predpisom o povin- 
nom počte kryštáiov. V triede FSR 3,5 sa 
zúčastnilo pátnásť pretekárov, z ktorých dva- 
násť postúpilo do finále. Zvíťazil P. Paultraxl 
z Rakúska před svojimi krajanmi K. Kůhnelom 
a R. Schmidtom. V triede FSR 6,5 sa najlepšie 
umiestnil spomedzi dvadsiatich šiesti preteká
rov maďarský reprezentant S. Berta před Rakú- 
šanom G. Himmerom a ďalším maďarským 
reprezentantom A. Lévaiom. V najsilnejšej ku- 
batúre FSR 15 bojovalo o postup do finále 
tridsať šest pretekárov v troch skupinách. Vo 
finálovej jazde sa o vzrušenie postaral rakúsky 
jazdec Harald Pokorný, ktorý dokázal, že so 
svojim modelom vie manévrovat lepšie ako so 
skutočnou loďkou s veslami. Počas dopravy 
svojho modelu, ktorý zostal na vodě stát, na 
břeh, nezvládol stabilitu činu a navlastnomtele 
vyskúšal teplotu vody. Hlavný rozhodca musel 
v súlade s pravidlami prerušiť finálovú jazdu 
a nariadiť jej opakovanie. Druhý pokus sa už 
skončil úspěšně; vavřín víťaza si odniesol 
V. Kudlik z Maďarska před Rakúšanmi K. Kúh- 
nelom a G. Schneiderom.

Po skončení kategórie FSR 15 bolo jasné 
i cerkové poradie družstiev: zvíťazilo ČSSR A 
před Rakúskom I a ČSSR B.

Tri dni, počas ktorých Plavecký Štvrtok žil 
v znamení lodných modelov, výrazné přispěli 
k prehlbeniu priateťstva medzi pretekármi růz
ných krajin a boli pěkným darčekom k 30. na- 
rodeninám našej brannej organizácie.

Ing. Stanislav Mazák 
Foto: Ján Kuchta

Medzinárodná súťaž 
RC modelov lodí ̂  

o putovný pohár VD KOŽATEX
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Petr Basel

Dráhové modelářství ovlivnila za dobu své 
existence řada tendenci -  v poslední době to je 
éra supervýkonných motorů. Tento vývoj však 
přináší nemalé problémy a chmury na čela 
mnohých modelářů. Důvod je vcelku jasný-jen  
velmi obtížná dostupnost špičkových motorů 
a především vysoké pořizovací a provozní 
náklady.

Je proto až zarážející, jak obrovský je zájem 
právě o soutěže modelů vybavených těmi nejvý
konnějšími motory. Nékolikakolové svezení se 
s „céčkem" na veřejné soutěži již nestačí, stále 
více klubů pořádá speciální závody pro tuto 
nejrychlejší kategorii. Spojením několika nej- 
významnéjších soutěži vznikl seriál označovaný 
jako Grand Prix C2/24. O prvním závodu ve 
Žďáru nad Sázavou jsem psal v červnovém 
Modeláři, o druhém, který byl zároveň meziná
rodní soutěží SRC, jste se mohli dočíst v osmém 
čísle Modeláře. Nyní stručně o třetí soutěži 
letošního seriálu -  Velké ceně Plzně: Účast opět 
přes šedesát modelářů z obou republik; dráha 
v Plzni velice pěkná, snad jen vodiče bude 
nutno lépe připevnit; organizačně zvládnuto na 
jedničku; časový plán byl dodržen.

Na rozdíl od soutěží ve Ždáru a Bratislavě, 
kde zvítězili „přespolní", patřilo tentokrát první 
místodomácímu J. Jágerovi, druhý skončil další 
domácí jezdec ing. Čechura. Jožo Miškolci -  
vítěz letošní mezinárodní soutěže SRC -  potvr
dil svou vynikající formu a třetím místem se 
probojoval na špici žebříčku. A že to umí 
i v jiných kategoriích, dokázal na Mistrovství 
ČSSR v Ostravě, kde se stal nejúspěšnějším ze 
slovenských modelářů. Svou pečlivostí acílevě- 
domostí roste ve špičkového modeláře. Čtvrté 
místo v Plzni vybojoval Ján Kasanický, pátý 
skončil Jan Kolář, šestý jsem skončil já, sedmý 
byl Jirka Kosička a osmý po technických potí
žích loňský absolutní vítéz seriálu ing. Okáli.

Po Velké ceně Plzně je stav žebříčku následu
jící: 1. Jozef Miškolci, SRC Martin 68; 2. ing. 
Vládo Okáli, HDS Bratislava 57; 3. Viktor Kubal, 
HDS Bratislava 57; 4. Jiří Mlček, AMC Klatovy 
53; 5. Josef Hájek, AMC Kyjov 50; 6. Petr 
Švanda, AMC Brno 4 49; 7. Petr Basel, AMC 
Porubá 45; 8. Jaroslav Jager AMD Plzeň 43; 9. 
ing. Ján Kasanický, HDS Bratislava 42; 10. Jan 
Kolář, AMC Gottwaldov 42 b.

Celkem se tří dosavadních bodovaných sou
těží zúčastnili 102 modeláři ze čtyřiadvaceti 
klubů. Loňského seriálu se v sedmi soutěžích 
zúčastnilo „jen" 87 modelářů, vzestup zájmu 
o tento typ závodů je tedy zřejmý a konečné 
hodnocení celého seriálu GP 1981 bude jistě 
zajímavé.

Na letošním XXIII. mezinárodním 
strojírenském veletrhu v Brně byl 
poprvé veřejnosti představen nový 
výrobek našeho automobilového 
průmyslu: automobil Škoda Garde, 
navazující na typovou řadu 
automobilů Škoda 105/120.

Podrobnosti o novinkách konstrukce 
byly již zveřejněny v odborném tisku, 
proto se omezme jen na shrnutí základ

ních technických údajů: Délka 4175 mm, 
šířka 1610 mm, výška 1380 mm, světlost 
160 mm (při pohotovostní hmotnosti 
915 kg), rozvor 2400 mm, rozchod vpře
du 1320 mm, vzadu 1290 mm. Výkony: 
Největší rychlost 153km.h-1, největší 
rychlost po rozjezdu v délce 1500 m 
140 km.h-1, zrychlení Ö až 100 km.h~118 
až 22 s, 0 až 1000 m 39 až 45 s. Spotřeba 
paliva při rychlosti 90 km.h-1 6,5 I na 
100 km, při rychlosti 120 km.h-1 9,2 I na 
100 km a ve městě 8,9 I na 100 km.

Mistrovství 
ČSSR SRC
1981

Závěr září tohoto roku patřil k vrcholům 
uplynulé soutěžní sezóny, když se v Os
travě sešli nejlepší dráhoví automodeláři, 
aby změřili své síly v boji o tituly Mistrů 
ČSSR.

Třiatřicet seniorů a juniorů soutěžilo 
v osmi kategoriích -A1/32 (20 účastníků), 
A1/24 (20), A2/32 (14), A2/24 (17), 
A3/24 (13), A4/24 (13), C2/32 (15), 
C2/24 (16). Hlavní rozhodčí Viktor Lako
mý a dohlížitel ÚRMoS mistr sportu ing. 
Indra převzali celkem 130 modelů.

Páteční trénink prospívá nejen regulér
nosti celé soutěže, ale nesporně zvyšuje 
i sportovní úroveň výkonů. To se projevilo 
již v kvalifikačních jízdách, ve kterých byly 
opět překonány rekordy dráhy ve většině 
kategorií. A že výhoda domácího prostře
dí není v Ostravě tak výrazná jako na 
mnoha jiných drahách, potvrzuje i to, že 
polovinu rekordů utvořili „přespolní" 
(A1/32 J. Míček z Klatov, A4/24 R. Schej- 
bal z Olomouce a C2/32 opět J. Míček). 
V kategorii A1 /24 byl nejrychlejší v novém 
rekordu P. Basel, vA3/24F. KrainaavC2/ 
24 opět P. Basel. Odolaly pouze velmi 
kvalitní časy v kategorii A2, vytvořené 
v červnu na Přeboru ČSR J. Hájkem 
a P. Baselem.

Šest proudů ostravské autodráhy dává 
větší možnost zajistit si účast v nedělním

finále. Přesto se to některým špičkovým 
modelářům nepodařilo -  v kategorii A1/ 
24 zůstali na štítě oba bratislavští modelá
ři ing. V. Okáli a V. Kubal, v kategorii 
A4/24 mistr sportu L. Putz, v kategorii 
C2/24 J. Míček a další.

Do nedělních finálových bojů postou
pilo celkem jednadvacet modelářů z Kla
tov, Bratislavy, Olomouce, Plzně, Martina, 
Prahy 6, Revúce, Kyjova, Karlových Varů, 
Nové Páky, Kopřivnice, Brna 4 a Ostravy- 
Poruby.

Již první finále v kategorii A1/32 slibo
valo napínavou podívanou. Obhájí mistr 
sportu J. Vaňhara své vítězství z Přeboru 
ČSR, zúročí svůj nej rychlejší čas z kvalifi
kace J. Míček, prokáže své nesporné 
jezdecké kvality ing. V. Okáli či zaútočí 
zkušený R. Schejbal? Nic z toho. Vítězství 
a s ním i mistrovský titul získal Michal 
Krejčí, jehož mistrovství zastihlo ve vyni
kající formě. Druhý skončil J. Míček, třetí 
ing. V. Okáli. Následující kategorie -  
A1/24 -  již favorita měla: s nejlepším 
kvalifikačním časem to byl P. Basel. Po
tvrdil to i průběh finále, v němž si druhé 
místo zajistil F. Kraina před J. Miškolcim. 
Zajímavé finále bylo i v další kategorii 
A2/32. Vyrovnanost časů ing. V. Okáliho 
a P. Basela a zkušenosti olomouckých 
modelářů R. Schejbala a A. Kočíba se 
zasloužily o dramatický průběh. Několik 
chyb posunulo ing. V. Okáliho na třetí 
místo, druhý skončil R. Schejbal a titul 
mistra ČSSR získal P. Basel.

Velké modely A2, stejně jako na Přebo
ru ČSR, se staly záležitostí J. Hájka. 
Stříbrnou medaili vybojoval rutinovaný F. 
Kraina před bratislavským „Večerníč
kem" Viktorem Kubalem. A že ani rekord 
v kvalifikaci ještě nezaručuje úspěch ve 
finále, o tom se přesvědčil domácí 
F. Kraina, který v zajímavé finálové jízdě 
kategorie A3/24 skončil až na čtvrtém
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místě. Svůj druhý mistrovský titul získal 
M. Krejčí teprve v rozhodující rozjížcfce 
s J. Miškolcim. Bronz pak vybojoval stále 
výborný jezdec A. Kočíb.

Závod „historiků" (kategorie A4/24) 
vyhrál, stejně jako na přeboru, R. Schej- 
bal, vynikajícího osobního úspěchu do
sáhl svým druhým místem M. Perel, když 
v závěru odrazil drtivý nápor domácího 
F. Krainy.

Úsměvnou idylu, kterou vyvolala plav

ná jízda veteránů, vystřídal svist vysoko
otáčkových motorů v modelech kategorií 
C2/32 a C2/24. V té menší dominoval 
nejrychlejší z časovek J. Míček před 
J. Hájkem a V. Kubalem, v nejrychlejším 
finále modelů C2/24 zvítězil J. Hájek před 
P. Baselem a v současnosti nejlepším 
jezdcem této kategorie J. Miškolcim.

Mistrovství ČSSR 1981 skončilo. To 
další bude až za dva roky a lze si jen přát, 
aby bylo stejně úspěšné a probíhalo v tak

příjemné a sportovní atmosféře jako letos 
v Ostravě. pb

Poradí nejúspěšnějšlch modelářů M istrovství 
ČSSR:
1. Petr Basel, AMC Porubá 21; 2. Josef Hájek, 
Kyjov 19; 3. Rudolf Schejbal, Olomouc 18; 4. 
Ferd. Kraina, AMC Porubá 17; 5. Michal Krejčí, 
AMC Porubá 15; 6. Jiří Míček, AMC Klatovy 14; 
7. Josef Miškolci, SRC Martin 13; 8. Ing. Vládo 
Okáli, Bratislava 10; 9. Viktor Kubal, Bratislava 
9; 10. Miroslav Perel, Praha 6 7 b.
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O modelovej 
železnici
Ing.
D ezider Selecký

Prvé normy vznikli na základe práč 
viacerých železničnomodelárskych nadšencov; 
počnúc rokom 1952 sa postupné zjednocovali 
a Technický výbor MOROP ich kodifikoval pod 
názvom Normen Europäischer Modelleisen- 
bahnen -  NEM. Toto obdobie trvalo do roku 
1958. Potom podra vývoja a potřeby vznikali 
doplňujúce normy (například pre novů verkosť 
N). Počnúc rokom 1968 začali práce na rozsiah- 
lej revfzii už jestvujúcich noriem, predovšetkým 
z hradiska nových možnosti spracovaniatradič- 
ných I nových konštrukčných materiálov rado
vými modelármi, i z hradiska maximálně možné
ho zosúladenia týchto kontinentálnych noriem 
s obdobnými normami britského Standardu 
a americkými normami, používanými aj v Ja
ponsku. Počnúc rokom 1981, vsúlades plánom 
činnosti Technického výboru, sa budú noveli- 
zovať, připadne novo zostavovať předpisy a do
kumenty súvisiace s prevádzkou modelových 
železnic už s ohíadom na vývoj elektroniky 
a jeho možné dčsledky na toto odvetvie mode- 
lárskej činnosti, rfalej problematikou objektlv- 
neho merania rozhodujúcich vlastnosti modelu 
s priamym důsledkom na objektivitu posudzo- 
vania pri súfažiach aj v praxi (pri návrhoch 
korajlsk a podobné). Elektrotechnike bude vy- 
hradený rad noriem NEM 600 (prvú z nich, 
uvedenú do platnosti na kongrese v Helsinkách 
1981, sme priniesli v čísle 10/81), meracie 
metódy budú mať rad 400. V súčasnosti sú 
připravené návrhy NEM 402 -  potřeba ťažnej sily 
v priamej korají a v priamom stúpanl -  a NEM 
403 -  potřeba ťažnej sily v oblúku.

Súčasne sa ukázalo nevyhnutným rozdělit 
celú oblasť noriem na tri kategórie: popři 
závazných normách zásadného významu, pod- 
mieňujúcich vzájomnú kompatibilitu modelov 
a odporúčanl, zjednodušujúcich problémy so 
spoluprácou modelov, pribudla dokumentácia, 
obsahujúca administrativně předpisy o proble
matiks NEM, ktorá bude mať rad 000. V súčas
nosti sú připravené návrhy NEM 001 -  úvod 
k normám NEM, NEM 002 -  poriadok na vypra- 
covanie noriem NEM a NEM 003 -  pravidlá 
rozdeťovania noriem NEM a ich uvádzania do 
platnosti.

Úspechom Technického výboru je, že sa na 
tejto práci zúčastňujú ako poradcovia repre
zentanti vedúcich európskych železničnomo
delárskych výrobcov zo socialistických i neso- 
cialistických krajin, ktorl spoločne pomáhajú 
hťadať technicky i ekonomicky optimálně rieše- 
nia na prospěch radových modelárov. Konečné 
rozhodnutie o přijati tej-ktorej normy však 
přináleží jedine oficiálnym zástupcom jednotli
vých národných železničnomodelárskych orga- 
nizácil.

Podzimní veletrh
byli tentokrát ve znamení množství 
novinek, s kterými veřejnost 
seznamovali oba největší výrobci 
modelové železnice a doplňků vNDR.

V modelové velikosti HO představil 
výrobce VEB PIKO SONNEBERG hezký

I
a do detailu vypracovaný model diesel- 
hydraulické posunové lokomotivy řady 
106 správy DR (obr. 1). Tento stroj, který 
má originální žluto-oranžový nátěr, má 
poháněny všechny nápravy, z nichž jedna 
je opatřena bandáží pro zlepšení adheze. 
Madla a zábradlí jsou z plastu, nárazníky 
pružné, mnoho dílů je dodatečně dolepo- 
váno. Tah stroje je velmi dobrý, výrobce 
udává tažnou sílu na háku až 0,65 N, což 
dokumentoval i na předváděcím kolejišti. 
Rychlost modelu o délce 125 mm lze 
měnit v rozpětí až 1:10.

V modelové velikosti TT výrobce VEB 
Berliner TT Bahněn uvedl skutečně boha
tý sortiment modelů. Sérii čtyřnápravo-

v Lipsku
vých vozů řady La doplnil tentokráte o dvě 
další mutace s „pivařskou" tematikou. 
Modely mají věrné nápisy STAROPRA
MEN (obr. 2) a RADEBERGER BIER (obr. 
3) a vhodně doplní sestavu nákladních 
souprav na kolejištích. Dobře propraco
vané modely jsou dlouhé 137 mm.

Dva modely dvou nápravových vozů 
stejné řady, tentokráte s nápisy MAR- 
GONWASSER (obr. 4) a TRANS THER
MOS KUHLVERKEHR (obr. 5) jsou dlouhé 
98 mm, mají dolepované střešní větrá
ky, stupačky, žebříky a jiné drobnosti. 
Hezká je další úplná novinka, model sta
rého třínápravového osobního vozu s od
díly 3. třídy (obr. 6), který je pečlivě 
propracovaný a ve spojení s některým 
typem starší parní lokomotivy lze z vozů 
tohoto typu vytvořit půvabnou soupravu.
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Model je dlouhý 110 mm a má množství 
drobností, které jsou na výlisek vozové 
skříně dodatečně dolepovány.

V poslední době zavádí správa DR 
ucelené vlakové jednotky, které propojují 
expresními spoji veliká města. Nátěr vozů 
těchto jednotek se barevně výrazně liší od 
„klasických" vozů. Avšak i ty dostanou 
postupně nový barevný nátěr v kombinaci 
zelené, slonové kosti a světle hnědé. 
Těmito barvami je již dekorován model 
rychlíkového vozu v provedení ABa (obr. 
7), který je další novinkou. Model je

dlouhý 195 mmamátradičně dobré vlast
nosti a vypracování.

Sérii osobních vozidel doplňuje starší 
typ poštovního vozu, který lze občas vidět 
I dnes na vedlejších tratích DR. Model 
dvounápravového vozu o délce 116 mm 
jistě přispěje k modelovější sestavě sou
prav na kolej ištích.

Další dvě novinky jsou z oblasti náklad
ních vozů krytého typu. Ve světle modrém 
provedení a s nápisem ORION je nabízen 
starší vůz, který kdysi patřil naší známé 
čokoládovně. Model je dlouhý pouze 
76 mm a představuje vůz podobný naší 
řadě Z (obr. 8). O něco větší -  91 mm -  
a modernější je podobný vůz správy DR, 
který má klasický hnédo-červený nátěr. 
V NDR již není v provozu, byl vyřazen 
kolem roku 1970.

Novinek tedy bylo dost, i když některé 
z nich jsou ve skutečnosti mutace již 
existujících. Vhodně však doplňují sklad
bu vozů v této modelové velikosti. Potěši
telné je i to, že dva z nich mají přímý vztah 
k provozu na ČSD. Ing. Ivan Nepraš

Spínací kolej N -  9 mm

prodávaná v našich prodejnách je příliš velká 
(a tudíž ne vždy rozměrové vyhovuje). Zhotovil 
jsem si proto spínací kontakt -  nikoliv kolej.

Použil jsem k tomu tenké měděné planžety tl. 
0,1 mm, z nářadí jsem vystačil s obyčejnými 
ostrými nůžkami, rýsovací jehlou, přesným mě
řítkem a plochými kleštěmi. Konečný tvar spína
cího kontaktu a jeho umístění je patrné z obráz
ku. Použil jsem lepidlo Lepox -  pro urychlení 
vytvrzenl je možné opatrné (maximálně 1 až 2 s) 
ohřát kontakt pistolovou páječkou. Vodič připá- 
jlme před lepením -  jako nejvhodnéjší doporu
čuji tenký kablik používaný výrobcem PIKO pro 
výhybky. Spolehlivost spínáni jsem ověřoval na 
zkušebním okruhu celkem čtyřikrát po 15 minu
tách (což odpovídá 980 sepnutím)čtyřmi různý
mi lokomotivami, za nimiž bylo připojeno pět 
vagónů -  rychlost jízdy jsem několikrát měnil. 
Během zkoušek nedošlo k závadě.

Miloslav Fouček

odstřihnout

I

Normy európskych modelových železnic . 
Jednosměrný trakčný systém 

Směr chodu a premávky pri dvojkorajnicovom napájaní

NEM
631

Závazná norma Vydanie 1981

1 Všeobecne
1.1 ,,Smer chodu" vozidla s vlastným pohonom možno určit vzhíadom na jeho vonkajší 
vzhfad; „vpřed" značí napr. dýmnicou, označením kabiny „1", ,,P" alebo „V" vpřed.
1.2 „Směr premávky" vlaku, alebo posunu možno určit vzhradom na vlakovú cestu, napr. 
z „A" do „B" (obr. 1).
2 Dvo|kolejnicová prevádzka

Polarita trakčného napatí a určuje směr premávky. Poloha vozidla na korají je Tubovorná. 
V smere chodu vozidla je pravá kofajnica kladná (obr. 1).

z B

3 Prevádzka s trolejovým vedením
Polarita trakčného napátia určuje směr chodu. Polohu vozidla na kofaji určuje norma NEM 
621.
„Spoločná strana" vozidla 2 1
s vlastným pohonom, označená b —
symbolom, sa nachádza na fa- / /
vej kofajnici v smere chodu, ak / /
je trolejové vedenie kladné (obr. H

nemá pre toto vozidlo nijaký 
význam.
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00Π01ΓΙ0ΕΙ0 ØH
Inzerci přijímá Vydavatelství Naše vojsko, 
inzertní oddělení (inzerce Modelář), Vladisla
vova 26,113 66 Praha 1; telefon 26 15 51, linka 
294. Poplatek je 5,90 Kčs za 1 tiskovou řádku.

PRODEJ
■  1 Súpr. W 43 -  4kan. + 2 am. servá (1400); nové mot. 
Raduga 7 (200), MK 17 (150), Meteor 2,5 (150); lodnú 
literaturu a plány. Len písomne. J. Holúbek, Prešov- 
ská 30,80,1 00 Bratislava.
■  2 Prop. soupr. Modela Digi -v y s . + přij., zdroje, 
nabíječ -  vše nové nepouž., v záruce. J. Myška, 503 61 
Lovčice 207.
■  3 Soupr. Tx Mars II vys. +  Rx Mini přij. (850); MVVS 
1,5 D +  2 vrtule 180/100 + 1 vrtule 200/140 (210); mot. 
Modela CO, (150); ocel. struna 0  0,3 mm, dl. 70 m (10). 
M. Arabaš, 790 67 Vlčice u Jeseníku.
■  4 Kompl. prop. dig. súpr. Futaba 4 +  1 -  Zachovalá, 
nutná výměna zdrojov (6000); nezostavenú staveb. RC 
modelu TrystaMO (600). J. Srnánek, Vlasáková 7, 
949 01 Nitra.
■  5 Pár krystalů 40, 680/41, 130 (150). J. Tengler, 
Tobiášova 2, 591 01 Ždár n. S. I.
■  6 Novou spolehl, amat. soupr. pro 8 serv Futaba ap. 
(4720), rok záruka, opravy zajištěny. M. Vrba, PS 5, 
274 01 Slaný.
■  7 RC soupr. 2-kan. +  model Apolo (1700); rychlost, 
model auta na MVVS 2,5 (500); křižník Grom (1000); 
harmoniku Heligon (1000). K. Šula, Zbiroh 1, 338 08 
Rokycany.
■  8 Laminát, trup na RC model Čurare +  polyst. křídla; 
RC model bulli z NDR (500; 160). I jednotlivé. J. ŘeČikov, 
378 58 Velká Lhota 38.
■  9 Komplet. Modelář roč. 1972, 1973, 1974, 1976, 
1977,1978, roč. 1971 bez č. 4 ,7  a r. 1975 bez č. 1 ,4 ,5  (po 
30). J. Hobl, Mayerova 785, 341 01 Horažďovice.
■  10 Nový motor Webra Speed 91 RC (3000) nebo vym. 
za nový Webra 10 cm3, příp. OS, Enya, ST a další model, 
materiál, jako balsu, překližku, potahy. Dřev. vrtule Top 
Flite: 7 ks 14/6, 2 ks 14/5, 5 ks 14/4, 5 ks 13/6 (po 40) 
a vrt. kužel 90 mm. E. Kamzík, 261 02 Příbram VII/20.
■  11 Plány histor. plachetnic Royal Sovereign 1693 
(110) 1 : 50 a Holandský dvoupalubník 1660-1670 (110) 
1 :100. M. Cajthaml, ČSLA 2906/10, 400 11 Ústí n. L.
■  12 Čas. Modelář: 1, 3, 4, 5, 6, 11/68 : 2-6, 10/69; 
6-10/70; 6/71; 12/72; 5,9/73; 7,8 ,9 ,11 ,12/74. J. Mazáč, 
Dimitrovova 57, 412 01 Litoměřice.
■  13 Am. prop, soupr. pro 4 serva Futaba ap. +  NiCd 
zdroje (3000). Spolehlivá. J. Zíval, U lesa 1409, 258 01 
Vlašim.
■  14 Novou 4-kanál. RC soupr. Sanwa-Stac-4 se 4 
servy. A Mitíska, P. Bezruče 766, 399 01 Milevsko.
■  15 Kompl. soupravu Varioprop 14 T Micromodul, 
modely RC M2 s motory 6,5 (Midlle Stick, Minikwik, 
Skymaster) +  plováky + nafuk. člun, autobaterii 9 V, 
plánky RC a V modelů, různý model, materiál a RC 
příslušenství, čas. Modelář od r. 1963. Osobní odběr 
P. Kos, Jihozápadní 11/17,140 00 Praha 4; tel. 76 28 19.
■  16 Futaba Medallion FP-2 GS zcela nová pro 2 serva, 
bez serv. příp. s 1 novým servem. VI. Hájek, K Lipám 297, 
190 00 Praha 9.
■  17 Vys. Tx Mars II +  přij. Rx Mini 40,68 MHz (800). 
M. Kovář, 763 12 Vizovice 669.
■  18 Komp^ 2-kanál. soupr. (2000); vyzk. 7-kan. 
vys. +  mf, krystal, MH 74164; kodér MO 1/80 v chodu; 
tyr. zapal, dám za žl. servo Varioprop, Futaba. M. Polák, 
507 76 Jeřice 44.
■  19 MVVS 2,5 GR + RC karb. +  tlumič, zaběh. (450); 
Demon 3 -  lam. trup + polyst. křídla (250); SN 74LS164 
(100). St. Čech. Stavbařů 6, 466 01 Jablonec n. N.
■  20 Prop, soupr. Modela Digi 3-kan. vč. serv (3200); 
amat. 4-kan. soupr. + 2 serva Futaba +  zdroje (4000). 
Z. Horák, Leninova 15,750 00 Přerov.
■  21 Motor Homelite 35 (upravený) +  lod kat. FSR 35; 
pár obč. rdst. (kvalitně); RC súpr. 2 +  1 amat. komplet, 
so 2 servami Futaba. S. Vasil', Tr. SNP 36/11, 040 01 
Košice.
■  22 Kvalitní Rogallo druhé generace, plocha 16,5 m2, 
barva červená, r. v. 1980 (4500). K. Šulda, Dukelská 825, 
783 91 Uničov.
■  23 Disky Škoda 130 RS +  souč.; disky FT; disky 
Škoda 120 LS +  kovové okras, kryty +  nápravn ice, dr
žák náprav., volant; disky a opracované souč. Tatra 813 
8 X 8 a samost. disky Tatra 813. J. Štauber, Vehlovi- 
ce 3157, 276 01 Mělník.
■  24 Kraft KP 5C -  osobní odběr. V. Janko, Nučic
ká 1754, 101 00 Praha 10; tel. 773 86 53.
■  25 Motor pro RCA ST 21 XRE 80 kompletní, rezervní 
části a jiná díly pro RC V1, V2. L. Kučera, Karpatská 58, 
911 01 Trenčín.
■  26 Modelář: svazáné roč. 1963-1977, nesvázané 
1978, 1979 a Modellbau Heute 1971-1977. Ing. J. Pro
vazník, Zvonková 7,106 00 Praha 10.
■  27 Am. prop, soupr. 2 +  1, zdroj Rx, 1 servo Futaba 
S-22 (2000), servis zajištěn. Z. Nádeník, Na Lysině 2,
140 00 Praha 4; tel. 43 09 61.
■  28 Amat. komplet. 4-funkční prop, soupravu (4200);

WP-23 bez serv (2000). Ing. F. Hejduk, V malém háji 358, 
250 70 Odolena Voda.
■  29 Modela C 0 2 (120), Enya 09 (250), MVVS 2,5 G 
(200), Raduga 7 upravená (100); časovač Graupner 
Thermik (40); několik lam. trupů Cessna a Démon 3; 
krystaly jap. vým. 8 kanál (300). M. Oborník, Nám. 
Svobody 204, 263 01 Dobříš.
■  30 MVVS 1,5D málo použ. (150), Tono 3,5 
RC + kompl. karb. S (250); RC elektra Porsche 
935 + bat. pohon NiCd 2000 + soupr. Digi + 2 serva 
Futaba 12 + bat. 451 (vše 3800); soupr. WP-23 4 
funkce +  3 serva Futaba 12 (3500). J. Volf, Nová 718, 
263 01 Dobříš.
■  31 Šest. model Porsche Turbo fy Tamiya (400), díly 
s ovladači k autodráze Scalextric (200). J. Kroulík, 
22. července 166, 530 03 Pardubice.
■  32 Motor CO, (100), časovač Graupner (50). V Zima, 
Alšova 714, 441 01 Podbořany.
■  33 RC soupr. Mars II 40,68 MHz, nová, nepoužitá 
(900). P. Pánek, Pod zámečkem 384, 500 06 Hradec 
Králové 6.
■  34 Amat. 4-kan. proporc. RC soupr. se 2 šedými servy 
Varioprop vč. zdrojů NiCd 900 mA ve velmi dobrém 
stavu (3680). L. Uher. Hraniční 312, 277 11 Neratovice.
■  35 Kompl. osaz. oživené a nastavené desky, 4-kanál. 
prop, soupr. Inprop vč. konektoru Graupner +  ind. 
poten, na kříž. ovladače a zdrojů pro přijímač (2200). 
Z. Gujda, Podsedice 155, 411 13 Třebenice.
■  36 Nový přijímač Varioprop č. 3820 (1900). M. No
váček, Dvorského 28, 674 01 Třebíč.
■  37 Zachovalý kompletní elektr. vláček TT -  vhodný 
dárek k vánocům. L. Dvořák, ul. Ódborů 574, 363 01 
Ostrov n. O.
■  38 Nové nepouž. MVVS 2,5 GF (465), MVVS 2,5 DR 
(460), MVVS 2,5 DF (425), Ritm 2,5 D (200), dva RC 
karburátory na MVVS 6,5 F (340), tl. výfuku na MVVS 6,5 
F (80). St. Mondspiegel, Rudé armády 16,374 01 Trhové 
Sviny.
■  39 Motory MVVS: 6,5 F +  karb. (700), 2,5 GR (300), 
málo běhané, 2,5 DF (250) a starší „žhav íš  G7 (200). 
F. Jašek, 798 29 Tištín-Osíčany 48.
■  Nové mot.: OTM 0,8 (80), Raduga 7 RC (200), Modela 
C 0 2 + stav. Tourist (200). Po vyjiti plánku mechaniku na 
Helix. J. Kánský, Vetšovka 712, 460 01 Liberec 6.
■  41 Neprop. amat. 2-kan. soupravu + servo Bellama- 
tic II 27,12 MHz. Ing. J. Cvetler, Hočiminova 16,102 00 
Praha 10.
■  42 Proporc. RC amat. soupravu 4 /8  se 4 šedými servy 
Varioprop, vč. 900 mAh NiCd zdrojů i ve vysílači, 
výborný stav (3300). Ing. J. Hradec, 294 71 Benátky 
n. Jizerou II/625.

KOUPĚ

■  43 4 serva Futaba, i jednotlivě. P. Zimmermann, 
Sušilova 47, 789 01 Zábřeh.
■  44 Motor Vltavan 5 (2,5), MVVS do r. 1960; udejte 
stav a cenu. Z. Janáček, U Trojáku 4958, 760 05 Gott
waldov.
■  45 K vys. Tx Mars II RC model letadla se servem 
a přijímačem 40,680 MHz na motor MK 17 1,5 -  i bez 
motoru (do 300). L. Kočán, 641 36 Skalice 95.
■  46 Serva Futaba, RC karb. pro 2,5 GR, nažehl. fólii, 
tantaly TE 121 1M, 2M2, 4M7, 33M. I. Lipovský, 664 23 
čebín 102.
■  47 2 šedá (žlutá) serva Varioprop i s konektormi. 
M. Žák, Kollárova 1928, 031 01 L. Mikuláš.
■ 48 Různé souč. k Variopropu a náhr. díly k servům. 
Prodám nové NiCd Varta DKZ1,2 V 500 mA. J. Svoboda, 
B. Němcové 597, 790 00 Jeseník.
■ 49 RC soupravu 1-kanál, jakoukoliv (400-500). 
R. Fojtů, Tovární 338, 793 56 Ryžoviště.
■  50 Jakékoliv proporc. servo vhodné pro soupr. 
Modela Digi (do 400), RC karb. a tlumič výfuku na mot. 
MVVS 2,5 GR nebo GF. J. Rolf, Jabloňová 428, 506 01 
Jičín.
■  51 Zásuvky pro serva Futaba, integr. obv. BA 606, 
BA 607 pro serva Futaba, sadu jap. mf traf 7 x 7  mm, 
laminát, trupy na RC větroně, motor, kluzáky, cvičné 
modely, RC karb. pro Enya 1,6, gumiprak. Ing. M. Has- 
ník, Hrabinská 21c, 737 01 Český Těšín.
■  52 Nesest. kity 1 : 72, 1 : 48 a katalogy zahr. firem. 
M. Bahr, 517 41 Kostelec n . 0 . 1184.
■  53 Farbu Humbrolzo sady Autentic colour a to HT 2 -  
Underside Blue. P. Mego, Exnárová3 /9 ,036 01 Martin.
■  54 Modelář č. 6/77, 6/76 a r. 1980; plánek 23s HMS 
Bounty, mf trafa7 x  7 ž., b., č. I. Vajdík, Družstevní 1559, 
688 01 Uherský Brod.
■  55 Nabíječ NiCd článků a knihy: Vládcové oceánů, 
ABC lod. modeláře, Modely lodí, Lod ičky -i jednotlivě. 
J. Šmíd, Pionýrů 652, 538 03 Heřmanův Městec.
■  56 Prop, kompletní soupravu pro dvě funkce, jen 
kvalitní. L. Pivoda, 252 43 Průhonice 411.
■  57 Vláčky Märklin, Merkur apod, z let 1930 až 1960, 
i poškoz., vč. kolejnic a příslušenství. S. Chýlek, Máne
sova 781,500 02 Hradec Králové.
■  58 2 ovl. na WP-23; jap. mf 7x7 ž., b., č., 2 serva 
Futaba (S-7, S-12), vše jen kvalitní. J. Dobeš, Pod 
Homolkou 33/111,150 00 Praha 5; tel. 52 16 19.
■  59 Šedá serva Varioprop. J. Zoubek, Jungmanno- 
va 362, 268 01 Hořovice.
■  60 Sadu jap. mf. traf 7 x 7 1 ,  b., č. nebo vyměním 
nový zesilovač mono 5 W podle AR 5 /77za dvě sady jap.

mf traf 7 x 7 .  Nabídněte, odpovím všem. P. Kaiser, 
červenohrádecká 1221,431 11 Jirkov.
■  61 4 konektory (zásuvky i zástrčky) pro serva SP-260, 
2 zásuvky pro výměnné krystaly -  vše z jap. soupr. OS P. 
Hornák, Pražské sídliště 2416, 390 01 Tábor.
■  62 Plánek na Š. 130 RS měř. 1 : 8. L. Kohút, tř. Rudé 
armády 178/1, 374 01 Trhové Sviny.
■  63 Gumu 6 x 6  -  25 m na gumicuk. M. Forst, 
Biskupcova 36,130 00 Praha 3.
■  64 2-kan. RC soupr. komplet, se servy Varioprop -  
uvedte cenu. V. Hej na, Leninova 1046,708 00 Ostrava 4.
■  65 Veškerý materiál k letadlům do konce 1. svět. v. -  
plánky, nákresy, detaily, kamufláže, fota atd., též 
z L + K, Modeláře. J. Hradil, Partyzánská 903, 756 61 
Rožnov p. R.
■  66 Železniční panel vel. HO neboTT, udejte rozměry 
a cenu. V. Svoboda, 25. února 59, 357 33 Loket nad 
Ohří.
■  67 3 serva Futaba, i jiná vhodná k Modela Digi. 
Plánky: č. 18 Spitfire Mk IX, 19 Čmelák, 18s Pilatus 
Porter, 28s Apolo, 33s Standard, 34s BA-4B, 50s Piper 
PA 18. 63s Cessna 177, 76s Admirál II, 91 s Orion. 
R. Böhm, HaraŠtova 33, 620 00 Brno.
■  68 2 nová serva Futaba (1150). J. Strolený, Žitenic- 
ká 1280, 286 01 Čáslav.
■  69 Nový RC větroň Leticia nebo pod. na 2 funkce, 
plánek plachetnice Monika, tl. Modelspan. Ing. J. Pudil, 
Plzeňská 29, 370 01 Č. Budějovice.
■  70 Modely aut a motocyklů od firem Matchbox, 
Burago, Norev atd. M. Bretšnajdr, Heyrovského 5, 
320 93 Plzeň.
■  71 1-kan. RC súpravu -  vys. +  prij. Popis. V. Mayer, 
SNP 55, 040 11 Košice.
■  72 Lodní šrouby Graupner 0 60-70 mm, 3listé, levé 
i pravé. Nebo kdo za úhradu vyrobí podobné. P. 
Ponikelský, Nábřeží 1956, 544 01 Dvůr Králové n. L.
■  73 Komplet. 2-kan. prop, soupravu se servy. M.Kau- 
er, šternberská 39, 773 00 Olomouc-Týneček
■  74 3 -5  povelovou prop, soupr. se servy a zdroji, nejr. 
tovární (do 5000), možno i s modelem letadla. M. Libra, 
Třída legií 1440, 251 01 Říčany u Prahy.
■  75 El. startér -  tovární, zdroj, i jednotlivé. O. Šimek, 
Kosmická 754, 149 00 Praha 4.

VÝMĚNA

■  76 Tantal, kondenzátory 1M/40 V; 2M 2/6.3V; 4M 7/ 
6,3 V; (47M/6.3 V) za jap. mf 7 x 7 ž., b., č. a plán 
ASK-14, příp. koupím. J. Matus, Dukelská 89, 537 01 
Chrudim lil.
■  77 Stavebnice Heller 1 : 72 N. A. T6-G Texan a Spitfi
re Mk V za Fi 156, P 51 B-D, B-25, Tojo apod. L. Pivoda, 
252 43 Průhonice 411.
■  78 Potápěčský přístr. 2 X 41 +  plic. automatika za RC 
prop. vys. + přij. + serva na 2 až4 funkce nebo prodám. 
P. Zrubecký, Novodvorská 401,142 00 Praha 4.
■  79 Staveb. RC větroně Aladin (NSR) za servo Futaba, 
jen bezv. nebo prodám (500) a koupím. Dr. T» Svatoš, 
Hrubínova 1451, 500 02 Hradec Králové.
■  80 Za dobré servo Futaba FP-S7, S12 dám kalkulač
ku zákl. funkce + 2 paměti. M. Svoboda, Cténická 692,
190 00 Praha 9-Prosek

modelář*
měsíčník p ro  letecké, raketové, automobilové, 
lodn í a železniční modelářství. Vydává ÚV Sva- 
zarm u ve Vydavatelství NAŠE VOJSKO, národní 
podnik, 113 66 Praha 1, Vladislavova 26, tel. 
26 15 51-8. Šéfredaktor V ladimír HADAČ, 
redaktor Tomáš SLÁDEK, sekretářka redakce 
Zuzana KOSINOVÁ. Grafická úprava Ivana 
NAJSEROVÁ. Redakční rada: Zdeněk Bedřich, 
Vladimíra Bohatová, R udo lf Černý, Zo l
tán Dočkal, ing. J iří Havel, J iří Jabůrek, J iří Kali
na, Václav Novotný, Zdeněk Novotný, ing. 
Dezider Selecký, Otakar Šaffek, Václav 
Šulc, ing. Vladimír Valenta, ing. Miroslav 
Vostárek. Adresa redakce: 113 66 Praha 1, 
Jungmannova 24, tel. 26 06 51, linky 466, 465. 
Vychází měsíčně. Cena výtisku 4 Kčs, po lo letní 
předpla tné 24 Kčs. -  Rozšiřuje PNS, v je d n o t
kách ozbrojených s il Vydavatelství NAŠE VOJ
SKO  -  113 66 Praha 1, Vladislavova 26. Objed
návky přijím á každá pošta i  doručovatel. -  
Inzerci přijím á inzertní oddělení Vydavatelství 
NAŠE VOJSKO. Objednávky do zahraničí p ř ijí
má PNS -  vývoz tisku, Jindřišská 13, 110 00 
Praha 1. Tiskne Naše vojsko, n. p., závod 8, 
162 OO Praha 6-Liboc, Vlastina 710.
Toto číslo vyšlo v p ros inc i 1981

Index 46882
© Vydavatelství NAŠE VOJSKO 
Praha.
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M odelaC O j..................................... 11/22(342)
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k30. výročí....................................... 11/27(347)
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k 1.9.1981 .........................................  12/5(357)
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NesoutéžníRC m odely......................... 6/28(188)
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■  LODNÍ MODELÁŘSTVÍ

Vybavení modelu třídy EX-Ž........................ 1/26
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Chémia a modelář................................7/26(218)
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plachetniciach ................................9/27(283)
Majstrovstvá Slovenska....................10/26(314)
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Jantar.............................................. 10/26(314)
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zem í................................................ 10/27(315)
II. MS NAVIGA................................... 11/23(343)
I. mistrovství světa v kat. C.................. 12/24(376)
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lod í...................................................12/25(377)

■  ŽELEZNIČNÍ MODELÁŘSTVÍ

Na prahu novej sezóny.................................. 1/30
Test lokomotivy ř. 5 6 ...................................... 1/30
Čs. železniční modeláři

súťažili v L ipsku..................................2/30(62)
Normy: N EM 104 ..................................  2/31(63);

NEM 120 6/31(191); NEM 127 7/30(222);
NEM 124 8/30(254); NEM 621 10/30(318) 
NEM 61.1 11/30(350); NEM 631 12/29(381)

Akustický spínač.....................................2/31(63)
O modelovej železnici.......................... 3/30(94);

4/30(126); 6/30(190); 7/30(222); 9/30(286); 
10/30(318); 12/28(380)

Musíme se rozloučit................................3/30(94)
Úprava rozpojovací kolejeTT............... 3/31 (95)
Ovládání přestavníků výměn .............. 4/30(126)
Objímkaprosvítivédiody.....................4/31(127)
Novinky '81 (z norimberského

veletrhu) .............................................5/30(158)
Další zlatá z Lipska (z lipského

veletrhu) .............................................6/30(190)
Přestavování výhebyk........................... 7/30(222)
Model lokomotivy řady 03.2

RekoDR...............................................7/31(223)
Jednodušeji to nejde..............................8/30(254)
Modelářská knížka z SSSR.................  8/30(254)
Konstrukcia hnacích vozidiel...........  8/31(255);

9/31(287); 10/30(318)
Návěstidla ČSD ve velikosti

T T ......................................................... 9/30(286)
Mistrovství ČSSR ..............................  11/30(350)
Úrovňový přejezd a jazýčkové

kontakty.............................................11/31(351)
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Počet kategorií v leteckém modelář- 3 
ství není zdaleka konečný. Najedná 
straně se navrhují nové, na druhé straně 
některé pro malý zájem umírají. Jednou 
z těch podařených nových -  či spíše

j znovu objevených -  jsou modely pohá
něné motory na kysličník uhličitý. Nejde 
o novinku. První model, poháněný mo
torem na stlačený plyn, jímž byl však 
tehdy vzduch, postavil Angličan Wen- 
ham již v roce 1866.0  jedenáct let 
později předvedl ve Frankfurtu nad Mo
hanem svůj jednoplošný model, pohá
něný motorem na stlačený kysličník 
uhličitý, německý modelář Hoffmann.
V období první světové války existovala 
motorů na CO2 řada a byla jim předpoví
dána velká budoucnost. Brzy však mu
sely ustoupit spalovacím motorům. Byly 
totiž příliš drahé, také poměr jejich 
výkonnosti a hmotnosti nebyl právě 
nejpříznivější.

i Renesanci modelářských motorů na
C02 přinesl teprve dnešek. V době ce
losvětového boje za ochranu životního 
prostředí nabízejí motory na stlačený 
plyn výhody tichého chodu, dostupnost 
„paliva" -  náplně do sifonových láhví, 
čistotu provozu i snadnou obsluhu.
V Československu má na jejich rozšíření 
zásluhu podnik ÚV Svazarmu Modela, 
který jako první v socialistických zemích 
začal vyrábět motor na kysličník uhličitý 
Modela C02 o zdvihovém objemu
0,27 cm·1. Zdařilá konstrukce, vhodné 
rozměry i přijatelná cenajsou příčinami 
jeho obliby, kterou v krátké době získal

Foto: V. Hadač 
Ing.J. Jiskra (3) 
Ing. L. Koutný

u modelářů různých stupňů vyspělosti 
všech věkových kategorií.

S modely, poháněnými motory Mode
la C02, si totižzalétají rádi nejen děti 
a rekreační modeláři, ale i taková „esa" 
jakým je například zasloužilý mistr spor
tu J. Kal ina (1). Nemusí to však být jen 
sportovní nebo soutěžní modely. Mode
la C02 svými malými rozměry přímo 
svádí k různým experimentům. Jezdí na 
něj lodě, auta, a na loňském Memoriálu 
Jiřího Smoly předvedl K. Fesl i upoutaný 
model (2). Na své si přijdou také přízniv
ci všelijakých „létajících nesmyslů". Při 
letošním Memoriálu Jiřího Smoly sejich 
objevilo několik; jedním z nich byl létají
cí koberec (3). Ideální uplatnění ovšem 
tento motor nalezl v malých maketách. 
Brněnský M. Kuba zvolil za předlohu 
pěkně létajícího modelu českosloven
ský letoun Avia BH-7B (4). A nasnímku 
makety Caudron G-4 P. Janka z LMK 
Praha 7 (5) se lze přesvědčit, že i malá 
a lehká maketa se dá vypracovat skuteč
ně ukázkově.
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^  Šťastný Víta Škoda po úspěšném startu ve 
třídě F1-V 15 na MS NAVIGA v Magdeburgu

RC polomaketu Oscar postavil podle plánku 
Modelář 88(s) Jaroslav Buček z Bystřice nad 
Pernštejnem. Model je poháněn motorem 
MVVS 2,5 DF a řízen soupravou Fajtoprop
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^  Nájsť kompromis medzi 
požiadavkami na čo najváč- 
šiu věrnost’ modelu s před
lohou a ekonomickou sé
riovou výrobou sú najma pri 
parných lokomotivách tvr
dým orieškom pre kon- 
štruktérov. Tvorcom loko
motivy BR 94 firmy Fleisch- 
mann sa to bezo zvyšku 
podařilo, pričom model vo 
vel’kosti HO má aj obvyklú 
robustnost’ a netřeba sa báť, 
že niektorý detail pri menej 
opatrnom uchopení mode
lu odpadne. Niekol’ko loko
motiv tohto radu premávalo 
na ČSD pod označením 
537.0

▲  Ing. Jan Kraje ze Slaného letos představil nový model 
kategorie F1B s vrstveným laminátovým trupem a upravenou 
hlavicí vrtule typu Montreal

Maketa Aero A-42 na motor Modela CO2 A. Alferyho má 
hmotnost 95 g a dosahuje časů kolem 90 s ^

Snímky:
A. Alfery, VI. Hadač, Jar. Kalina, ing. J. Kraje, ing. D. Selecký
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